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1- PROLOGO

CoMeENCE ESTA TESIS CON LA PRETENSION DE HACER UN ALGORITMO
SISTEMATICO, QUE PERMITIERA EVALUAR A UNA EMPRESA EN FORMA
INTEGRAL .

MIS PRIMEROS ESBOZOS, ME HICIERON SENTIR OQUE HABIA MAS
PETULANCIA QUE ESCENCIAS EN LO ESCRITO, Y POR ELLO TUVE
QUE RECONOCER OQUE CARECIENDO DE LA EXPERIENCIA PRAGTICA
PARA EVALUAR LA VALIDEZ DE LOS CONCEPTOS CAPTADOS DE LA
BIBLIOGRAFTA EN QUE ESTABA SUSTENTADO M! TRABAJO, REQUERTA
DEL APOYO DE AQUELLOS OQUE EN ADICION A HABER LEIDO ESA
BIBLIOGRAFTA Y SEGURAMENTE MUCHOS LIBROS MAS, HABIAN TENIDO
LA OPORTUNIDAD DE VIVIR EN EL MUNDO DE LAS EMPRESAS, MANEJAN
DOLAS, DIRIGIENDOLAS Y SUFRIENDOLAS.

QUIERO ANTE TODC AGRADECER A ESOS EMPRESARIOS QUE ME APOR-
TARON SU VALIOSO TIEMPO, SUS IDEAS, SUS CRITICAS, SUS -
ANECDOTAS Y Su AON MAS VALIOSA EXPERIENCIA, SU COOPERACION
SIN LA CUAL ESTE TRABAJO NO HUBIERA SI1DO POSIBLE. ESPERO
QUE TODOS AQUELLOS CONGEPTOS QUE ME ENSENARON PRODUGTO
DIRECTO, DE SUS ANOS DE EXPERIENCIA PUEDAN HABERSE TRANSMI-
TIDO POR MI CONDUCTO A OTROS JOVENES QUE COMO YO, ANHELEN
APRENDER DE SU EXPERIENCIA.



Il ITNTRODUCCION

EL INGENIERC QUIMICO, SE ENFRENTA A DOS AMBITOS IMPORTAN-
TES AL EJERCER SU PROFESION. EL ESONOMICO Y EL Fisico.
SU CAPACIDAD DE MANIPULAR Y ALTERAR EL MEDIO FiSICO PARA
PRODUCIR  PRODUCTOS O SERVICIOS DEPENDE SU CONOCIMIENTO
OE LEYES FISICAS. SIN EMBARGO. EL VALOR DE ESTOS PRODUC-
TOS Y SERVICIOS ESTA SOPORTADO POR LA UTILIDAD QUE ESTOS
PROPORCIONAN, MEDIDA EN TERMINOS ECONOMICOS. EXISTEN Nu-
MEROSOS EJEMPLOS DE ESTRUCTURAS, EQUIPOS, MAGUINAS Y PRO-
CESOS QUE POR S5U DISENO FISICO PODRIAN CONSIDERARSE COMO
CAS! PERFECTOS, PERO QUE AL SER ANALIZADOS DESDE EL PUNTO
DE VISTA ECONGMICO SON TOTALMENTE INCOSTEABLES. Es PoOR
ESTA RAZON POR LA CUAL., CUALQUIER APLICACION DE LA INGE-
NIERTA DEBE SER ANALIZADA DESDE AMBOS PUNTOS DE VISTA.
EL TECNICO Y EL ECONGMICO.

EL OBJETIVO DE CUALQUIER INGENIERO QUIMICO DEBE SER TABA-
JAR CON LA MAS ALTA EFICIENCIA POSIBLE, ES DECIR QUE TIE-
NE QUE TENER EN MENTE SIEMPRE, EL LOGRAR EL MAXIMO APROVE-
CHAMIENTO DE LOS RECURSOS CON QUE CUENTA. AL MISMO TIEMPO
DEBE TENER LA CAPACIDAD DE VISUALIZAR CUALOUIER TIPO DE
PROBLEMA QUE SE LE PRESENTE Y EL CRITERIO PARA ENCONTRAR
LA SOLUCION MAS ADECUADA SI ES QUE ESTA EXISTE.



PARA CUMPLIR CON EL OBJETIVO ANTERIOR EL INGENIERO QuiMIcO
DEBE ESTAR BIEN INFORMADO., NO SOLO DE LOS PROGCESOS Fis1COS
Y QuiMICOS Y DE LOS DISEROS TECNICOS SINO UBICAR ESTOS
DENTRO DE UN CONTEXTO ECONOMICO.

ESTE TRABAJO ESTA DESTINADO A FACILITARLE AL INGENIERO
QUIMICO LA LABOR DE EVALUAR ECONOMICAMENTE EMPRESAS INDUS-
TRIALES EN OPERACION. DE NINGUNA MANERA PRETENDE SER UNA
ENCICLOPEDIA DE FINANZAS O ADMINISTRACION, SINO SOLAMENTE
UNA GUIA QUE SIRVA DE AYUDA PARA DETECTAR ALGUNOS DE LOS
PROBLEMAS ECONOMICOS MAS COMUNES PARA QUE ESTE HACIENDO
USO DE SU CRITERIO Y FORMACION, LOS SOLUCIONE DE LA MANERA
MAS ADECUADA.



111 4 QUE ES UN ALGORITMO ?

UN ALGORITMO ES UNA LISTA DE INSTRUCCIONES PARA EFECTUAR
PASO A PASO ALGUN PROCESO.

UNA RECETA EN UN LIBRO DE COCINA SERIA UN EXCELENTE EJEM-
PLO DE ALGORITMO. LA PREPARACION DE UN PLATILLO COMPLI-
CADO SE DIVIDE EN PASOS SIMPLES COMPRENSIBLES PARA CUAL-
QUIER PERSONA CON EXPERIENCIA EN COCINA. OTRC BUEN EJEM-
PLO DE ALGORITMO SERTA LA COREOGRAFIA PARA UN BALLET
CLASICO. UNA DANZA COMPLICADA, SE DIVIDE EN UNA SUGESION
DE. PASOS Y POSICIONES BASICAS DE BALLET; EL NOMERO DE
PASOS Y POSICIONES BASICAS ES MUY REDUCIDO. PERO COMBINAN
DOLOS EN FORMAS DIVERSAS SE PUEDE IDEAR UNA VARIEDAD
ILIMITADA DE DANZAS.

NO EXISTEN REGLAS UNIVERSALES PARA EL DISENO DE ALGORIT-
MOS, CADA PROBLEMA PUEDE REQUERIR DE UN ENFOQUE TOTALMENTE
DIFERENTE. SIN EMBARGO, EXISTEN CINCO TIPOS BASICOS DE
ALGORITMO QUE PUDIERAN SER UTIL1ZADOS PARA RESOLVER ALGUN
PROBLEMA EN PART ICULAR.

LoS CINCO TIPOS BASICOS DE ALGORITMO SON LOS SIGUIENTES:

CALcuLo DIrecTO.- EN EL CUAL LA RESPUESTA
EXACTA A UN DETERMINADO

12



PueBa v ERROR.-

PROBLEMA SE OBTIENE MEDIANTE
UNA SECUENCIA DE OPERACIONES
Y CALCULOS ELEMENTALES.

Es UN TIPO DE ITERACION
EN LA CUAL CADA APROXIMACION
SUCESIVA SE BASA EN EL
GRADO DE ERROR QUE EXISTE
EN LA APROXIMACION PREVIA.

FRACCIONAMIENTO.-EN EL CUAL EL PROBLEMA

ENUMERACION. -

SE DIVIDE EN OTROS PROBLEMAS
MENORES QUE PUEDEN A SU
VEZ SER RESUELTOS EN FORMA
DIRECTA O BIEN SER SUBDIVI-
DIDOS MEDIANTE LA  MISMA
TECNICA.

EN ESTE TIPO DE ALGORITMO
SE PRUEBAN TODAS LAS SOLUCIQ
NES "POSIBLES" A FIN DE
ENCONTRAR AQUELLA QUE RESUEL
VE EL PROBLEMA.



ITERACION. - ~ Aoui, SE PRUEBAN UNA SERIE
DE RESPUESTAS  APROXIMADAS
INCREMENTANDO CADA VEZ
EL GRADO DE PRECISION HASTA
OBTENER UNA RESPUESTA LO
SUFICIENTEMENTE CERCANA
A LA SOLUCION. (UNA SOLUCION
EXACTA  REQUERIRIA DE UN
NUMERO INFINITO DE OPERA-
CIONES).

AHORA QUE SE HAN MENCIONADO LOS DIFERENTES TIPOS DE ALGO-
RITMOS VALE LA PENA EXAMINAR COMO PUEDEN SER UTILIZADOS
EN EL AMBITO EMPRESARIAL. LOS ALGORITMOS SE DESARROLLAN
PARA RESOLVER PROBLEMAS ESPECiFICOS. EL PRIMER PASO A
SEGUIR EN EL DESARROLLO DE UN ALGORITMO ES EL ENTENDER
EL PROBLEMA QUE SE VA A RESCLVER., ASI COMO CONOCER EL
METODO PARA LA SOLUCION DEL MISMO. ESTA ETAPA. POR LO
GENERAL, ES LA MAS COMPLICADA.

UN EJEMPLO DEL DESARROLLO DE UN ALGORITMO PODRIA SER,
EL PROCEDIMIENTO PARA ASENTAR CONTABLEMENTE LA DEPRECIA-
CION. LOS ACTIVOS F1JOS DE UNA DE UNA EMPRESA TALES COMO
LA MAQUINARIA, HERRAMIENTAS DE TRABAJO Y EQUIPO TIENDEN
A DESGASTARSE Y SU VALOR EN LIBROS DEBE SER ACTUALIZADO



TOMANDO EN CUENTA LA DEPRECIACION.

EXISTEN DIVERSOS METODOS PARA DETERMINAR LA DEPRECIA-
c10N. TODOS ELLOS SIGUEN UN PATRON SIMILAR. LA DIFERENCIA
QUE EXISTE ENTRE EL VALOR ORIGINAL DE UN ACTIVO ( VALOR
EN LIBROS ) Y EL VALOR EN QUE DICHO ACTIVO PUEDE SER
VENDIDO AL FINAL DE SU VIDA UTIL (VALOR DE RECATE) ES
DIVIDIDO ENTRE LA VIDA UTIL DEL ACTIve. EL METODO DE
DEPRECIACION VARIA DEPENDIENDO DE CUANTO SEA LA PERDIDA
DE VALOR, DE UN ACTIVO F1JO. ATRIBUIBLE A UN DETERMINADO
PERTODO. ALGUNOS METODOS DIVIDEN LA DEPRECIACION EN PARTES
IGUALES ENTRE LOS PERIODOS DE VIDA UTIL DEL ACTIVO: OTROS
CONS IDERAN UNA DEPRECIACION ACELERADA DURANTE LOS PRIMEROS
PER{ODOS DE VIDA UTIL Y MAS LENTA LOS ULTIMOS.

EN CUALQUIERA DE LOS CASOS, LA DIFERENCIA ENTRE EL VALOR
EN LIBROS Y EL VALOR DE RESCATE DE UN ACTIVO FI1JO DEBE
SER IGUAL A LA DEPREGIACION ACUMULADA DEL MIsMo (VER
GLOSARIO DE TERMINOS RELATIVOS AL ESTADO DE RESULTADOS).

EN EL SIGUIENTE EJEMPLO SE CONSIDERARA UNA MAQUINA CON
UN VALOR EN LIBROS DE $ 2.000.00 ., UNA VIDA UTIL ESTIMADA
DE 5 ANOS Y un VALOR DE RESCATE bE § 500.00. Los reriopos
CONTABLES A CONSIDERAR SERAN DE UN ARO.

15



EveEmMPLO DeEPRECIACION LINEAL

BAJO EL ESQUEMA QUE PLANTEA ESTE METODO,
LA DEPRECIACION REGISTRADA ES LA MISMA PARA
CADA ARNO DE VIDA UTIL DEL ACTIVO. LA DEPRE-
C1AcION  ANuAL (DA) SE OBTIENE DIVIDIENDO
LA DIFERENCIA ENTRE EL VALOR ORIGINAL (VO)
Y EL VALOR DE RESCATE (VR) ENTRE EL NOMERO
ESPERADO DE ANOS DE viIDA UTIL (VU).

PARA EL EJEMPLO ILUSTRATIVO LA DEPRECIACION ANUAL SERIA:

DA = (2000 - 500) = 300
5

DE ESTA FORMA LA DEPRECIACION ACUMULADA DAC INCREMENTARA
$ 300 capAa ARO Y EL vALOR EN LIBROS (VL) DECREMENTARA
$ 300 capa aRo.

NOTESE QUE EL VALOR EN LIBROS UNA VEZ TRANSCURRIDOS LOS
CINCO AROS ES IGUAL AL VALOR DE RECATE, Y QUE PARA CADA
ANO LA SUMA DE LA DEPRECIACION ACUMULADA Y EL VALOR EN
LIBROS ES IGUAL AL VALOR ORIGINAL DL LA MAQUINA.




AHORA BIEN, EL ALGORITMO DE CALCULO PARA LA DEPRECIACION
LINEAL DE UN ACTIVO SERIA EL SIGUIENTE:

1) OBTENER LA SIGUIENTE INFORMACION:
1.1) VaLor OriGInAL DEL AcTivo (VO)
1.2) VaLor pe ReEscaTe peL AcTivo (VR)
1.3) Vioa gric (VW)

-2) APLICAR LA SIGUIENTE FGRMULA PARA DETERMINAR
EL MONTO DE LA DEPRECIACION ANUAL.

3) CALCULAR EL MONTO DE LA DEPRECIACION ACUMULADA

Y EL VALOR EN LIBROS PARA EL PERIODO EM CUESTION
UTILIZANDO LAS SIGUIENTES FORMULAS.

DAC

DA + DAC
1 1 t-1

VL = VO - DAC
1 1

4) TABULAR LOS RESULTADOS



TABLA DE  RESULTADOS

i DA DAC VL
ARO ’ DEPRECIACION DEPRECIACION VALOR EN
ANUAL AcCUMULADA Lieros

0 300 0 2000

1 300 ) 300 1700

2 300 600 1400

3 300 900 1100

4 300 1200 800

5 300 1500 500

5) VERIFICAR SI EL VALOR EN LIBROS ES IGUAL AL VALOR
DE RESCATE DEL ACTIVO.

5.1) S1 s asi. AQui TERMINA EL CALCULO.
5.2) Si NO €S Asi, REPETIR EL PROCEDIMIENTO A PARTIR
DEL PUNTO 3.



IVLA EMPRESA

EL CONCEPTO DE EMPRESA ES UNO DE LOS MAS USADOS EN LA™ AC-

TUALIDAD Y AL MISMO TIEMPO UNO DE LOS MAS DIFICILES DE:

DEFINIR. UNA DE LAS DIFICULTADES PRINCIPALES DE ESTA DEFI-
NICION RADICA EN QUE LA IDEA DE EMPRESA ES UN CONCEPTO
ANALOGICO: ESTO ES: SE APLICA A DIVERSAS REALIDADES EN
SENTIDO PARTE IDENTICO Y PARTE DIVERSO.

EMPRESA, DESDE MI PUNTO DE VISTA, ES UN CONJUNTO DE ELE-
MENTOS HUMANOS Y MATERIALES QUE RELACIONADOS MEDIANTE SIS-
TEMAS ESTABLECIDOS BUSCAN UN OBJETIVO COMUN.

ES PRECISAMENTE ESTE OBJETIVO, LO QUE DIFERENGIA A UNA
EMPRESA DE OTRA. SIN EMBARGO, INDEPENDIENTEMENTE DE LA
NATURALEZA DE LAS EMPRESAS TODAS DEBEN BUSCAR TRABAJAR
DE MANERA ECONOMICAMENTE RENTABLE. POR SU NATURALEZA, ESTA
CONDIGION GENERAL. ES ESEMCIAL EN EMPRESAS INDUSTRIALES
Y ES PRECISAMEMTE A ESTAS EMPRESAS A LAS QUE VA ENFOCADO
EL PRESENTE TRABAJO.

1) EMPRESAS INDUSTRIALES
LAS EMPRESAS INDUSTRIALES, SON UNIDADES ECONOMICAS
EN LAS QUE SE DESENVUELVE EL PROCESO PRODUCTIVO. En  Es-



TAS SE COMBINAN LOS FACTORES PRObUCTlVOS PARA " CONSEGUIR

UN PRODUCTO QUE OBTENGA EL MAXIMO. BENEFIGIO: . ECONOMICO
Y SOCIAL. )

1.1

A)

Erementos pE 14 FMpRESA [NOUSTRIAL

UNA EMPRESA INDUSTRIAL ESTA FORMADA POR TRES: CLASES:

DE ELEMENTOS:

A) Humanos
B) MATERIALES
C) SisteMas

Humanos :

SON EL ELEMENTO ACTIVO DE LA EMPRESA.
AL TRABAJO QUE REALIZAN SE CLASIFICAN EN:

A.1) O0BRreros

A.2) SUPERVISORES

A.3) PersonaL TEcNICO

A.4) PERSONAL ADMINISTRATIVO
A.5) DIRecT1vOS

A.6) EMPRESARIOS

De Acuerpo

20



B)

C)

Materiates:

SON LA MAQUINARIA, EQUIPOS INSTRUMENTOS, HERRAMIENTAS,
EDIFICIOS Y CUALQUIER INSTALACION QUE APOYE EL PROCESO
PRODUCTIVO. Asi COMO TODOS LOS RECURSOS ECONOMICOS
CON QUE CUENTA LA EMPRESA.

SISTEMAS:

SON LAS RELACIONES ESTABLES EN QUE DEBEN COORDINARSE
LOS ELEMENTOS HUMANOS Y MATERIALES PARA ALCANZAR EL
OBJUETIVO DE LA EMPRESA.

Es OBVIO QUE NO BASTA CONTAR CON LOS RECURSOS HUMANOS
Y MATERTALES ADECUADOS PARA ALCANZAR UN OBJETIVO.
SINO QUE ESTOS DEBEN CONJUNTARSE ORGANIZADAMENTE MEDIAN
TE SISTEMAS QUE PERSIGAN OBJETIVOS PARCIALES ORIENTADOS
A ALCANZAR EL OBJETIVO PRIMORDIAL. SON MUCHOS Y MuY
DIVERSOS LOS SISTEMAS CON QUE CUENTAN LAS EMPRESAS
INDUSTRIALES. SIN EMBARGO, ENTRE LOS MAS COMUNES SE

ENCUENTRAN:



A)
B)

c)
D)
E)

C.1) SisTEMAS DE PRODUCCION

C.2). SISTEMAS DE VENTAS

C.3) SisteMas DE FiINANZAS

C.4) SistEMAS DE ORGANIZACION
Y ADMINISTRACION

EL _FMPRESARIO:

SI LA ESENCIA DE LA EMPRESA INDUSTRIAL SE ENCUENTRA
EN LA COORDINACION DE CAPITAL Y TRABAJO Y DE LAS
FUNCIONES TECNICAS QUE COMPLETADAS Y COORDINADAS.
LOGRAN LA PRODUCCION DE BIENES Y SERVICIOS PARA
EL MERCADO, QUIEN REALICE ESTA COORDINACION SERA
EL EMPRESARIO.

EL INGENIERO QUIMICO, QUE DESEE SER UN BUEN EMPRE-
SARIO DEBE TOMAR EN CUENTA LOS PRINGIPALES ELEMENTOS
QUE INTEGRAN FUNCION EMPRESARIAL.

F1JACION DE LOS GRANDES OBJETIVOS Y POLITICAS
APROBACION DE LOS LINEAMIENTOS GENERALES DE ORGANI-
ZACION DE LA EMPRESA.

ConTROL

DECISIONES FUNDAMENTALES Y FINALES

DESIGNACION DE FUNCIONARIOS

22



ADEMAS, - DEBE- SER- UNA PERSONA .CREATIVA, CAEAZ DE - ASUMIR

RIESGOS, DE.'DELEGAR' RESPONSABILIDADES Y COORDINAR A LOS

DIVERSOS ELEMENTOS'DE LA EMPRESA.

1.3)

A)

B)

EinES DF 1A EMPRFSA INDUSTRIAL:

LAS EMPRESAS INDUSTRIALES TIENEN COMO FIN INMEDIATO
LA PRODUCCION DE BIENES Y SERVICIOS PARA UN MERCADO
DETERMINADO. SIN EMBARGO, DICHA PRODUCCION PUEDE
ESTAR ORIENTADA A PRODUCIR DISTINTOS BENEFICIOS
DEPENDIENDO DEL TIPO DE EMPRESA DE LA QUE SE ESTE
HABLANDO .

LA EMPRESA PRIVADA:

BuscA LA OBTENCION DE UM BENEFICIO ECONOMICO MEDIANTE
LA SATISFACCION DE ALGUNA NECESIDAD O BIEN EXPLOTANDO
UN RECURSO EXISTENTE.

LA EmPRESA PiBLicA:

TIENE COMO FIN SATISFACER UNA NECESIDAD DE CARACTER

GENERAL O SOCIAL, OPERANDO EN FORMA PRODUCTIVA Y

EFICIENTE.

23



Es EVIDENTE, QUE NO OBSTANTE EL BENEFICIO QUE. ‘5€ PERSIGA,
CUALOUIER EMPRESA INDUSTRIAL DEBE BUSCAR EL OPTIMO APROVECHA
MIENTO DE SUS RECURSOS Y LA MAXIMA EFICIENCIA OPERACIONAL.
YA OUE CUALQUIER CONFUSION ENTRE LA PRODUCCION DE UN BIEN
SOCIAL Y EL TRABAJAR EN FORMA
PUEDE IR EN

INEFJCIENTE £ IMPRODUCTIVA.
CONTRA DE LA SUPERVIVENCIA Y PROGRESO.
CASO DE LA EMPRESA PRIVADA:

EN EL
Y EN CONTRA DE LA MISMA SOCIEDAD
EN SU INTEGRIDAD, EN EL CASO DE LA EMPRESA PUBLICA.

1.4) B Mrpio Ampiente e 1A FMPRESA INDUSTRIAL:

LA EMPRESA EXISTE EN UN MEDIO AMBIENTE, SE RELAGIONA,

Y SE VE AFECTADA POR UN ENTORNO QUE REPERCUTE. EN
SU FUNCIONAMIENTO.

LOS FAGTORES OEL MEDIO AMBIENTE QUE PUEDEN INFLUIR

EN EL FUNCIONAMIENTC DE LA EMPRESA SON LOS SIGUIENTES:

A) Factores Economicos

B) FACTORES SOCIALES

c) Factores TECNOLOGICOS

D) FacTores Pouiticos ¥ Juripicos

24



EL MEDIO AMBIENTE Y LA EMPRESA INDUSTRIAL

FacToRES PoLiTicos Factores Economicos

MeERCADO

EMPRES A

ELEMENTO
Humano

ELemeENnTO
MATERIAL SISTEMAS

FACTORES TECNOLOG1COS FACTORES SOCIALES




A)

B)

C)

EacToRES FconOMICOS:

Et SISTEMA ECONOMICO DEL PATS EN QUE SE DESENVUELVA
LA EMPRESA ES DE VITAL IMPORTANC!A., PARA FIJAR LOS
OBJETIVOS, LINEAMIENTOS Y SU OPERACION. Asi POR
EJEMPLO UNA EMPRESA QUE SE ENCUENTRE EN UN PAls
BAJO UN REGIMEN SOCIALISTA TENDRA DIFERENTES OBJETI-
VOS, LINEAMIENTOS Y SISTEMAS DE OPERACION A SU EQUI-
VALENTE DENTRO DE UN ENTORNO CAPITALISTA.

EACTORES SOCIALES:

AL ESTAR DESTINADAS LAS EMPRESAS A PRODUCIR BIENES
Y SERVICIOS PARA UN MERCADO, EN UNA SOCIEDAD. ES
EVIDENTE QUE TODOS LOS HABITOS. LAS CREENCIAS, LA
MORALIDAD Y LAS GCOSTUMBRES DE ESTA, INFLUYAN EN
EL DESARROLLO DE EMPRESA. DE IGUAL FORMA., LAS EMPRE-
SAS INFLUYEN EN LA VIDA DE LAS PERSONAS QUE LA INTE-
GRAN, AST COMO EN LAS COMUNIDADES QUE CONSUMEN SUS
PRODUCTOS O SERVICIOS.

EacToRES TECNOLOGICOS:

Los FACTORES TECNOLOGICOS INTERVIENEN COMO FACTORES
DE CAMBIO, Y REPRESENTAN LA FUERZA MAS IMPORTANTE
CON QUE CUENTA LA HUMANIDAD, PARA MODIFICAR SUS
CAPACIDADES FISICAS CON EL FiN DE MEJORAR SU NIVEL
DE VIDA Y PRODUCTIVIDAD. DEBIDO A SU IMPORTANCIA

26



27

SON DETERMINANTES EN EL DESARROLLO DE UNA EMPRESA
INDUSTRIAL.

Eactores Poriticos o Jurinicoss:

DEPENDIENDO DEL LUGAR EN QUE SE ENCUENTRE LA EMPRE-
SA, ESTA SE REGIRA POR DIFERENTES LEYES Y REGLAMENTOS
PUBLICOS, A LOS CUALES SE LES DEBE PRESTAR LA DEBIDA
ATENCION, YA QUE PUEDE AFECTAR SERIAMENTE Y DE MANERA
INESPERADA A LA EMPRESA.



1

2)

V  GENERALIDADES SOBRE COMTABILIDAD

Er INGeNiERO QuimMico v 1A CONTABILIDAD

EL INGENIERO QUIMICO COMO PARTE FUNDAMENTAL DE UNA
EMPRESA, NO SOLO DESDE EL PUNTO DE VISTA TECNICO.
SINO DE LOS RESULTADOS OBTENIDOS POR MEDIO DE LA
CORRECTA APLICACION DE LAS TECNICAS PRODUCTIVAS,
ESTA OBLIGADO A CONOCER, INTERPRETAR Y MODIFICAR
DENTRO DE SUS POSIBILIDADES. Y PARA BIEN DE LA EMPRE-
SA EN QUE COLABORA, LOS RESULTADOS DE LA MISMA.
SIN EMBARGO. RESULTARIA IMPOSIBLE CONOCER VERDADERA-
MENTE LA SITUACION DE UNA EMPRESA, SUS PERSPECTIVAS
Y LOS RESULTADOS OBTENIDOS SIN CONTAR CON LA INFOR-
MACION CONTABLE. ES POR ESTA RAZON, QUE RESULTA
INDISPENSABLE QUE EL INGENIERO QUIMICO CUENTE CON
CONOC IMIENTOS BASICOS DE CONTABILIDAD.

ALcANCE Y LIMITACIONES DE 1A INFORMACION CONTARLE

LA CONTABILIDAD NACE EN EL REGISTRO ADECUADO Y SiS-
TEMATICO DE LAS OPERACIONES REALIZADAS POR UNA EMPRE-
SA Y LA INFORMACION QUE PROPORCIONA. QUEDA RESUMIDA
BASICAMENTE EN LOS ESTADOS FINANCIEROS.

28



EX1STEN:VARIOS TIPOS ‘DE. ESTADOS FINANCIEROS . A conTI-

NUACION §E ENUNCIAN ALGUNOS DE ‘LOS MAS COMUNES.

29



2.1) CLASIFICACION DF 10S ESTADOS FINANCIFROS

ESTADOS FINANCIEROS PRINCI-  SECUN-  ESTA- DINA-
PALES DARIOS  TICOS MI1COS

Estapo pE SiTUACION
FINANCIERA X X

EstAapo DE RESULTADOS X X

Estapo pe Costos DE
ProbuccIon Y VENTA X X

Estapo oe CamBlo EN
LA S1TUACION FINAN. X X

Estapo ComparaTIVO
peL EsTapo DE LA
S1TUACION FINANCIERA X X

Estapo COMPARATIVO DEL
EsTapo pE ResuLtADOS X - X

E£5TADO COMPARATIVO DEL
Estapo pe CosTos DE
PRODUCCION Y VENTA X X

EsTADO DE CAPITAL Y
TrRABAJO X X

EsTapo o SUPERAVIT X X

Estaoo AnaLitico oe
CuenTas DE GasTos X : X



A)

31

PARA™ PODER DISTINGUIR “A -~ LOS : ESTADOS = FINANCIEROS
PRINCIPALES., DE  LOS ~ SECUNDARIOS,  SE  TOMARAN COMQ
BASE AQUELLOS QUE DEN EN FORMA™ INTEGRAL EL PANORAMA
DE LA EMPRESA.

ESTADOS FINANGIEROS PRINCIPALES

A1)

A.2)

A.3)

Estapo pE  SiTuacidn  Financiera o Batance
GENERAL .

SENALA LOS BIENES. DERECHOS Y OBLIGACIONES
CON QUE CUENTA LA EMPRESA EN UN MOMENTO DADO.

Estapo pF ResuLTanOs o FSTADO DE PERDIDAS
Y GANANGIAS.

DA A CONOCER LAS OPERACIONES DE INGRESOS.
COSTOS Y GASTOS REALIZADOS EN UN PERiODO
DETERMINADO.

Es1Ap0 DE COSTOS DE PRODUCCION Y VENTA
PROPORCIONA. EN FORMA ANALITICA, LA [NFORMA-

CION DE LOS COSTOS DE LAS OPERACIONES QUE
AFECTARON DURANTE UN PERIODO DETERMINADO.



EsS1ADOQ DE cAMBIO EN LA SITUACION FINANCIERA

TamB1EN ES LLAMADO ESTADO DE ORIGEN Y APLICA
CION DE LOS FONDOS, ESTE ESTADO FINANCIERO
DESCRIBE LA FORMA EN QUE LA EMPRESA OBTUVO
LOS FONDOS Y COMO FUEROM USADOS (GASTADOS)
DURANTE UN PERTODO ESPECIFICO DE TIEMPO.

32



B)

ESTADOS FINANCIFROS SFCUNDARIOS

UNA EMPRESA PUEDE ELABORAR OTROS TI1POS DE ESTADOS.
QUE PUEDEN SER MUY INTERESANTES, IMPORTANTIS © ii-
DISPENSABLES PARA LA TOMA DE DECISIONES, PERO PROPOR-
CIONAN INFORMACION DE TIPO PARCIAL, POR REFERIRSE
A UN SOLO RENGLON DE LOS "ESTADOS FINANCIEROS " ANTES
ENUNCIADOS. TAL ES EL CASO DE LOS ANALISIS DE INGRE-
s0s. DE GAsTOs, DE CLIENTES. OE Fonpos pe Capitat,
ETC..

EN EL CASO ESPECIFICO DE LOS "ESTADOS PRINCIPALES®
SE TIENE LA LIMITACION DE QUE LA INFORMACION QUE
PROPORCIONAN ES GLOBAL. SIN EMBARGO PARA OBTENER
MAYOR INFORMACION., SE HAN CREADO OTROS ESTADOS FINAN-
CIEROS SECUNDARIOS., COMO SON ENTRE OTROS:

B.1) Estapo ComPARATIVO DEL EsTADO DE SiTuacION
FINANCIERA.

B.2) EsTtApbo COMPARATIVO DE RESULTADOS.

B.3) Estapo ComparRaTivOo DEL Estapo peE Costo DE
PRODUCCION Y VENTA.

B.4) Esvapo pe CapiTAaL DE TRABAJO.

B.5) Estapo peL SUPERAVIT.

B.6) EsTapo AnaLiTico DE CUENTAS DE GASTOS., ETC.
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.34

LA ELABORACION DE ESTOS ESTADOS FINANCIEROS ESTARA DETER-
MINADA POR LAS NECESIDADES DE LA EMPRESA, YA QUE, CONSTI-
TUYEN- ANALISIS ESPECIFICOS Y PROFUNDOS DE UN ~ RENGLON
PARTICULAR DE CUALQUIERA DE 1.0OS ESTADOS PRINCIPALES.

«

2.2) LOS PRINCIPIOS DF CONTABILIDAD

Los PRINCIPIOS DE CONTABILIDAD SE HAN ESTABLECIDO
CON LA FINALIDAD DE HOMOGENIZAR EL SISTEMA CONTABLE
Y SE PUEDEN RESUMIR EN LOS SIGUIENTES DIEZ ENUNCIADOS.

A. ENTIDAD

LA PERSONALIDAD DE UN NEGOCIO ES INDEPEDIENTE
Y EN SUS ESTADOS FINANCIEROS SOLO DEBEN INCLU-
IRSE BIENES, VALORES, DERECHOS Y OBLIGACIONES
RELATIVOS A DICHA ENTIDAD ECONOMICA.

B. REAL1zACION. O MONETARIO
TODAS LAS OPERACIONES QUE REALICE UNA EMPRESA

ANTE TERCEROS, DEBERAN SER CUANTIFICABLES
EN TERMINOS MONETARIOS (DINERO).



Periong CoNTABLE

LA CONTABILIDAD EMITE ESTADOS FINANCIERSS
POR PERIODOS, - GENERALMENTE - ANUALES O MEN-
SUALES.

Varor Historico Or1GINAL 0 DEL _COsTO

LAS TRANSACCIONES U OPERACIONES ECONOMICAS
DEBERAN QUEDAR CONTABIL1ZADAS AL VALOR O
COSTO QUE SE TENGA AL MOMENTO EN QUE ESTAS
SEAN REALIZADAS.

CONTABLEMENTE., PODRAN SER MODIFICADAS SIN
QUE SE CONSIDERE VIOLACION A ESTE PRINCI-
P10, PERO DEBERAN QUEDAR PERFECTAMENTE SE
NALADAS DENTRO DE LA INFORMACION CONTABLE.

Negoe1o £N MARGHA O PRINCIPIO DE
CoNTINUIDAD

PRESUME LA EX1STENCIA DE UN ENTE (EMPRESA) EN
FORMA INDEFINIDA Y SALVO QUE SE ESPECIFIQUE
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CLARAMENTE QUE LA EMPRESA ESTA EN LIQUIDA-
CION, EL NEGROCIO SIGUE EN MARCHA.

INDICA QUE DEBE EXISTIR UN EQUILIBRIO ENTRE
DERECHOS Y OBLIGACIONES. ES DECIR QUE A CADA
CARGO LE CORRESPONDE UN ABONO QUE RIGE LA
ECUACION CONTABLE QUE DICE:

ACTIVOS = PASIVOS + CAPITAL
o]

DERECHOS =  OBLIGACIONES

REVELACION SUFICIENTE

ESTABLECE QUE TODOS LOS HECHOS CONTENIDOS
EN tos EsTApOS FINANCIEROS. SON CLAROS Y
COMPRENSIBLES., PARA JUZGAR LOS RESULTADOS



DE OPERACION Y LA SITUACION FINANCIERA - DE
LA ENTIDAD (EMPRESA). R

IvporTaNCIA RFLATIVA

ESTE PRINCIPIO [INDICA QUE SE DEBERA - MOS-.

TRAR LO IMPORTANTE DE CADA EMPRESA, ELIMINANDO
LA INFORMACION DETALLADA DE ASPECTOS . DE
POCA UTILIDAD.

CONSFRVADOR

LA INFORMACION DEBERA CUMPLIR CON LA REGLA
DE QUE LAS PERDIDAS SE REGISTRAN CUANDO SE
CONOCEN Y LAS UTILIDADES CUANDO SE REALICEN.

CONSISTENGIA

ESTE PRINCIPIO OBLIGA A HACER ESTADOS Fl-
NANCIEROS CONSISTENTES EN RELACION AL ARO
ANTERIOR: ES DECIR, SOSTENER LOS VALORES
HISTORICOS, UTILIZAR EL MISMO SISTEMA DE
VALUACION DE INVENTARIOS, UTILIZAR EL MISMO
METODO DE DEPRECIACION, ETC.
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2.3)

LA INFORMACION OBTENIDA MEDIANTE LA APLI-
CACION DE LOS PRINCIPIOS DE CONTABILIDAD
GENERALMENTE ACEPTADOS. DA LUGAR A QUE EXISTA
UNA UNIFORMIDAD EN LA INFORMACION CONTABLE
QUE SE PROPORCIONA Y DE POSIBILIDADES OE
COMPARACION DE INFORMACION DE UNA ENTIDAD

A OTRA.

EL_CRITERIQ CONTABIE Y A PERDIDA DEL _PODER
ADQUISITIVO DE_LA MONEDA

Los ESTADOS FINANCIEROS TRADICIONALES HAN PARTIDO
SIEMPRE DE UNA PREMISA. TRADUCIR EL TOTAL DE ACTIVOS
Y PASIVOS A UN VALOR APARENTEMENTE CONSTANTE, QUE
ES LA UNIDAD MONETARIA.

LA INFLACION, O SEA, LA PERDIDA DEL VALOR ADQUISI-
TIVO DE LA UNIDAD MONETARIA , POR LO MISMO, CONS-
TITUYE UN SERIO PROBLEMA. QUE DISTORCIONA TODO EL
ESQUEMA DE LOS ESTADOS FINANCIEROS Y PUEDE INDUCIR
A MUY SERIOS ERRORES, E INCLUSIVE LLEVAR A LA GRAN
FALACIA DE CREER QUE SE ESTA OBTENIENDO UNA MUY
BUENA UTILIDAD, CUANDO EN REALIDAD LA EMPRESA PROBA-
BLEMENTE, SE ESTA DESCAPITALIZANDO A PASOS ACELERADOS.
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UN EJEMPLO PRACTICO Y SIMPLE PODRIA AYUDAR A EX-
PLICAR ESTE FENOMENO: S1 SE ADQUIRIG UN AUTOMOVIL
NUEVO DE MODELO ECONGMICO EN EL aRO DE 1981 A un
costo pE $ B80,000.00 vy st uso DURANTE CINCO AfOS.
PARA 1986 ES PROBALBLE OUE SE PUEDA VENDER EL AUTO-
MoviL eEn $ 500,000.00. ESTA FANTASTICA GANANCIA
APARENTE, SE TOPARIA CON LA REALIDAD EN EL MOMENTO
EN QUE SE QUISIERA ADQUIRIR NUEVAMENTE UN VEHICULO
SIMILAR, PERO NUEVO; YA QUE ESTE TENDRIA UN VALOR
pe $ 2'000,000.00: €s70 EQUIVALE A DECIR OQUE EN
VALORES CONSTANTES $ 80,000.00 oe 1981 equivaLen
A $ 2'000,000.00 pe 1986, Y QUE SE HAN PERDIDO
TRES CUARTAS PARTES DEL VALOR ORIGINAL DEL VEHICULO.

LOS PROBLEMAS QUE PROVOCA ESTE FENOMENO SON INCREI-
BLES., NO SOLO PARA EFECTOS DE LOS ESTADOS FINANCIEROS,
SINO PARA EFECTOS FISCALES, YA QUE RESULTA EN MUCHOS
CASOS QUE POR FALTA DE ADECUACION, SE PAGAN IMPUESTOS
SOBRE UTILIDADES FIGTICIAS O INEXISTENTES.

Es AST QUE ANTE ESTE FENOMENO SE HA HECHO INDIS-
PENSABLE, EL REFLEJARLO EN ALGUNA FORMA EN LOS ESTA-
00S FINANGIEROS DE LA EMPRESA, COMO TAMBIEN RESULTA
INDISPENSABLE EL AJUSTE DEL SISTEMA FISCAL A LA
REALIDAD QUE REPRESENTA EL FENOMENO INFLACIONARIO.
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NO CORRESPONDE A ESTE TRABAJO EL ANALIZAR LOS DI-
VERSOS SISTEMAS CONTABLES EXISTENTES AL RESPECTO,
LOS CUALES POR Si MISMOS SERTAN MATERIA SUFICIENTE
PARA REALIZAR UN TRABAJO COMPLETO, DE TESIS. ME LIMI-
TARE POR TANTO. A SERALAR QuE "ANTE EL FENOMENO
INFLACIONARIO, ES INDISPENSABLE TAMIZAR LOS ESTADOS
Financieros HISTORICOS BAJO UN ENFOQUE DE VALORES
ACTUALIZADOS REALES. DEDUCIENDO DE LAS SUPUESTAS
"SOBREVALORACIONES  INFLACIONARIAS" UN  PORCENTAJE
EQUIVALENTE A LA PERDIDA DEL PODER ADQUISITIVO DE
LA MONEDA EN EL PERIODO DE QUE SE TRATE".

LA_[MPORTANCIA QUE TIENE LA LIQUIDEZ EN UNA EMPRFSA

UNO DE LOS PRINCIPALES FACTORES A ANALIZAR EN UNA
EMPRESA ES LA LIQUIDEZ. TAN IMPORTANTE, ES, QUE
LA FALTA DE LA MISMA., PUEDE POR SI SOLA ACARREAR
UN GRAN DESASTRE A LA EMPRESA PROVOCANDO INCLUSIVE
SU QUIEBRA AUN Y CUANDO SUS ACTIVOS SEAN MUY SUPE-
RIORES A SUS PASIVOS.,

LA EMPRESA. FUERA DE SU SOLVENCIA DE CAPITAL ES
OBVIO QUE REQUIERE PARA SU OPERACION DE UN FLUJO
DE EFECTIVO, PARA PAGO DE SUS GASTOS. CUANDO LA
EMPRESA CARECE DE DICHO EFECTIVO, SE ENCUENTRA EN
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UN ESTADO DE FALTA DE LIQUIDEZ Y SI: ESTE
SE ALARGA, SE PARALIZA, DEJA DE CUMPLIR
CON SUS COMPROM150S Y FRACASA.

No EXISTEN FORMULAS MATEMATICAS QUE NOS
INDIQUEN CUAL ES LA LIQUIDEZ GPTIMA PARA
UNA EMPRESA, ESTO DEPENDERA DEL SENTIDO
COMUN Y EN CADA CASO ES DIFERENTE, DEPEN-
DIENDO DEL GRADO DE RIESGO QUE SE TENGA

. EN" CUANTO AL FLUJO DE INGRESOS DE LA EMPRE

SA.

POLITICAS INTERNAS Y EXTERNAS QUE INFLUYEN

EN L0S RESULTAROS.

DENTRO DE LAS POLITICAS INTERNAS QUE
PUEDEN INFLUIR EN LOS RESULTADOS, SE
PUEDE CONSIDERAR LA ELASTICIDAD QUE EXIS-
TE AL APLICAR LOS PRINCIPIOS DE CONTABILI-
DAD, SOBRE LAS ALTERNATIVAS QUE ESTOS
MISMOS CONCEDEN. TAL ES EL CASO DEL METODO
SELECCIONADO PARA LA VALUACIGN DE INVENTA-
RIOS. LA APLICACION DE LA DEPRECIACION
ETC.

(VER ANEX0OS: "GLOSARIO DE TERMINOS RELATI-
vos AL Estapo DpE REsuLTADOS". PAcinas
oE LA 192 A LA 205).
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POR OTRA PARTE LOS EFECTOS POR POLIiTICAS
EXTERNAS PUEDEN PROVENIR DE LAS FLUCTUACIONES
ECONOMICAS DE LA MONEDA, DE LAS DISPOSICIONES
FISCALES Y DE CAMBIOS EN LA ESTRUCTURA OPERA-
CIONAL DE LAS EMPRESAS A NIVEL NACIONAL O
INTERNACIONAL .
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V1 EVALUACION ‘INTEGRAL.DE. LA ENPRESA

EXISTEN UNA GRAN CANTIDAD DE  ELEMENTOS DE EVALUACION:
ESTADOS FINANCIEROS, SISTEMAS. FORMULAS, ' PROPORCIONES,
RAZONES E iNDICES, OUE PERMITEN DETERMINAR LOS ASPECTOS
FUERTES Y LAS POSICIONES DEBILES DE UNA EMPRESA, CUALES
SON LAS CONDIGIONES DE RENDIMIENTO, DE SOLIDEZ, DE CAPITA-
LIZAGION: LA PROPORCION DEL PASIVO, LA ROTACION DE INVEN-
TARIOS Y DE ACTIVO PERMANENTE, ETC..

ESTE TIPO DE ELEMENTOS SON INDISPENSABLES Y BAJO NINGUNA
CIRCUNSTANCIA SE DEBE DAR UNA SOLUCION A LOS PROBLEMAS
DE UNA EMPRESA SI ESTA NO ESTA BASADA EN LA OBJETIVIDAD
DE UN ANALISIS DE CARACTER CONTABLE.

1.)  EVALUACION FINANCIERA
1.1} Esrapos FINANCIEROS PRINGIPALES

A) Es1AD0 0E_ SituaciOn_ FINANGIERA O BALANGE
GENERAL

EL BALANCE GENERAL REPRESENTA UNA ENUMERAC 10N
DE LOS RECURSOS DE LA EMPRESA (ACTIVOS) JUNTO
CON SUS DEUDAS(PASIVOS) Y LA PARTICIPACION



DE LOS PROPIETARIOS EN EL CAPITAL CONTABLE.

Como TAL. EL BaLANCE GENERAL ES UN ESTADO

QUE MUESTRA LA SITUACION FINANCIERA DE LA
EMPRESA A UNA FECHA DETERMINADA. SE CARACTE-
RIZA POR EL HECHO DE QUE LA SUMA DE LOS
ACTIVOS (CIRCULANTES + F1J0S) DEBE SER 1GUAL
A LA SUMA DE LOS PASIVOS (CIRCULANTE Y
A LARGO PLAZO) MAS LA PARTICIPACION DE LOS
PROPIETARIOS EN EL CAPITAL.
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ESTADO DE-SITUAGION FINANCIERA . (TIPO)™" -

ACTIVO
EFecTIvO XXX
CUENTAS POR . COBRAR XXX
INVENTARIO XXX

Activo CircutanTE XXXX

Activo Fiuo XXX
-DEPRECIACION _XX
Activo Fryo Neto  XXXX

INVERSION EN

SUBSIDIARIAS XXX
Careos DiF. XX
- AMORTIZACION XXX

ACTIVO TOTAL XXXX

PASIVO

PROVEEDORES

DEUDA A CORTO PLAZO
BANCOS VENCIMIENTOS
A CORTO PLAZO
AcREEDORES DIVERSOS
Pas1vo CIRCULANTE

Creép1Tos DIFERIDOS
Deupa A LarGo PrLazo
TOTAL PASIVOS

CaP1TAL SocI1AL
SUPERAVIT v RESERVAS
CapiTAL CONTABLE

PASIVO Y CAPITAL

XXX

XX
XX

XXXX

XX

XXXX

XXX
XXX
XXXX

XXXX
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B)

EL ESTADO DE RESULTADOS MIDE LOS RESULTADOS NETOS
DE LAS OPERACIONES DE LA EMPRESA DURANTE UN INTER-
VALO ESPECIFICO DE TIEMPO, POR EJEMPLO, UN MES.
UN TRIMESTRE O UN ANO. EL ESTADO DE RESULTADOS (ALGU-
NAS VECES LLAMADO ESTADO DE PERDIDAS Y GANANCIAS)
SE ELABORA SOBRE UNA BASE ACUMULATIVA, LO CUAL QUIERE
DECIR QUE SE REALIZA UN INTENTO POR ACOPLAR LOS
INGRESOS DEL NEGOCIO DERIVADOS DEL PERIODO DE OPERA-
CIONES CON LOS GASTOS INCURRIDOS PARA GENERAR DICHCS
INGRESOS .
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ESTADO DE RESULTADOS

CORRESPONDIENTE AL PERIODO

VENTAS BRUTAS
Gastos DIRECTOS DE VENTAS
VENTAS NETAS

CosTto DIRECTO DE VENTAS
UT1Lioap Bruta

GasTos INDIRECTOS (DE FABRICA}
GasTtos DirecTos

GasTtos vy Propuctos AsiGNADOS
UtiLipap oe OpERACION

IMPUESTOS
REPARTO DE UTILIDADES

UtiLioan NETA

(¢ TIPO)

XXXX
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XX
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C)

A TRAVES DE ESTE ESTADO, SE COMOCE EN FORMA ANA-
LiTICA LA DETERMINACION DEL COSTO TANTO DE PRODUC-
CION COMO DEL DE VENTA, MANEJANDO INVENTARIOS INICIA-
LES Y FINALES. TANTO DE LA MATERIA PRIMA QUE SE
UTILICE, COMO DE LA PRODUCCION EN PROCESO Y DE LOS
PRODUCTOS TERMINADOS ADICIONANDOLE LA MANO DE OBRA
Y LOS GASTOS INDIRECTOS DE PRODUCCION.

LA CONJUGACION DE LOS ELEMENTOS QUE CONFORMAN
ESTE ESTADO SE PUEDE APRECIAR EN EL SIGUIENTE
CUADRO:
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tos*8 FoThL

(8705 DE APCDUCCION

I

|

Obra ge

Mteriales Mano 01- Cartes Gastas Lastos <t Gastas

Directos recta Incirectos ae Veata kexinretrecydn finarciesot
Sueidos Sueldos Surigos Sualdos y
Selaries Congsicres Honoraries Cobranzas
Tresps extra Gtos, de Prev. 3oz, Gtos. de Vaage y Descuentas
Gratiticaciones Paveleria y ut, fs. Pepresestacién 4t Dotueen-
Vacaciones Alusbrado Vidticos tos,
Gtos. e viane Reata Sentar Gastos por
y Pepresenticiones Pubt. y Frop. Cerree, Telefone Cabraeza
Vidtices Correo, Telefono ¢ Teiegrefa Cos1siones
Luz ¥ Furrza y Telegratc fustas y Suscenp, y Si1tuacie-
Fep. y Conserv. Segures y Fianzas Segeras y Flanzag nes.
Asertizacabn Depreciaciones Gastes 92 Frev, Intereses
Bepreciacién fmortizacionss Zorrai Pajaces
fapuestos Fletes y Pearrens Papeleriz 7 Ut1- Deez. par
fentas fratifrcaciones 1es de freraterse Pronts Pago
Spquros y Franzas Gtos, de Viage y Depreciacidn Tiversos
Fletes y Acarreat Cepresentacignes iagrtyzzzibn Czsting
Cuotas y Suscrips. Vidticos Vep. y Lomserv, var Caentay
Gastes Legales Cuatas v Suscraps. Fletas y Acarrecs incedradies
Vigilancia Fopr. y Conservacion| | Rcen y Liapiezs Prosurtas

Peec y Lispiesa
Segure Sacial
Haterizles Indyrec-
tos.

Diverses

Aseo y Lispreze
fignancie
Divereos

Ko Deducables

Yrgiiancis
g y Fuerza
Drvereos

N3 Deeucsties

Financrerer

Tureo ©0r wo-wvro

R

2w

5D e W e
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ESTADD DE COSTO DE PRODUCCION Y VENTA

COSIO_OF PRODUCCION

CoS70 DE MATERIAS PRIMAS
{MPORTACION

. Locaes

EnvasES v EMPacUES

« #ano oE Opra ¥ Gastos

+ Costo pe Servicios

COST0S DIRECTOS

- COSTO DE ALMACENAJE

DEPRECTACION
MANTENIMIENTO Y RCPARACION
« Supcrvision v Otros GasTos

LAGORATOR10 ¥ ContRoL DE CALIDAD ¥ Servs. TEes.

- CASTOS INOIRECTOS
COSTO DE PRODUCCION

- NUMERQ DE UNIDADES PRODUCIDAS
. Cosyo pe ProbucciGn UNITARIO

GASIQS. Y DEDUCCIONES SOBRE VEMTAS
. FLETES

- RecaLias

- Orras Deoucciones

- Tovat ot GAsTos v DEOUCCIONES

INIEGRACION DFL_CQSIQ OE VENTAS
Costos DIRECTOS
{nvENTARIO INTCIAL
- COSTO DISPORIBLE PARA VENTAS
{uvENTARTO FinaL
. Cos10 DE ALMACENAJE
. Bastos ot ExpoRTaCION
. Otros Gastos
SuatoTaL

COSTO NE VENTAS

XXXX
XXXX
XXXX
XXXX
XXXX
XAXXX
XXX
XXX
XXX
XXX

XXXX
XXXXXX
XXXXX

XXX
XXX
A
XXXXX

KK
XXX%
RKKXX
XXKX
XXX
KXKX
—XXXX
~XXX¥X

XXXXXX
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D)

£S7ADO_OF CAMAIO EN 1A SITUACION FIMANCIERA

Los PRONOSTICOS FINANCIEROS SE USAN PARA PLANEAR
1.0S REQUERIMIENTOS FINANGIEROS. EL ANALISIS DE LOS
CAMBIOS EN LA SITUACION DE LA EMPRESA DENOMINADO
TAMBIEN, AMALISIS DEL ORIGEN Y APLICACION DE LOS
FONDOS, DESEMPERA AQUT UN PAPEL IMPORTANTE. SI UNA
EMPRESA SOLICITA UN CREDITO BANCARIO, EL FUNCIONARIO
BANCARIO DE PRESTAMOS INOLVIDABLEMENTE HARA TRES
PREGUNTAS {QUE HA HECHO LA EMPRESA CON EL DINERO
que TIENE? (QUE HARA CON LOS NUEVOS FONDOS? LCAMO
REMBOLSARA EL PRESTAMO? LA DETERMINACION DE CAMB10OS
EN LA SITUACION FINANCIERA, O DETERMINACION DEL
ORIGEN Y APLICACION DE LOS FONDOS. AYUDA A PROPORCIO-
NAR LAS RESPUESTAS PARA ESTAS PREGUNTAS Y OTRAS
MAS EN LAS CUALES PUEDEN INTERESARSE LAS PARTES INTE-
GRANTES DE UN CONTRATO DE PRESTAMO. ESTA INFORMACION
PUEDE INDICAR S1 LA EMPRESA ESTA O NO EN PROGRESO
0 ST EXISTIRAN O NO CIERTOS PROBLEMAS.

A CONTINUACION SE MUESTRA UN EJEMPLO TIPO. DEL
"ESTADO DE CAMBIO EN LA SITUACION FINANCIERA”.
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ESTADO DE CAMBIO EN LA SITUACION FINANCIERA' " (TIPO)

CORRESPONDIENTE AL PERIODO. - XAXX™™ ™

ACTIVO CAMBIG
EFecTivo XXX
CuenTAs POR COBRAR X XX
[NVENTARTOS XXX
AcT1vo CIRCULANTE X XX
Activo Figo X XXX
- DEPRECIACION X X X
Activo F1do Neto X XXX
INVERS1ON EN SuBsiDIARIAS X X X
- AMORT1ZACION XXX
ACTIVO TOTAL XX XXX

PASIVO
PROVEEDORES X X X
DEUDA A CORTO PLAZO X X
Bancos VENCIMIENTO
A CorTO PLAZO X X
AcrReEDORES DiVERSOS XXX

PAsivo CIRCULANTE XX XX



ESTADO DE CAMBIO EN LA SITUACION FINANCIERA (TIPO)

CORRESPONDIENTE AL PERIODO  XXXX

CAMBIOS
Crén170s DIFERIDOS XXX
Deupa A LARGO PLAzO . XXX
TOTAL PASIVO XX XX
Cap1TAL SociAL XXX
SUPERAVIT Y RESERVAS XXX
Cap17AL CONTABLE XX XX

PASIVO Y CAPITAL XXXX



LAs FUENTES DE FONDOS SE ORIGINAN EN LA VENTA DE LOS

AGTIVOS CIRCULANTES Y FIJOS., DE HABER CONTRATDO DEUDAS

A CORTO O LARGO PLAZO, DE LA VENTA DE ACCIONES O PREFEREN-
TES, DE LA DEPRECIACION Y UTILIDADES DEL NEGOCIO. Et
USO DE FONDOS [INCLUYE COMPRAS DE ACTIVOS CIRCULANTES
O FlJOS, PAGO DE LA DEUDA A CORTO PLAZO, RECOMPRA DE
ACCIONES, PAGO DE DIVIDENDOS Y PERDIDAS DE OPERACIONES.

CLASIFICANDO LOS CAMBIOS IDENTIFICADOS EN EL ESTADO DE
CamBlo DE LA SITUACION FINANCIERA SE PUEDE EMITIR EL
MISMO REPORTE BAJO OTRO FORMATO.

(CABE MENCIONAR QUE CON EL FIN DE IDENTIFICAR LOS DIFE-
RENTES FORMATOS SE LES LLAMA DE DISTINTA MANERA., AON
Y CUANDO CONTIENEN LA MISMA INFORMACION).
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ESTADO DE ORIGEN Y APLICACION DE.FONDOS (TIPO)

CORRESPONDIENTE AL PERIODO

_ ORIGEN

FONDOS PROVENIENTES DE LAS OPERACIONES:

SUPERAVIT Y RESERVAS

DEPRECIACION

DisminuciOn DE CUENTAS POR COBRAR
DisMINUCION EN INVENTARIOS
AUMENTO EN PROVEEDORES

AUMENTO EN DEUDA A LARGO PLAZO
D1SMINUGION DE EFECTVO

TOTAL

APLICACION
ComprA DE AcTivo F1Jo
DiSMINUCION EN DEUDA A CORTO PLAZO

DisminuciON EN BANCOS VENCIMIENTOS
A CORTO PLAZO

TOTAL

XX XX

55



A)

ANTES DE DESARROLLAR EL PROCESO ANALITICO ES

INDISPENSABLE CERCIORARSE DE LA CORRECCION DE

LA FORMA Y CONTENIDO DE LOS Estapos FinANCIEROS.

SON CINCO LOS REQUISITOS BASICOS DE LA CORREC-

CION.

1)

2)

Los ESTADOS FINANCIEROS HAN SiDO PREPARA-
DOS CONFORME A LOS PRINCIPIOS DE CONTABI-
LIDAD GENERALMENTE ACEPTADOS. SOLO ASi ES
CORRECTA Y POR LO MISMO UTIL LA COMPARACION
ENTRE ESTADOS FINANCIEROS DE DIVERSOS NE-
6OC10S.

Los PRINCIPIOS SE APLICARON SOBRE BASES
UNIFORMES A LAS DE LOS EJERCICIOS ANTERIO-
RES. LA FALTA DE UNIFORMIDAD EN LA ApLica-
CIGN DE LOS PRINCIPIOS DE CONTABILIDAD ANULA
LA UTILIDAD DE LOS ESTADOS FINANCIEROS PARA
FINES COMPARATIVOS Y REDUCE LA POSIBILI-
DAD DE INTERPRETARLOS.
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3)

4)

5)

LA OPINION DEL AUDITOR NO CONTIENE SALVE-
DADES. EN Su CASO LAS SALVEDADES Y SUS
EFECTOS SOBRE LOS ESTADOS FINANCIEROS -~
ESTAN EXPRESADOS CON CLARIDAD Y PRECISION.

SE DISPONE DE NOTAS ACLARATORIAS A LOS
ESTADOS FINANCIEROS. S1 LAS HAY.

LOoS HECHOS POSTERIORES A LA FECHA DEL BA-
LANCE Y HASTA LA FECHA DE LA OPINIGN DEL
AUDITOR FUERON EXAMINADOS Y ESTAN DESCRI-
TOS CON CLARIDAD Y PRECISION. ES TRAS-
CENDENTAL LA INFLUENCIA DE ESTOS HECHOS
EN LA INTERPRETACION DE LOS ESTADOS FINAN-
CIEROS: EMISION DE OBLIGACIONES, AUMENTO
O REDUCCION DE CAPITAL, FUSIGN. SINIESTROS.
CAMBIO DE ADMINISTRACION, HUELGA. CAMBIO
EN EL CONTRATO COLECTIVO DE TRABAJO, EN
LAS CONCESIONES. EN LOS IMPUESTOS Y EN
EL SEGURO SociAL. TODOS ESTOS CONSTITUYEN
BUENOS EJEMPLOS DE HECHOS TRASCENDENTES.
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8)

METOnO  nE  AMALISIS DE 105 FsTApOS  FINANGIERQS

EXISTEN VARIOS METODOS DE ANALISIS OQUE SE GLASI~
FICAN EN:.

1) - ESTATICOS.~ CUANDO SUS DATOS CORRESPONDEN
A EsTapos FINANCIEROS DE UN EJERCICIO.

2)  DinAwicos.- CuaNDO  ABARGAN DATOS  FINAN-
CIEROS DE DOS O MAS EJERCIGIOS.
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METODOS DE ANALISIS DE LOS ESTADOS FINANCIERQS

METoDos
1 EsTAT1COS

METopnos

2)
DinAMICOS

.

(A) METopo DE RAZONES FINANGIERAS

¢) Estupio peL Punpo pE Eauitisrid
-~

DisMINUCIONES

“

8) METODO DE PORCIENTO INTEGRALES

~

A) METODO DE AUMENTOS Y

B) MEtonos e TENDENGIAS

¢) MEropos GRAF 1GoS

SIMPLES
EsTanDAR
InDIGES

TOTALES

PARCIALES

FORMULAS

GRAFICAS

STADO DE
RIGEN Y A
PLICACION DE
LOS RECURsOS.

Estapos Com-
PARATIVOS



A TRAVES DEL ANALISIS E INTERPRETACION DE LOS . ESTADOS
FINANCIEROS SE PRETENDE DETERMINAR: :

1)

2)

3

LA SOLVENCIA, QUE SE PUEDE DEFINIR COMO UNA SITUA=
CION DE CREDITO PRESENTE.

La ESTABILIDAD. QuE ES LA SITUACION DBE - CREDITO
FUTURA . E

La PRODUCTIVIDAD, QuE ES EL MAXIMO RENDIMIENTO
DE LLOS RESULTADOS DE LAS OPERACIONES DE UNA EMPRE-
SA.

A CONTINUACION SE ENLISTA UNA SERIE DE PREGUNTAS QUE

DEBEN CONTESTARSE DESPUES DE HACER UN ANALISIS FINANCIERO
DE LA EMPRESA QUE SE ESTA EVALUANDO.

1)

SOLVENCIA

1.1} 2LA SITUACION CREDITICIA DE LA EMPRESA ES
FAVORABLE?

1.2) (ESTA CAPACITADA PARA PAGAR SU PASIVO A
CORTO PLAZO EN EL CURSO NORMAL DE OPERACIONES?
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1.3) iLos VENGCIMIENTOS DE SUS OBLIGACIONES A
CORTO PLAZO ESTAN CONVENIENTEMENTE ESPACIADOS?

1.4) LVENDE Y COBRA ANTES DEL VENCIMIENTO DE
SUS OBLIGACIONES?

1.5) LTIENE SUFICIENTE CAPITAL DE TRABAJO?

ESTABILIDAD

2.1) LSU ESTRUCTURA FINANCIERA: CAPITAL CONTABLE
Y PASIVO ESTA PROPORCIONADA?

2.2) lHAY EXCESO DE INVERSION EN GCLIENTES, EN
INVENTARIO Y EN ACTIVO F1J0?

2.3) /LA ESTRUCTURA FINANCIERA ESTA DESEQUILIBRADA
DEBIDO AL EXCESO DE SU PASIVO A LARGO PLAZO?

2.4) LTIENE SUFICIENTE ACTIVO TOTAL?

2.5) LEL CAPITAL INVERTIDO Y LAS UTILIDAOES RETE-
NIDAS HAN SI1DO EMPLEADOS EN FORMA APROPIADA?

2.6) lEs SATISFACTORIA SU SITUACION FINANCIERA?



2.7)

2.8)

/HA VENIDO MEJORANDO DICHA SITUACION?

JESTA LA EMPRESA PROGRESANDO O DECAYENDO?

RESULTADOS

3.1

3.2)

3.3)

3.4)

3.5)

3.6)

LES EFICAZ SU TECNICA DE PRODUCCION Y APROPIA
DADA SU POLITICA DE MERCADOS?

LQuE vOLUMEN DE PRODUCCION NECESITA PARA
QUE EL IMPORTE DE SUS INGRESOS SEA IGUAL
A LA SUMA DE SUS COSTOS F1JOS Y VARIABLES
Y POR TANTO NO OBTENGA UTILIDAD NI PERDIDA?

LQUE UTILIDAD MAXIMA PUEDE OBTENERSE OPERANDO
EL NEGOCIO A SU MAXIMA CAPACIDAD PRACTICA?

ZESTA  OBTENIENDO UNA UTILIDAD RAZONABLE
SOBRE EL CAPITAL TOTAL?

CUAL HA SIDO LA POLITICA DE DIVIDENDOS?

LL.OS DIVIDENDOS DECRETADOS HASTA EL PRESENTE
HAN ESTADO GARANTIZADOS CON LA POSICION
DEL CAPITAL DE TRABAJO, CON LAS UTILIDADES
OBTENIDAS CON LAS RESERVAS DE UTILIDADES
Y CON LAS CONDICIONES FUTURAS DEL NEGOCIO?
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3.7) ZPODRA ' CONTINUAR CON LA MISMA POLiTICA DE
DIVIDENDOS?

3.8) TIENE EXCESO O FALTA DE CAPITAL., CON RELA-
CION CON LOS RENDIMIENTOS DE LOS ACTIVOS
ADQUIRIDOS CON LOS FONDOS PROVENIENTES DE
APORTACIONES Y DE LA DEUDA CONSOLIDADA?

3.9) ZCuAL ES LA POLITICA DE ESTIMACION Y DETERMI-

NACION DE LAS UTILIDADES, EN RELACION CON
LOS RENGLONES DE ACTIVO?

3.10)7QuE POLITICA SIGUE EN RELACION CON LA DEPRE-
CIACION?

ENTORNO EXTERIOR

4.1) 7COMO LA AFECTA LA INFLAGION?

4.2) LSE VE AFECTADA ADVERSAMENTE POR LA DEPRESION
DE LOS NEGOCI0S?

4.3) ¢COMO AFECTA LA PRESENTE LEGISLACION Y EL
EXISTENTE O PROYECTADO CONTROL GUBERNAMENTAL?



¢CGMO AFECTA EL ACTUAL REGIMEN FISCAL Y
cOMO ES POSIBLE QUE LA AFECTE, DE CONTINUAR
LA TENDENCIA QUE ACUSA LAS PASADAS REFORMAS
AL MISMO?

{COMO LA AFECTA LA ACTUAL LEGISLACION DEL
TRABAJO Y COMO €S POSIBLE QUE LA AFECTE
DE CONTINUAR, LA TENDENCIA QUE ACUSA LAS
PASADAS REFORMAS A LA MISMA?

¢ES AFECTADA ADVERSAMENTE POR LOS CONTROLES
DE PRECIOS?

{LLAS OPERACIONES A QUE SE DEDICA ESTAN INTEN-
SAMENTE COMPETIDAS Y EXISTE LA POSIBILIDAD
DE QUE LA COMPETENCIA CONTINUE CON LA MISMA
INTENSIDAD?

{COMO LA AFECTA LA PRODUCCION DE SUCEDANEOS
DE LAS MERCANCIAS O DE LOS SERVICIOS CON
QUE TRAFICA?
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1.3) Razones FinanNCIERAS

LAS RAZONES FINANCIERAS PROPORCIONAN UNA HERRA-

A)

MIENTA MUY VALIOSA PARA OBTENER INFORMACION
DE LOS ESTADOS FINANCIEROS. LAS RAZONES
SELECCIONADAS PARA HACER UN ANALISIS DEPENDE-
RAN DE LA CAUSA PARA LA CUAL SE LLEVE A
CABO EL MISMO.

Razones DE_LiquiDEz

LAS RAZONES DE LIQUIDEZ SE USAN PARA MEDIR
LA CAPACIDAD DEL NEGOCIO PARA PAGAR SUS
CUENTAS A TIEMPO. EXISTEN DOS T1POS BASICOS
DE RAZONES DE LIQUIDEZ: MEDIDAS TOTALES
DE LIQUIDEZ Y MEDIDAS DE LA LIQUIDEZ DE
ACTIVOS ESPECiFICOS.

A.1)  Mepipa Torar pe LIQUIDEZ

RAZON CIRCULANTE = AGTIVOS CIRCULANTES
Pasivos A CorTo PLAZO

EsTa RAZON MIDE EL NUMERO DE VECES
QUE LOS ACTIVOS CIRCULANTES DEL NEGO-
CIO CUBREN SUS PASIVOS A CORTO PLAZO.
EN OCASIONES SE SIMPLIFICA SUPRIMIENDO
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Pruea

DB =

LOS INVENTARIOS DE LOS ACTIVOS CIRCU-
LANTES, ANTES DE DIVIDIR ENTRE LOS
PASIVOS A CORTO PLAZO. ESTA RAZON
SE CONOCE COMO PRUEBA DE ACIDO, RAZON
DE ACIDO A RAZON RAPIDA.

A DE ACIDO = ACTIvos CIRCUIANTES-INVENTARIOS
Pasivos A CorTo PLazo

FINALMENTE LA LIQUIDEZ TOTAL DE LA
EMPRESA PUEDE SER MEDIDA CON RELACION
NOMERO DE DIiAS QUE LA EMPRESA PUEDE
CONTINUAR OPERANDO CON LOS ACTIVOS
CIRCULANTES EXISTENTES, SIN RECURRIR
AL FLUJO DE CAJA DE OPERACIONES.
A ESTA RAZON SE LE LLAMA INTERVALO
DEFENSIVO BASICO Y SE CALCULA DE
LA SIGUIENTE MANERA:

Toxar _pe Activos DiSPONIBLES
Gastos DE OPERACION PROYEGTADOS DIARIA
MEMTE.

LoS ACTIVOS DISPONIBLES TOTALES SON LA SUMA
OEL EFECTIVO, VALORES NEGOCIABLES EN BOLSA
Y CUENTAS POR GCOBRAR. LOS GASTOS DE OPERACION
PROYECTADOS DIARIAMENTE PUEDEN SER ESTIMADOS
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A.2)

DIVIDIENDO LA SUMA DEL COSTO DE MER-
CANCIAS VENDIDAS, GASTOS DE VENTA

Y ENTREGA, GASTOS DE ADMINISTRACION.

(MENOS LA DEPRECIACION), ETC. ENTRE
365 pias.

Liouipez DE CUENTAS POR CORRAR

LA L1QUIDEZ DE LAS CUENTAS POR COBRAR
PUEDEN MEDIRSE POR CUALQUIERA DE
DOs FORMAS EQUIVALENTES: ROTACION
DE LAS CUENTAS POR COBRAR O PERIODO
PROMEDIO DE COBRANZA.

ROTACION DE CUENTAS POR COBRAR = YENTAS A CREDITO ANUALES

PROMEDIO DE CUENTAS POR -
COBRAR

LA ROTACION DE CUENTAS POR COBRAR
INDICA EL NUMERO DE VECES QUE EL
SALDO PROMEDIO DE CUENTAS POR COBRAR
PASA A TRAVES DE LAS VENTAS DURANTE
EL ANO. EL SALDO PROMEDIQ DE CUENTAS
POR COBRAR SE PUEDE CALCULAR. SACANDO
EL PROMEDIC ARITMETICO CON EL SALDO
DEL ANO ANTERIOR Y EL ACTUAL.
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Razon

EL PERIODO PROMEDIO DE COBRANZAS
PUEDE CALCULARSE COMO SIGUE:

Periooo ProMeEDIO = PROMEDIO DE CUENTAS POR COBRAR
DE COBRANZAS VENTAS A_CREDITO ANUALES

365 pias

A.3) L1ouipEz DE 10s INVENTARIOS

LA LIQUIDEZ DE LOS INVENTARIOS DEL
NEGOCIO SE REFLEJA EN EL NOMERO DE
VECES QUE EL INVENTARIO PROMEDIO
DE LA EMPRESA ROTA DURANTE EL ARO.
LA RAZON DE ROTACION DEL INVENTARIO
SE EXPRESA DE LA SIGUIENTE MANERA:

DE ROTACION DEL INVENTARIO: CQSTO DE MERCANCIAS
YENDIDAS
INVENTARIO  PROMEDIO

EL INVENTARIO PROMEDIO ES EL PROMEDIO
DE LOS INVENTARIOS INICIALES Y FINALES.

Es EVIDENTE QUE ESTA RAZON NO BASTA
PARA DETERMINAR LA LIQUIDEZ OE LOS
INVENTARIOS DE UN NEGOCI1O. SE NECESITA
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B)

A.4)

REALIZAR UN ANALISIS MAS PROFUNDO.
INCLUYENDO UNA COMPROBACION DETALLADA
DE PARTIDA POR PARTIDA SOBRE LOS
INVENTARIOS EXISTENTES, PARA EVALUAR
POR COMPLETO LA LIQUIDEZ DE UN INVEN-
TARIO.

Rotacion nf Activos Frues

LA ROTACION DE ACTIVOS, SENALA EL
NOMERO DE VECES QUE SE VENDE EL MONTO
EQUIVALENTE AL VALOR DEL ACTIVO Y
SE  CALCULA MEDIANTE LA SIGUIENTE
EXPRES1ON.

Rotacidon DE AcTivos = V. E N T A S
ToTAL pE AcTivos

Rotacion pDE Activos Fluos = VE N T A'S
Activos Fiuos
ToTALES

Razones DF APALANCAMIFNTO

LAS RAZONES DE APALANCAMIENTO SE UTILIZAN
PARA VER LA EXTENSION EN LA QUE UNA EMPRESA
HA  FINANGCIADO SUS ACTIVOS CON FUENTES OE
FONDOS

QUE NO PERTENECEN AL PROPIETARIO.
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ESTAS RAZONES SE PUEDEN DIVIDIR EN TRES
CATEGOR{AS: RAZONES DE BALANCE GENERAL,
RAZONES DE COBERTURA Y POR ULTIMO LA RAZON
0E WALTER-HunT.

B.1)  RAZONES DE APALANCAMIENTO DE BALANCE
GENERAL

LA PRIMERA DE LAS RAZONES BASADA
EN EL BALANCE GENERAL ES LA RAZON
DE ENDEUDAMIENTO Y SE ENCUENTRA POR
MEDIO DE LA SIGUIENTE EXPRESION:

Razon pE EnpEupAMIENTO = ToTAL PAStvo_(INGLUYENDO CORTQ

Y_LARGO PLAZOQ)

ToTtaL DE AcTIvOos

S1 SE DESEA ANALIZAR QUE PROPORCION
DE LA DEUDA ES A LARGO PLAZO Y CUAL
A CORTO PLAZO, SE PUEDE HACER DE
LA SIGUIENTE MANERA.

Razon pe Deupa = Deuna a LARGO PiAzo_
A LarGo Prazo ToraL AcTivos

RazOn pE DEupa = DEupa A CorTo Prazo
A Corto PLazO TotaL AcTivos
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SE PUEDE COMPARAR EL USO QUE LA EMPRESA
HACE ' DE LA DEUDA A LARGO PLAZO PARA LA
CAPITALIZACION TOTAL DE LA MISMA. LA CA-
PITALIZACION TOTAL ES SIMPLEMENTE LA SUMA
DE LAS FUENTES PERMANENTES DE FINANCIAMIENTO
(DEUDA A LARGO PLAZO Y ACCIONES PREFERENTES,
MAS ACCIONES COMUNES). LA RAZON DE DEUDA
A LARGO PLAZO . CONTRA CAPITALIZACION TOTAL
SE DETERMINA COMO SIGUE:

Razon pe Deupa = Deupa A LARGo PLazo
A LarGo PLazO CAPITALIZACION TOTAL

NINGUNA DE LAS RAZONES APALANCAMIENTO -
MENCIONDAS ANTERIORMENTE REFLEJA LOS EFECTOS
DE LAS ACCIONES PREFERENTES COMO FUENTE
DE APALANCAMIENTO. LA RAZON ©0E AcCCIONES
COMUNES REFLEJA LA IMPORTANCIA DE LOS FONDOS
SUMINISTRADOS POR LOS ACCIONISTAS:

Razon pE Acciones CoMunes = AccIONES COMUNES

TotaL AcTivos
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B.Z2) Razones pe COBFRTURA

Razon oE
COBERTURA
TotaL

DE FLudo

ot EFECTIVO

LAS RAZONES DE COBERTURA SE UTILIZAN PARA
MEDIR LA CAPACIDAD DE LA EMPRESA PARA CUBRIR
LOS CARGOS FINANCIEROS ASOCIADOS CON EL
USO DEL APALANCAMIENTO FINANCIERO.

LA PRIMERA £5 LA RAZON DE VECES QUE SE HA
GANANDO EL INTERES, Y SE CALCULA DE LA

SIGUIENTE MANERA:

RAZON DE VECES

QUE SE_HA GANADO = Urii1nan NETA DE OPERACIONES
EL INTERES GASTOS ANUALES IMTERESES
UriLipap NeTa Gastos DEPRECIACION Y
DE OPERACIONES + ARRENDAMIENTO + AMORTIZACION
INTERESES + GASTOS + DivipeEnDOS + Pacos
ARRENDAMIENTO SOBRE  AGCIONES DE
PEFERENTES CAPITA
(1-1) a-n

EstA RAZON RECIBE EL NOMBRE DE RazON DE COBERTURA
TotaL 0E FLudo DE EFECTIVO DEBIDO A QUE
TANTO LA UTILIDAD NETA DE OPERACIONES COMO
LA DEPRECIACION Y OTROS GASTOS GQUE NO RE-
PRESENTAN SALIDAS DE EFECTIVO. SIRVEN COMO
REGULADORES DE FLUJOS OPERATIVOS DURANTE
EL PERTODO.
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B.3)

Los 1IMPORTES NO DEDUCIBLES COMO SON LOS
DIVIDENDOS SOBRE ACCIONES PREFERENTES Y
LOS PAGOS DE CAPITAL, DEBEN SER AJUSTADOS
A UNA BASE ANTES DE IMPUESTO DIVIDIENDO
ENTRE (1-T): ponpE T ES LA TARIFA PROMEDIO
DE IMPUESTO DEL NEGOCIO.

UTILIZANDO LAS DOS RAZONES ANTERIORES, PODE-
MOS SABER: CUANTAS VECES FUERON CUBIERTOS
LOS CARGOS POR INTERESES., POR LAS UTILIDADES
OPERATIVAS Y CUANTAS VECES SE CUBRIERON
LOS CARGOS OE FINANCIAMIENTO CON LOS FLUJOS
DE CAJA OPERATIVOS.

Razdn _of YarTeR-Hun

ESTA RAZON ES UNA MEDIDA DEL USO FAVORABLE
DEL APALANCAMIENTO FINANCIERO. EXISTE APLAN-
CAMIENTO FINANCIERO FAVORABLE CUANDO EL
FACTOR DE RENDIMIENTO GANADO SOBRE LAS INVER-
SIONES FINANCIADAS CON FONDOS TOMADOS A
PRESTAMO EXCEDE AL COSTO DE ESOS FONDOS.
DE ESTA FORMA EL APALANCAMIENTO FINANCIERO
FAVORABLE AUMENTARA EL RENDIMIENTO DE LA
PARTICIPACION DE LOS ACCIONISTAS SOBRE EL
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Rezn o€ =
WaTer Hat

C)

.CAPITAL CONTABLE, LA RAZON DE WALTER-HUNT

SE OBTIENE DIVIDIENDO EL FACTOR ACTUAL DE
RENDIMIENTO DE LA EMPRESA SOBRE LAS ACCIONES
COMUNES POR UNA ESTIMACION DE ESE RENDIMIENTO
EN EL CUAL LOS FONDOS APALANCADOS HAN SiDO
REEMPLAZADOS POR ACCIONES COMUNES.

Untipan N7a Diseouiat e pRA 108 ACIONISTAS (M AES)
(CITAL CONTABRLE 0 105 AOCIaNISTAS COMAES)

{Uri 108 oF CPFRACIONES - [MRUESTO SOBRe 1A RENTA)
(ToraL o€ AcTivas)

Razongs D _UT1LIDARES PRORARLES

ESTE TIPO DE RAZONES SIRVEN COMO MEDIDA

DE LA EFECTIVIDAD DE LA ADMINISTRACION DE

LA EMPRESA, SE PUEDEN DIVIDIR EN 2 GRUPOS:

1) UTILIDADES PROBABLES CON RELACION
A LAS VENTAS.

2) UTILIDADES PROBABLES CON RELACION
A LA INVERSION.

C.1) Urnipapes PromamtES  con  Reracion
A LAS VENTAS.

ESTA CATEGORTA DE RAZONES DE UTILIDADES
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.PROBABLES .-REFLEJA- LA  CAPACIDAD “DE LA

vADMINLSTRACIéN DEL NEGOCIO PARA CONTROLAR
»LOS‘,GASTOS Y. CONVERTIR LAS %ENTAS. EN
UT {L1DADES.

‘MARGEN DE UTIL10AD BRUTA = ULILIDAD BRUTA:
‘ VENTAS NETAS

Et MARGEN DE UTILIDAD BRUTA ES AFECTADO
POR EL COSTO DE LAS MERCANCIAS VENDIDAS
(Y POR EL Mérqno UTILIZADO PARA DETERMI-
NAR ESE €OSTO). AST COMO POR EL PORCENTA-
JE DE UTILIDAD DEL NEGOCIO SOBRE EL
COSTO DE MERCANCIAS VENDIDAS.

MareeEn DE UTiLipap pE OPERAcIONES = UriLipaD
DE
OPERACIQNES.

Ventas NeTas

Et. MARGEN DE UTILIDAD DE OPERACIONES
REFLEJA TANTO LOS GASTOS DE OPERACION
DEL NEGOCIO COMO EL COSTO DE MERCANCIAS
VENDIDAS. POR CONSIGUIENTE, SIRVE COMO
UNA MEDIDA TOTAL DE LA EFECTIVIDAD OPERA-
TIVA., PUES LOS ONICOS GASTOS NO CONSIDE-
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RADOS EN EL CONCEPTO . DE UTILIDAD DOE
OPERACIONES SON LOS CARGOS FINANCIEROS
Y LOS IMPUESTOS.

Marcen DE UTiLipap Neta = Urgejoan Neta (pESPUFS DE

ImMpuesTos)
VENTAS NETAS

ESTA RAZON NOS PERMITE CONOCER GUANTO
SE OBTIENE DE GANANCIAS POR UNIDAD MONE-
TARIA VENDIDA.

ESTA CATEGORIA DE RAZONES DE UTILIDADES
PROBABLES  TIENE COMO OBJETIVO MEDIR
LA CAPACIDAD DE LAS UTILIDADES PROBABLES
DE LA EMPRESA CON RELACION A LOS FONDOS
INVERTIDOS QUE SE HAN USADO PARA GENERAR
ESAS UTILIDADES. ASi ESTAS RAZONES SON
QUIZAS LAS MAS REVELADORAS DE LA EFECTI-
VIDAD TOTAL DE LA ADMINISTRACION DEL
WEGOC10.
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TaSA OE RENDIMIENTO
SoBRE UTILIDAD = Urir 1pan pF OPERACIONES

pE OPERACIONES ToraL bE AcTivos TANGIBLES

LA TAsA DE RenpIMIENTO SOBRE UTiLiDAD DE OPERACIO-
NES REFLEJA EL FACTOR DE RENDIMIENTO
SOBRE LA INVERSION TOTAL ANTES DE INTERE-
SES E IMPUESTOS. EL TOTAL DE AcTIvos
TANGIBLES DEL NEGOCIO ES [GUAL AL TO-
TAL DE ACTIVOS SOLO CUANDO NO EXISTEN
ACTIVOS INTANGIBLES, TALES COMO EL CREDI-
TO MERCANTIL, INCLUIDOS ENTRE LOS ACTIVOS.

LA RAZON DE RENDIMIENTO SOBRE LOS ACTIVOS
TOTALES (ALGUNAS VECES LLAMADO RENDIMIEN-
TO SOBRE LA INVERSION o ROI) mMIpE EL
PORCENTAJE DE RENDIMIENTO GANADO SOBRE
EL CAPITAL TOTAL INVERTIDO DESPUES DE
QUE LOS INTERESES O IMPUESTOS HAN S1DO
PAGADOS .

Razon oE RenDIMIENTO

= Uriiipap MeTa
SOBRE ACTIVOS TOTALES

TorAL DE ACTIVOS TANGIBLES
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1
|
1

EN OCASIONES SE PUEDE ENCONTRAR ESTA
RAZON, DESCOMPUESTA EN LOS SIGUIENTES
ELEMENTOS

RazON oE Renoimiento  Uririnap Neta Ventas Netas

= X
SOBRE ACTIVOS TOTALES  VENTAS NETAS TotaL DE ACTIVOS TANGIBLES
RazON DE RENDIMIENTO  MARGEN OF Roracifn oF

= X
soBRe AcTivos TotaLes  Urinioap Neta AcTivos TANGIBLES
RoTACION DE B VENIAS NETAS

AcTivos TANGIBLES

TotaL oE AcTivos TANGIBLES

LA DETERMINACION DEL RENDIMIENTO SOBRE
LA MEDIDA DEL TOTAL DE ACTIVOS SUMINISTRA
LA BASE PARA EL SISTEMA DUPONT DE ANALI-
SIS FINANCIERO. ESTE SISTEMA PROPORCIONA
UN INSTRUMENTO MUY UTIL PARA RESUMIR
LA CONDUCTA FINANCIERA DE UNA EMPRESA.
A TRAVES DEL uSO DEL SISTEMA DuponT
PODEMOS RELACIONAR LA CONDUCTA FINANCIERA
CON LAS PARTIDAS DE INGRESOS Y GASTOS
DEL NEGOCIO., AST COMO EL TAMANO DE SU
INVERSION EN LAS DIVERSAS CATEGORIAS
DE ACTIVOS.
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LA RAZON DE RENDIMIENTO SOBRE EL CAPITAL
CONTABLE EN AcCCIONES COMUNES MIDE EL
RENDIMIENTO SOBRE LA INVERSION DEL AC-
CIONISTA COMON.

Razon pEL REnDIMIENTO = UTIL1DAD NETa DISPONIBLE PARA
SOBRE CAPITAL CONTABLE
Comin. CaP1TAL CONTABLE EN ACCIONES: COMUNES

EL ANALISIS DEL PUNTO DE EQUILIBRIO ES UNA HERRA-
MIENTA OTIL EN LA EVALUACION DE EMPRESAS DE TODOS
TAMAROS. ESTE ANALISIS PERMITE DETERMINAR LA PRODUC-
CION QUE SE PRECISA PARA QUE EL TOTAL DE LOS INGRE-
SOS SEA IGUAL AL TOTAL DE LOS GASTOS.

SE DEFINE COMO PUNTO DE EOQUILIBRIO COMO LA CANTIDAD
PRODUCIDA EXPRESADA EN UNIDADES QUE ALCANZA UN
NIVEL DE UTILIDAD IGUAL A CERO, POR LO TANTO. EL
MODELO DEL PUNTO DE EQUILIBRIO PERMITE!

A)  DETERMINAR LA CANTIDAD DE PRODUCCION QUE DEBE -
VENDERSE PARA CUBRIR TODOS LOS COSTOS OPERATI-
VOS. DIFERENCIADOS DE LOS COSTOS FINANCIEROS.
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B}

CALCULAR LA -UTILIDAD QUE’SE: OBTENDRA'EN:LOS -
DIFERENTES. NIVELES DE PRODU it

0 SE'HAGE OPERA-’
TIVO AL SEPARAR . LOS. COSTOS  DE' PRODUCGION
ENTRE SUS COMPOMENTES F1J05 Y VARIABLES.

EL MODELO DE PUNTO DE EQUILIBRI

COSTOS FLIOS

Los cOSTOS F1JOS, COMO SU NOMBRE LO INDICA
NO CAMBIAN CON EL VOLOMEN TOTAL DE LAS VEN-
TAS O LA CANTIDAD DE CAMBIO DE LA PRODUCGION
CON RESPECTO A ALGUN NIVEL DE PRODUCCION RE-
LEVANTE, POR LO QUE LOS COSTOS F1JOS TOTALES
SON: A) INDEPENDIENTES DE LA CANTIDAD DE ARTI-
CULOS PRODUCIDOS. Y B) EQUIVALENTES A ALGUN
IMPORTE CONSTANTE DE PESOS. MIENTRAS MAS UMLDA-
DES SE FABRIQUEN. EL TOTAL DE LOS COSTOS F1JOS
SE DISTRIBUIRAN ENTRE MAYORES CANTIDADES OE
PRODUCCION, TRAYENDO COMO CONSECUENCIA QUE
DISMINUYAN LOS COSTOS FiJOS POR UNIDAD.

L0S COSTOS F1JOS DE UNA EMPRESA INDUSTRIAL
PUEDEN INCLUIR SUELDOS ADMINISTRATIVOS, DEPRE-
CIACION, SEGUROS, GASTOS DE PUBLICIDAD Y LOS
IMPUESTOS SOBRE PROPIEDADES.
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COSTOS VARIABLES

LoS COSTOS VARIABLES SON F1JOS PARA CADA UNIDAD
DE PRODUCCION, PERO VARIAN EN TOTAL SEGUN
CAMBIA LA MISMA. POR LO QUE SI LAS VENTAS
AUMENTAN EN UN CIERTO PORCENTAJE. LOS COSTOS
VARIABLES DE UNA EMPRESA INDUSTRIAL INCLUIRAN
LA MANO DE OSRA DIRECTA, MATERIALES DIRECTOS,
COSTOS DE SERVICIOS RELACIONADOS CON EL AREA
DE PRODUCCION, FLETES, GASTOS DE EMPAQUE SOBRE
LOS PRODUCTOS QUE SALEN DE LA PLANTA Y COMI-
SIONES SOBRE LAS VENTAS.

Los ELEMENTOS RESTANTES, CLAVES DEL MODELO
DEL PUNTO DE EQUILIBIO SON: A) LOS INGRESOS
TOTALES POR VENTAS Y B) EL VOLUMEN DE PRODUC-
CION.

INGRESQS TOTALES

SON LAS UNIDADES MONETARIAS (PESOS) OBTENIDAS
POR LAS VENTAS.

YOLUMEN DE_PRODUCC[ON

SE REFIERE AL NIVEL DE OPERACIONES DE LA EMPRE-
SA Y PUEDE EXPRESARSE COMO UNA UNIDAD DE

82




83

CANT!DAD O COMO PESOS DE VENTAS.

EN REALIDAD EL MODELO DE PUNTO DE EQUILIBRIO
ES UNA SIMPLE ADAPTACION DEL ESTADO DE 'RESUL- .
TADOS DE LA EMPRESA. :

Ventas - (Totat pE Costos VARIABLES - + )
TotaL pe CosTos Fruos) = UriLipaD:

ESTA ECUACION SE CONVIERTE EN EL MODELO OE

PUNTO DE EQUILIBRIO HACIENDO QUE LAS UTILI-
DADES SEAN [GUALERS A CERO.

MODELO -DE PUNTO DE EQUILIBRIO:

PRECIO DE VENTA Unipapes CosTo VaARtABLE X UNIDADES
POR UiN1DAD VEND1DAS POR Un1DAD VEND1DAS!
Torat oe
CosTos fFigos

F)  MNiver o APALANCAMIENTO OPERATIVO

EL APALANCAMIENTO ES LA FORMA EN QUE UN CAMBIO
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GRADO OE
PaLancA BE
OpERACION

1.5)

DETERMINADO EN‘ EL VOLUMEN AFECTA A LAS UTILI-

DADES.

EL GRADO DE PALANCA DE OPERACION ES EL CAMBIO
PORCENTUAL EN LA UTILipaD DE OPERACION QUE
RESULTA DE UN CAMBIO PORCENTUAL EN UNIDADES
VENDIDAS.

= PORCENTAJE DE CAMBIO EN_FI INGRESO DE OPFRACION
PORCENTAJE DE CAMBIO EN LAS UNIDADES VENDIDAS

EvaLuacION DE 1AS PROPUESTAS DE INVERSION

EN LA ACTUALIDAD, LAS EMPRESAS UTILIZAN UNA
AMPLIA VARIEDAD DE TECNICAS ANALITICAS PARA
EVALUAR PROPUESTAS DE INVERSION. ALGUNAS DE
ESTAS TECNICAS REPRESENTAN AJUSTES EN EL TIEMPO
DE LOS FLUJOS DE EFECTIVO, MIENTRAS QUE OTRAS
IGNORAN ENTERAMENTE EL VALOR MONETARIO EN
EL TI1EMPO. ESTA SECCION DESCRIBIRA LOS PROGE-
DIMIENTOS DOE EVALUACION MAS DIFUNDIDOS. EL
ANALISIS HARA QUE EL LECTOR ADQUIERA CAPACIDAD
PARA EVALUAR LOS MERITOS RELATIVOS DE LOS
PROCEDIMIENTOS CON LOS QUE PUEDA ESTAR FAMILIA-
RIZADO., PERO QUE NO SE ANALIZAN AQUIT.
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A)

ANTES DE COMENZAR CON EL ESTUDIO DE LAS TECNi-
CAS UTILIZADAS EN LA EVALUACION DE LAS PROPUES-
TAS DE INVERSION, DEBERA EMTENDERSE LA DEFINI-
c1OM DE DOS TERMINOS [MPORTANTES: INVERSIONES
MUTUAMENTE EXCLUYENTES,O lNVERSIONES' INDEPEN-
DIENTES. SI LAS PROPOSICIONES DE INVERSION
SON MUTUAMENTE EXCLUYENTES, SOLO SE ACEPTARA
UNA DE ELLAS. INVERTIR EN MAS DE UNO DE LOS
PROYECTOS SERTA REDUMDANTE Y NO PRODUCIRA
BENEFICIOS DE EFECTIVO ADICIONALES PARA EL
NEGOC10. Las INVERSIONES [INDEPENDIENTES, AL
CONTRARIO NO SON REDUNDANTES, LOS BENEFiCIOS
NETOS DE EFECTIVO DE UN PROYECTO INDEPENDIENTE
NO AFECTARAN DE NINGUNA FORMA A LOS BENEFICIOS
DE EFECTIVO DE OTRAS PROPOSIGIONES INDEPENDIEN-
TES.

SE LE LLAMA ASi, AL LAPSO DE TIEMPO
QUE REQUIERE LA EMPRESA PARA RECUPERAR
LA INVERSION. EL  PROCEDIMIENTO  PARA
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CALCULAR EL  "PERTODO DE RECUPERACION™
ES MUY  SENCILLO: - SE ACUMULAN LOS BENE-
FICIOS NETOS DE EFECTIVO DURANTE CADA
ANO HASTA QUE LA SUMA IGUALA AL DESEM-
BOLSO INICIAL DE INVERSION, S1 EL BENE-
FICIO NETO DE EFECTIVO ES EL MISMO PARA
CADA PERIODO, EL CALCULO SE HAGE MUY
RAPIDAMENTE, MEDIANTE EL USO DE LA
SIGUIENTE FORMULA:

Periopo DE RECUPERACION = IMVERSION INICIAL
(aRos) Benericio NETO bE
EFecTivo AnuAaL

S1 EL BENEFICIO NETO DE EFECTIVO NO
ES CONSTANTE DURANTE CADA ANG. LA ESTIMA-
CION DEL PERIODO DE RECUPERACION NECE-
SITARA UTILIZAR EL PROCEDIMIENTO DE
SUMA  ACUMULATIVA, DONDE SE SUMAN LOS
BENEFICIOS ESPERADOS POR ANO HASTA REUNIR

UNA CANTIDAD IGUAL AL DESEMBOLOSO INICIAL ,

EL uso DEL METODO DEL PERIODO DE RECU-
PERACION SIGNIFICA QUE LAS PROPOSICIONES
DE INVERSION SERAN ACEPTADAS O RECHAZADAS
SOBRE LA BASE DE SU VELOCIDAD ESTIMADA



PARA DEVOLVER A LA EMPRESA EL DESEMBOLSO
DE EFECTIVO INICIAL, SI LAS PROPOSICIONES
DE INVERSION CONSIDERADAS SON MUTUAMENTE
EXCLUYENTES, SE ACEPTARA LA ALTERNATIVA
QUE OFREZCA EL PERIODO DE RECUPERACION
MAS BREVE Y SE RECHAZARAN TODAS LAS
DEMAS. EN EL CASO DE LAS INVERSIONES
INDEPENDIENTES, SE ACEPTARAN TODAS LAS
PROPOSICIONES QUE DEVUELVAN EL DESEMBOL-
SO INICIAL DENTRO DE UN PERIODO MAXIMO,
DESIGNADO POR LA ADMINISTRACION.

EL METODO DEL PERIODO DE RECUPERACION
SE EMPLEA EN FORMA FRECUENTE POR LAS
EMPRESAS AL TOMAR DECISIONES SOBRE INVER-
SIONES . SU USO IMPLICA QUE EL NEGOCIO
ESTA MAS PREOCUPADO POR LA LIQUIDEZ
DE SUS PROPOSICIONES DF INVERSION QUE
POR SU RENTABILIDAD. POR EJEMPLO, UNA
EMPRESA PUEDE ESTAR  ANTICIPANDO  SUS
NECESIDADES DE EFECTIVO PARA ALGUN PRO-
POSITO EN EL FUTURO CERCANO., Y ESTA
NECESIDAD ANTICIPADA PUEDE SER CONSIDE-
RADA DE MAYOR IMPORTANCIA QUE LA RENTA-
BILIDAD DE LAS INVERSIONES INMEDIATAS.
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SIN EMBARGO, 'St LA EMPRESA ESPERA TENER
ACCESO A LDS MERCADOS DE CAPITAL EN
EL FUTURO, LA PREOCUPACION POR LA LIQUI-
DEZ PUEDE CONSIDERARSE COMO ABANDONADA,
YA QUE EL EFECTIVO NEGESARIO PUEDE SER
OBTENIDO MEDIANTE PRESTAMOS O POR LA
EMISION DE  ACCIONES. ESTO SIGNIFICA
QUE EL ANALISIS BE LAS INVERSIONES ACTUA-
LES GOMO DE LAS FUTURAS DEBERA VERSAR
SOBRE SU RENTABILIDAD EN VEZ DE OUE
SEA SOBRE SU LIQUIDEZ.

EL METODO DEL PERIODO DE RECUPERACION
SE UTILIZA CON FRECUENCIA CUANDO LOS
RIESGOS ASOCIADOS CON LAS PROPOSICIONES
DE INVERSION SON ELEVADAS. CUANRG MAS
LARGO SEA EL TIEMPO REQUERIDO PARA RECU-
PERAR LA INVERSION INICIAL. EN MUCHOS
CASOS EL RIESGO DEL PROYECTO SERA MAYOR.
EsTo E£S CIERTO ANTE TODO SI EL NEGOCLQ
ESTA OPERANDO EN UNA INDUSTRIA DONDE
EL FACTOR DE CAMBIO TECNOLOGICO ES ALTO.
Asi, LA ADMINISTRACION PUEGE CREER NECE-
SARIO MANTENER BAJOS LOS RIESGOS MEDIANTE
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A.2)

LA SELECCION DE LAS INVERSIONES SOBRE
LA BASE DE PERIODOS DE RECUPERACION
CORTOS. SIN EMBARGO, TOMAR UMA DECISION
DE INVERSION BASADOS UNICAMENTE EN EL
PERTODO DE RECUPERACION ES INADECUADO
EN ESTE CASO, YA QUE UNA PROPOSICION
DE INVERSION NO DEBERA SER APROBADA
A MENOS OQUE EL PROYECTO MEREZCA CALI-
FICACIONES DE RENTABILIDAD.

A PESAR DE SU DEBILIDAD TEGRICA EL ANALI-
SIS DE INVERSION., EL METODO DEL PERIODO
DE RECUPERACION CONTINUA SIENDO USADO
POR LOS ADMINISTRADORES DE EMPRESAS,
SU POPULARIDAD COMO TECNICA ANALITICA
PARECE HABER DECLINADO ALGO EN ANOS
RECIENTES, MIENTRAS QUE LOS METODOS
AJUSTADOS EN EL TIEMPO PARECEN ESTAR
LOGRANDO CADA VEZ MAS ACEPTACION.

Factor  pF  RENDIMIENTO PROMEDIO  SOBRE
LA _INVERSION

EXISTEN VARIOS METODOS PARA CALCULAR
EL FACTOR DE RENDIMIENTO PROMEDIO (AR)
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SOBRE LA INVERSION. UNA DE LAS FORMULAS
MAS CONOCIDAS ES:

AR = AN
(T:2)

DONDE AN ES EL INGRESO NETO ANUAL PROME-
DIO ESPERADO SOBRE EL PROYECTO E 1 ES
EL DESEMBOLSO DE INVERSION. YA QUE
(122) ES UNA ESTIMACION DE LA INVERSION -
PROMEDIO EN EL ACTIVO A LO LARGO DE
SU VIDA, ESTA FORMULA SUPONE QUE EL
ACTIVO COMPRADO SE DEPRECIA SOBRE LA
BASE DE LINEA RECTA HASTA UN VALOR DE
RESCATE DE CERO.

EN LA VERSION PRECEDENTE, EL NUMERA-

DOR DE LA RAZON ES UN NOMERO CONTABLE

EN VEZ DE UN FLUJO DE EFECTIVO. PueDe
CALCULARSE EL [IMPORTE DE LA UTILIDAD
NETA ESPERADA SOBRE EL PROYECTO DURANTE
CADA ANO SIGUIENDO LOS PASOS QUE SE
EXPONEN A CONTINUACION EN LA SECCION
BeneFicios NETOS DE EFECTIVO. LA ESCENCIA
DEL CALCULO ES DETERMINAR LOS CAMBIOS NETOS
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DE - LOS. GASTOS DE LA COMPARIA INCLUYENDO
DEPRECIACION E IMPUESTOS SOBRE LA RENTA,
CONTRA LOS CAMBIOS DE LAS VENTAS. EN
VISTA DE QUE EL CALCULO NO SE OCUPADE LOS
FLUJOS DE EFECTIVO POR si MIsSMOs, NO
SE ANADE LA DEPRECIACION COMO SE HACE
AL COMPUTAR LOS BENEFICIOS NETOS DE
EFECTIVO.

LA UTILIZACION DE LA FORMA PRECEDENTE DEL
FACTOR DE RENDIMIENTO PROMEDIO CUANDO
SE  JERARQUIZAN LAS PROPOSICIONES DE
INVERSION, ADOLECE DE SERIOS INCONVE-
NIENTES. UN PUNTO DEBIL ES EL USO DE
DE LA UTILIDAD NETA EN EL NUMERADOR
EN VEZ DEL BENEFICIO NETO DE EFECTIVO.
Los BENEFICIOS ECONGMICOS REALES DE
UNA INVERS 10N SE DERIVAN DEL EFECTO
QUE PRODUCEN SOBRE LOS FLUJOS DE EFECTIVO
DEL NEGOCIO.

UNA SEGUNDA DEBILIDAD EN LA MEDICION
DEL’ FACTOR PROMEDIO DE RENDIMIENTO ES

EL METODO DE PROMEDIAR UTILIZANDO PARA
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DETERMINAR LA UTILIDAD NETA COMO PARTIDA
EN EL NUMERADOR. EN ESTA FORMA EL USO
DE UN PROMEDIO IGNORA EL VALOR MONETA-
RIO EM EL TIEMPO. POR EJEMPLO, CONSI-
DERENSE DOS PROYECTOS, Y QUE AMBOS RE~
QUIERAN DE UNA INVERSION DPE $ 5000.
LAS UTILIDADES NETAS ESPERADAS DEL PRO-
YECTO A EN AROS CONSECUTIVOS SON DE § 400.
$ 600 vy $ 800 RESPECTIVAMENTE: Y LAS
DEL PROYECTO B, EN LA MISMA SECUENCIA
pE ANos es pe $ 800, $ 600 v $ 400.
EN VIRTUD DE QUE LA UTILIDAD NETA PROME-
DIO PARA AMBOS PROYECTOS ES DE $ 600,
EL PORCENTAJE DE RENDIMIENTO PROMEDIO
PARA LOS DOS SERA EL MismMo: $ 600 +
5000 = 12%. EL METODO DEL PORCENTAJE
DE RENDIMIENTO PROMEDIO CONSIDERA IGUALES
A LOS DOS PROYECTOS. SIN EMBARGO, EL
PROYECTO B SERA PREFERIDO POR LA ADMINIS-
TRACION SI  TODOS LOS DEMAS FACTORES
PERMANECEN IGUALES. PORQUE UNA UTILIDAD
NETA DE $ 800 DURANTE EL PRIMER ARO

Yy DE $ 400 EN EL TERCERO ES MEJOR QUE
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LA SECUENCIA CONTRARIA.

UTIL1ZAR LA UTILIDAD NETA PROMEDIO AL
CALCULAR EL PORCENTAJE OE RENDIMIENTO
PROMEDIO ES ALGO DISCUTIBLE POR OTRA
RAZON. EL PROCESO DE PROMEDIAR IGNORA
LA LONGITUD DE VIDA DE LAS OPCIONES
SUJETAS A EVALUACION. PARA PROPOSITOS
ILUSTRATIVOS, CONSIDERE LOS SIGUIENTES
PROYECTOS, SE ESPERA QUE UN PROYECTO
TENGA UNA UTILIDAD NETA DE $ 1000 AL
ANO DURANTE CINCO ANOS, Y QUE OTRO PRO-
YECTO TENGA UTILIDAD NETA DpE $ 1000
ANUALES DURANTE DIEZ ANOS. SI LA INVER-
SION INIGIAL ES LA MISMA PARA AMBOS
PROYECTOS, EL PORCENTAJE DE RENDIMIENTO
ESPERADO SERA IGUAL Y NO EXISTIRA DIS-
TINCION ALGUNA ENTRE LOS DOS PROYECTOS
SEGON EL METODO DEL PORCENTAJE DE RENDI-
MIENTO PROMEDIO. PERO S1 TODOS LOS
FACTORES PERMANECEN IGUALES. EL PROYECTO
DE MAS LARGA VIDA SERA SIN DUDA, LA
MEJOR INVERSION.
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B)

CoMo SE INDICO ANTES, EXISTEN VARIOS
METODOS PARA CALCULAR EL  PORCENTAJE
DE RENDIMIENTO PROMEDIO SOBRE UNA INVER-
SION. SIN EMBARGO. TODOS ESTOS SISTEMAS
SUFREN UNA O MAS DE LAS IMPORTANTES
DEBILIDADES QUE ACABAMOS DE DESCRIBIR.

Bener1cios Netos e FFECTIVO

Los BENEFICIOS NETOS DE EFECTIVO, DE
UNA INVERSION SE DISTRIBUYEN NORMALMENTE
ENTRE CIERTO NUMERO DE ANOS, Y EL PROCESO
DE VALUACION DE LA INVERSION REQUIERE
QUE EL BENEFICIO SE ESTIME PARA CADA
aN0. ES ESCENCIAL RECONOGER QUE LOS
UNICOS FLUJOS DE EFECTIVO QUE SE USAN
EN EL CALCULO SON AQUELLOS DERIVADOS
DE LA INVERSION. DE ESTA FORMA. NO SE
PERMITIRA QUE LA DISTRIBUCION CONTABLE
DE LOS GASTOS FI1JOS DEL NEGOCIO AFECTE
A LOS BENEFICIOS NETOS DE EFECTIVO,
ESTIMADOS, EN CASOS EN QUE SE INCURRI-
RA EN GASTOS FIJOS SI LA INVERSION SE
REALIZA.

PUEDE USARSE EL FORMATO SIGUIENTE:
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# /N\ ENTRADAS DE EFECTIVO DERIVADAS = DE- .LAS
VENTAS. ' i

* /\ GasTOs EN EFECTIVO

* /\ DEPRECIACION

AN UtLipAD NETA ANTES DEL [.S.R.

b IMPUESTO SOBRE LA RENTA

“A UTiL10AD NETA DESPUES DE 1.S5.R.

*A DEPRECIACION

Benericlo Neto pe EFECTIVO

08SERVESE QUE EN EL CALCULO DEL BENEFICIO
NETO DE EFECTIVO, LA DEPREGIACION, PRIMERO
SE RESTA Y LUEGO SE SUMA. SE RESTA PARA DETER-
MINAR EL PASIVO POR IMPUESTO SOBRE LA RENTA,
APLICABLE AL IMPUESTO GRAVABLE REPORTADO POR
LA EMPRESA POR LA INVERSION. DESPUES DE QUE
EL IMPUESTO SOBRE LA RENTA ADICIONAL HA SIDO
RESTADO, SE ANADE NUEVAMENTE LA DEPRECIACION.
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C)

PUEDE - ‘UTILIZARSE EL FORMATO PRECEDENTE PARA
EL. CALCULO DEL BENEFIGIO NETO DE EFECTIVO
ANUAL = SIN PRESTAR ATENCION A LA FUENTE DE

kLOS FLUJOS DE EFECTIVO ARNADIDOS. SI LA INVER-

SION PRODUCE UN AUMENTO DE LA CAPACIDAD PRO-
DUCTIVA, AUMENTARAN TANTO LAS VENTAS COMO
LOS CcOSTOS. POR OTRA PARTE. SI LA INVERSION
CONSIDERA LA COMPRA DE UN ACTIVO NUEVO CON
EL PROPOSITO EXCLUSIVO DE REDUCIR COSTOS,
LOS GASTOS EN EFECTIVO DISMINUIRAN PERO LAS
VENTAS DE LA COMPARTA NO RESULTARAN AFECTADAS.
Los BENEFICIOS NETOS DE EFECTIVO ESTIMADOS
EN LA INVERSION PUEDEN SER CALCULADOS MEDIANTE
ESTE FORMATO. SIN EMBARGO, EN ESTE CASO, EL
ORIGEN DE LOS BENEFICIOS SERA EQUIVALENTE
A UNA REDUCCION EN LOS FLUJOS DE SALIDA DE
EFECTIVO. LA PARTE RESTANTE DEL CALCULO SEGUIRA
LOS MISMOS PROCEDIMIENTOS ANTERIORES.

MEropos Adustapos En_EL T1EMPO

C.1) KL Procrso pe AJusTE En £1 TI1EMPO

UN  ACTIVO GENERADOR DE UTILIDADES ORIGINA
FLUJOS DE CAJA QUE SE PRODUCIRAN EN EL FUTURO.
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SIN EMBARGO, EL EFECTIVO RECIBIDO EN EL FUTURO
VALE MENGS QUE EL MISMO IMPORTE RECIBIDG HOY.
ADEMAS, CUANTO MAS TARDE SE RECIBA EL EFECTIVO
MENOS VALE HOY. LA RAZON ES QUE EL DINERO
TIENE UN VALOR DE TIEMPO, YA QUE PUEDE SER
INVERTIDO PARA GANAR UN RENDIMIENTO A LO LARGO
DEL MISMO.

CoMO EL DINERO TIENE UN VALOR EN EL TIEMPO,
LA VALUACION DE UN ACTIVO INCLUYE EL AJUSTE
EN EL TIEMPO DE LOS FLUJOS DE EFECTIVO DEL
ACTIVO PARA DETERMINAR SU VALOR EN UN PUNTO
TEMPORAL COMUN: EL ACTUAL. Asi EL AJUSTE EN
EL TIEMPO EN ESTE GASO SIGNIFICA QUE LOS FLUJOS
DE EFECTIVO FUTUROS SE DESCUENTAN HACIA EL
PRESENTE POR UN PROCESO MATEMATICO ESPECI-
FICO PARA DETERMINAR EL VALOR PRESENTE.

C.2) CArcuto pet Valor PRESENTE

SE HA DICHO QUE EL VALOR DE UN ACTIVO GENERADOR
DE UTILIDADES EL VALOR PRESENTE DE LOS FLUJOS
DE EFECTIVO FUTUROS DEL ACTIVO. ADEMAS, SE
DENOMINA DESCUENTO O AJUSTE EN EL TIEMPO AL
PROCESO DE TRAER HACIA EL PRESENTE LOS FUTUROS
FLUJOS DE EFECTIVO.
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EXISTEN TRES ELEMENTOS A LOS CUALES DEBE REFE-
RIRSE EL PROCESO:

1) LA CANTIDAD DE DINERO DE LOS FLUJOS
DE EFECTIVO.

2) LAS VECES O PERIODOS EN QUE SE ESPERA
QUE SE PRODUZCAN LOS FLUJOS DE EFECTIVO.

3) EL PORCENTAJUE DE DESCUENTO USADO PARA
AJUSTAR LOS FLUJOS EN EL TIEMPO CON
EL OBJETO DE DETERMINAR EL VALOR ACTUAL.

LA CANTIDAD DE DINERO DE LOS FLUJOS Y SUS
TIEMPOS SON CONOCIDOS O ESTIMADOS. EL PORCEN-
TAJE DE DESCUENTO ES EL PORCENTAJE DE RENDI-
MIENTO REQUERIDO PARA UNA INVERSION EN EL
ACTIVO. FUNDAMENTALMENTE EL  PORCENTAJE DE
RENDIMIENTO REQUERIDO ES AQUEL QUE EL INVERSIO-
NISTA PODRIA OBTENER AL [INVERTIR EN OTROS
ACTIVOS CON EL MISMO RIESGO, QUE EL ACTIVO
QUE ESTA EVALUANDO.

Frugo or FFECTIVO SiMELE

ESTA SECCION SE OCUPARA DE DETERMINAR EL VALOR
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PRESENTE DE UN FLUJO DE EFECTIVO SIMPLE., QUE
SE ESPERA RECIBIR EN EL FUTURO. UN FACTOR
IMPORTANTE QUE AFECTA AL VALOR PRESENTE ES
EL NOMERO DE PERIODOS EN EL FUTURO CUANDO
OCURRAN LOS FLUJOS DE EFECTIVO. PARA. EFECTOS
PRACTICOS SE SUPONE QUE LOS PERIODOS SON DE
UN ANO, AUNQUE PUEDEN EXISTIR OTROS DE DIFE-
RENTE LONGITUD.

SUPONGASE EN PRINCIPIO UNA SITUACION EN LA
CUAL SE RECIBIRA 1 PESO EN UN ANO Y DONDE
EL PORCENTAJE DE RENDIMIENTO REQUERIDO SERA
pe 10%. EL PROBLEMA ES LA DETERMINACION DEL
VALOR PRESENTE (V) DE ESE FLUJO DE EFECTIVO.
DE $1.00. A CONTINUACION SE PRESENTA EL PRO-
BLEMA EN UNA GRAFICA DE TIEMPO, LA QUE CONSTI-
TUYE, UNA OTIL HERRAMIENTA PARA EL ANALISIS
DE PROBLEMAS MAS COMPLEJOS.

Y P g 1
FLugo DE EFECTIVO $ 1.00

PorRceNTAUE REQUERIDO DE 10%

EL VALOR PRESENTE SE OBTIENE DESCONTANDO LA
cANTIDAD DE $ 1.00, A SER RECIBIDA AL FINAL
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DE ‘UN ARO, HACIA EL PRESENTE AL PORCENTAJE
'DE RENDIMIENTO REQUERIDO EXPRESADO EN FORMA
DECIMAL. ESTO PUEDE MOSTRARSE MATEMATICAMENTE
DE LA SIGUIENTE MANERA:

V= $ 1.00
(1 +0.10)

V= 0.9091
DONDE V ES EL VALOR PRESENTE DE $ 1.00.

AHORA., SUPONGASE QUE UNA INVERSION RENDIRA
$ 10.00 AL FINAL DE CINCO AROS Y QUE EL POR-

CENTAJE DE RENDIMIENTO REQUERIDO ES DE 20%.

UNA VEzZ MAS, SE PLANTEARA EL PROBLEMA EN UNA
GRAFICA DE TIEMPO.

01234 5
Ao 0000053 10
Frugo pe EFecTivo s
20 % ANUAL

EL VALOR DE LA INVERSION PUEDE CALCULARSE
COMO SIGUE:
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V. = $ 10
(1 + 0.200°

0BSERVESE QUE EN ESTE CASO SE ELEVA EL DENO-
MINADOR A LA QUINTA POTENGIA PARA EXPRESAR
EL HECHO DE OUE | PESO TIENE QUE SER DESCONTADO
HACIA ATRAS DURANTE 5 PERioDOS O aARNos. Es
EVIDENTE QUE EL VALOR PRESENTE DE UN IMPORTE
RECIBIDO AL FINAL DE TRES CUATRO O GUALQUIER
NOMERO DE PER!IODOS PUEDE OBTENERSE MEDIANTE
AJUSTES SIMPLES EN LA FORMULA, PRECEDENTE.
SE PUEDE EXPRESAR LA FORMULA PARA LA DETERMI-
NACION DEL VALOR PRESENTE EN FORMA GENERAL.

Ve N
(1 + K)N
DONDE "V" ES EL VALOR PRESENTE. "FN" ES EL
FLUJO DE EFECTIVO QUE SE ESPERA QUE OCURRA
EN "N" AROS Y "K” ES EL PORCENTAJE DE RENDI-
MIENTO REQUERIDO.

Frudos or FrecTIvo MurTipLES

LA MAYOR PARTE DE LAS INVERSIONES PORPORGIONAN
RENDIMIENTOS DE EFECTIVO EN CADA UNO DE VA-
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RIOS™ ANOS. - ESTE HECHO NO REPRESENTA NINGUN

_PROBLEMA CON RELACION A LAS MATEMATICAS. PoOR
EJEMPLO, SUPONGASEQUE SE ESPERA QUE UNA INVER-
SION PRODUZCA UN RENDIMIENTO DE $ 50 AL FINAL
DE UN ANO, DE $ 100 AL FINAL DE DOS AROS Y
pE $ 200 AL FinAL DE TRES AROS. ESTE PROBLEMA
SE REPRESENTA A CONTINUACION DONDE EL PORCEN-
TAJE DE DESCUENTO ES DE $ 15%.

Avo 0 1 2 3
FLugo bE $ 50 $ 100 $ 200
EFectivo
Va--  een aa--
15 % ANUAL

EL VALOR ACTUAL DE LA SERIE DE FLUJOS DE
EFECTIVO PUEDE CALCULARSE COMO LA SUMA DE
LOS VALORES ACTUALES DE LOS FLUJOS DE EFECTIVO
INDIVIDUALES. LA FORMULA GENERAL PERIODO N
PARA EL FLUJO DE EFECTIVO ES LA SIGUIENTE:

V= _El_T + __EZ__? + __E3_3 +o--- v PN
(1+K) (1+K) (14K) (1+K)N
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DONDE F1 SIGNIFICA EL FLUJO OE EFECTIVO EN
CADA UNO DE LOS PERIODOS N, (hK)r EL PERIGDO
I DEL FLUJO DE CAJA ESTA DESCONTADO 1 PER{ODOS
HACIA EL PRESENTE, Y ﬁ; REPRESENTA "LA SUMA

DE LOS VALORES PRESENTES DE LOS FLUJOS DE

CAJA OUE SE ESPERA QUE OCURRAN EN LOS PER{0DOS
oE 1 AN

UTILIZANDO LA FORMULA PARA RESOLVER EL VALOR
PRESENTE DE LA INVERSION €N ESTE PROBLEMA
OBTENEMOS:

v = §_SQ.,{ + _$ 100 0« _$.200
(1.15) (1.15)2 (1.15)3
Vo= 250.59

CArewo nel PORGENTAJE DE_RENDIMIENTO AJUSTADO

EN F1_T1EMPO

CoMO SE HA VISTO, SE NECESITA EL PORCENTAJE
DE RENDIMIENTO REQUERIDO FARA DETERMINAR EL
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VALOR DE UN ACTIVO O DE UNA INVERSION. EN
MUCHOS CASOS. SIN EMBARGO., SE CONOCERA EL
VALOR DE MERCADO DE UN ACTIVO Y EL ANALISTA
PUEDE ESTAR INTERESADO EN LA ESTIMACION DEL
PORCENTAJE DE RENDIMIENTO OBTENIDO AL POSEER
O INVERTIR EN EL ACTIVO.

LA DETERMINACION DEL PORCENTAJE DE RENDIMIENTO
ESPERADO SOBRE UN ACTIVO INVOLUCRA HALLAR
EL PORGENTAJE DE DESCUENTO QUE IGUALE EL VALOR
ACTUAL DE LOS FLUJOS DE EFECTIVO FUTUROS ES-
PERADOS, CON EL VALOR ACTUAL CONOCIDO DEL
ACTIVO. EL PORCENTAJE DE DESCUENTO QUE LOGRARA
ESTA HAZARA ES EL PORCENTAJE DE RENDIMIENTO.
Asi EN ESTE CASO, LA INCOGNITA EN LA SOLUCION
DE LA ECUACION ES EL PORCENTAJE DE DESCUENTO
Y LOS ELEMENTOS CONOCIDOS SON EL VALOR ACTUAL
DEL ACTIVO Y LOS FLUJOS DE EFECTIVO FUTUROS.
SE RESOLVERA EL PORCENTAJE DE RENDIMIENTO,
PRIMERO, EN SITUACIONES EN LAS QUE SOLO EXISTA
UN FLUJO DE CAJA FUTURDO Y, SEGUNDO EN SITUAGIO-
NES EN LAS QUE HAYA MOLTIPLES FLUJOS DE -~
EFECTIVO.
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Erudgos pE FrecTIvo SIMPLES

CoMo SE EXPRESO ANTES. EL PROCEDIMIENTO USADO
EN LA DETERMINACION DEL PORCENTAJE DE RENDIMIEN
TO DE UN ACTIVO., ENGCOMTRAR EL PORCENTAJE DE
DESCUENTO EQUIVALENTE AL VALOR PRESENTE DEL
FLUJO DE EFECTIVO FUTURO CON EL VALOR CONOCIDO
DEL ACTIVO. LA FORMULA PARA LA SOLUCION ES
LA SIGUIENTE:

(1 + RN

DONDE P ES EL VALOR DE MERCADQ o] VALOR PRE -
SENTE CONOCEDO DEL ACTIVO FN ES EN ALGON ARO
FUTURO (EL ANO M), R ES EL PORCENTAJE DE RENDI-
MIENTO, Y N EL NOMERO DE PERTODOS EN EL FUTURO
CUANDO OCURRAN LOS FLUJOS DE EFECTIVO. OB-
SERVESE QUE LA LETRA P SE INCLUYE EN LA FOR-
MULA PRECEDENTE PARA REFLEJAR EL HECHO DE
QUE ESTAMOS USANDO UN VALOR OBSERVADO O CONO-
cIpo. ESTE VALOR PUEDC REPRESENTAR UM PRECIO
DE MERCADO, PERO, EN CUALQUIER CASO ES CONOCIDO .
POR EJEMPLO., SUPONGA QUE EN UNA INVERSION
pE $ 1000 ESPERAMOS UN RENDIMIENTO DE $ 1,100
AL FINAL DE UN ARO Y DESPUES NADA. EN ESTE
CASO SE CONSIDERA AL COSTO COMO EL VALOR ACTUAL

CONOCIDO PARA LOS CALCULOS. EL PROBLEMA PUEDE
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EXPRESARSE 'BAUJO LA ‘FORMULA:

1000 = _1.1000
(T+R)

EL OBJETIVO ES ENCONTRAR EL VALOR DE R. A
VECES EL PROCESO REQUIERE EL METODO DE PRUEBA
Y ERROR., PERO EN ESTE CASO LA RESPUESTA ES
0BVIA. ASi, EL PORCENTAJE DE RENDIMIENTO SOBRE
ESTA INVERSION ES 0.10 6 10%.

CONSIDERESE ~ AHORA, UN  PROBLEMA DIFERENTE.
SUPONGASE QUE SE ESPERA QUE UNA PINTURA -
ABSTRACTA QUE EN LA ACTUALIDAD cuUESTA $ 10,000
LLEGUE A VALER $ 15,000 AL FINAL DE CINCO
ANOS CONSIDERANDO LA PINTURA SOLO COMO UNA
INVERSION, SE PUEDE CALCULAR EL PORGENTAJE
DE RENDIMIENTO DEL COMPRADOR BASANDOSE EN
SU ESPERADA APRECIACION DE VALOR. LA EXPRESION
DE LA FORMULA DEL PROBLEMA ES LA SIGUIENTE!:

$ 10 000

_$ 15000
(T+rO5

SE PUEDE TRATAR DE HALLAR EL PORCENTAJE DE
RENDIMIENTO SUSTITUYENDO VARIOS PORCENTAJES
POR R HASTA ENCONTRAR EL PORCENTAJE QUE IGUALE
LOS DOS LADOS DE LA ECUACION.
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Frugo oe Erectivo Ml TiRLFS

EL CALCULO DEL PORCENTAJE DE RENDIMIETO CUANDO
LOS FLUJOS DE CAJA SE PRODUCEN EN MAS DE
UN PERTODO FUTURO SE BASA EN EL MISMC PRINCIPIO
UTILIZANDO ANTES. LA IDEA CENTRAL ES HALLAR
EL PORCENTAJE DE DESCUENTO QUE SERA EQUIVALENTE
AL VALOR PRESENTE DE LOS FLUJOS DE EFEGTIVO
FUTUROS. EL PROGCESO PUEDE EXPRESARSE MEDIANTE
LA SIGUIENTE FORMULA:

P = EE Fi
I =1 (1+ )

poNDE F1 ES EL FLUJO DE EFECTIVO EN EL PERIODO
DE I (QUE SE REFIERE A CADA UNO DE LOS PE-
rioDos N): oiviniR F1 ENTRE (1 + R) NOS INDICA
QUE CADA FLUJO DE EFECTIVO ESTA DESCONTADO
HACIA EL PRESENTE POR MEDIO DEL PROCESO DES-
CRITO EN LA SECCION ANTERIOR: Y %. = 1
ES "LA SUMA DE LOS VALORES PRESENTES DE TODOS
L0S FLUJOS DE EFCTIVO FUTUROS, DE 1 A N APLI-
CABLES AL ACTIvVO".
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c.3) Mﬁmms__nz_mLuﬁsmu_:m_lM&mu_Amsmm
EN £y T1EMPO

EN LA ACTUALIDAD SE HA INCREMENTADO EL USO

DE TECNICAS EVALUATORIAS QUE TOMAN EN CUENTA

LA OPORTUNIDAD EN EL TIEMPO DE FLUJOS DE EFEC-

TIvOo.
CAS:

1
2)
3)

)]

Aaui SE ANALIZARAN TRES DE ESTAS TECNI-

VALOR PRESENTE NETO
PORCENTAJE DE RENDIMIENTO [NTERNO
INDICE DE RENTABILIDAD

Yaror Presente NETO

EL vaLor pResenTE Neto (VPN) como METODO
PARA EVALUAR LAS PROPUESTAS DE INVERSION,
CONSIDERA EL AJUSTE EN EL TIEMPO EN
TODOS LOS FLUJOS DE EFECTIVO ESPERADOS
AL PORCFNTAJE DE RENDIMIENTO REQUERIDO
POR LA ADMINISTRACION. LA DECISION DE
INVERSION SE REALIZA SOBRE LA BASE DE
LA CIFRA VPN RESULTANTE. L PORCENTAJE
DE RENDIMIENTO REQUERIDO DEBERA SER
IGUAL AL QUE LA EMPRESA PUEDA OBTENER
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VPN =

AL REALIZAR OTRAS INVERSIONES DE RIESGO
SIMILAR. LA REGLA DE DECISION CON RESPEC-
TO A LAS [NVERSIONES INDEPENDIENTES
ES ACEPTAR TODAS LAS PROPUESTAS CUYO
VPN ESPERADO SEA POSITIVO Y RECHAZAR
TODAS LAS DEMAS. EN CASO DE PROPUESTAS
MUTUAMENTE  EXCLUYENTES., LA REGLA ES
ACEPTAR LA PROPOSICION UNITARIA QUE
TENGA EL MAYOR VPN POSITIVO Y RECHAZAR
TODAS LAS DEMAS.

LA FORMULA MATEMATICA PARA EL VPN DE
UNA INVERSION SE EXPRESA ASI:

N BNE N FNE

> = 2 —
= M+ ° T=1 Qs

DONDE  "VPN" ES EL VALOR PRESENTE NETO
ESPERADO DEL PROYECTO. 'T" CADA ANO
DURANTE EL CUAL OCURRIRA UN FLUJO DE
EFECTIVO DERIVADO DE LA INVERSION, “N"
EL UOLTIMO ANO EN QUE HABRA UN FLUJO

DE EFECTIVO OCASIONADO POR EL PROYECTO.
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2)

M=z

TE "LA SUMA DE TODOS LOS TERMI-
NOS N DE LA EXPRESION DONDE T OSCILA
DE 1 A N BNTTEL BENEFICIO DE EFECTIVO
NETO ESPERADO DEL PROYECTO DURANTE CADA
ARO; FNET EL FLUJO DE EFECTIVO NO OPERA-
TIVO EN CADA ARO FUTURO., QUE PUEDE SER
POSITIVO (UN INGRESO DE EFECTIVO), O
NEGATIVO (UN DESEMBOLSO DE EFECTIVO),
PERO QUE PROBABLEMENTE SERA "CERO" EN
LA MAYOR PARTE DE LOS ARNOS, K EL PORCEN-
TAJE DE RENDIMIENTO REQUERIDO EN EL
PROYECTO. E | EL DESEMBOLSO INICIAL
DE LA INVERSION. LA FORMULA DICE QUE
EL VPN ES LA SUMA DE LOS VALORES ACTUA-
LES DE TODOS LOS FLUJOS DE EFECTIVO,
MENOS EL DESEMBOLSO INICIAL DE INVERSION.

JTasa of ReNDIMIENTO INTERNQ

EL CALCULO DEL PORCENTAJE DE RENDIMIENTO
INTERNO (TRI) ES OTRO HMETODO IMPORTANTE
PARA LA EVALUACION DE LAS PROPUESTAS
DE INVERSION. ESTE METODO TOMA EN CUENTA
TAMBIEN EL VALOR MONETARIO EN EL TIEMPO.



PERO EL RESULTADO ES UNA CIFRA DE POR-
CENTAJE DE RENDIMIENTO EN VEZ DE UNA
CANTIDAD DE DINERO COMO EN EL VPN. EL
PROCEDIMIENTO DE CALCULO DE LA TRl FuE
EXPLICADO ANTERIORMENTE CUANDO SE HABLO
SOBRE EL PORCENTAJE DF RENDIMIENTO AJUS-
TADO EN EL TIEMPO SIN EMBARGO, AQUi
SE ESTUDIARA EL PROCESO Y SE EXPLICARA
EL uso oE ta TRI AL TOMAR DECISIONES
SOBRE PRESUPUESTOS DE CAPITAL.

EL cALcuLo DE LA TRI PUEDE SER UN PROCESO
TED10SO QUE REQUIERE DEL METODO DE PRUEBA
Y ERROR. EL OBJUETIVO ES ENCONTRAR EL
PORCENTAJE DE RENDIMIENTO QUE IGUALARA
AL VALOR PRESENTE DE TODOS LOS FLUJOS
DE EFECTIVO FUTUROS., INGLUYENDO LAS
ESTIMACIONES DE LOS BENEFICIOS NETOS
DE EFECTIVO Y LOS FLUJOS NO OPERATIVOS,
CON LA INVERSION INICIAL. EL PROCEDIMIEN-
TO0 SE EXPRESA EN LA FORMULA SIBUIENTE:

BNE N FNE

T +

T T
T=1 1+ IR 71=1 (1 + TR
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VPN =

DONDE LOS SIMBOLOS TIENEN LOS. MISMOS

SIGNIFICADOS QUE AMTES.

DE ACUERDO CON LA ECUACION ANTERIOR.
CUANDO EL DESEMBOLSC INICIAL DE INVER-
SION ES IGUAL AL VALOR PRESENTE DE TODOS
LOS FLUJOS DE EFECTIVO FUTUROS RELACIONA-
DOS CON LA MISMA, EL PORCENTAJE DE DES-
CUENTO UTILIZADO PARA REALIZAR LOS AJUS-
TES DE TIEMPO ES LA TRI. TaAMBIEN LA
TRI ES EL PORCENTAJE DE DESCUENTO QUE
HACE QUE EL VPN DEL PROYECTO SEA IGUAL
A CERO. LA IDEA, POR CONSIGUIENTE, ES
ENCONTRAR LA TRI A TRAVES DEL METODO
DE PRUEBA Y ERROR CON LA SIGUIENTE
FORMULA:

N BNE N FNE

T = T T =
(1 + TRI) (1 + TRI?

CuANDO EL VALOR PRESENTE DE LOS FLUJOS
DE CAJA FUTUROS SEA IGUAL A LA INVER-
SION INICIAL., EL VPN SERA cEro. Dg ESTE
MODO, TANTO LA FORMULA ANTERIOR COMO
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IR

5)

T=1

LA PRESENTE DARAN EXACTAMENTE LA MISMA
cI1FRA PARA (TRI1).

InpIcE DE RENTAAILIDAD

OTRO METODO AJUSTADO EN EL TIEMPO PARA
EVALUAR LAS PROPOSICIONES DE INVERSION
SE PROPORCIONA EN EL INDICE DE RENTABILI-
pAD IR, ALGUNAS VECES LLAMADO RAZON
DE BENEFICIOS - COSTOS. EXISTEN VARIAS
VERSIONES DEL IR, AUNQUE LA SIGUIENTE
ES PROBABLEMENTE LA QUE MAS SE USA:

VYALOR PRESENTE DE_TODOS LOS FLUJQS OF FEECTIVO FUTUROS

DEseMBOLSO INICIAL DE INVERSION

BNE N FNE
T+ T i1

T T
(1+ K) T=1 (1K)

DONDE TODOS LOS SiMBOLOS TIENEN LOS
MISMOS SIGNIFICADOS QUE ANTES. LA EXPRE-
SION DE LA FORMULA ENTRE PARENTESIS
ES EL VALOR PRESENTE DE TODOS LOS FLUJOS
DE EFECTIVO FUTUROS DE LA INVERSION.
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1)

2)

ESTOS FLUJOS SON AJUSTADOS EN EL TIEMPO,
SUMADOS Y LUEGO DIVIDIDOS ENTRE EL DESEM-
BOLSO INICIAL DE INVERSION PARA DETERMI-
NAR EL IR. EL IR SERA UN NOMERO MAYOR
QuE 1 PARA PROYECTOS cON VPN POSITIVO
Y UN NOMERO MENOR QUE 1 PARA LOS PRO-
YECTOS coN VPN NEGATIVO.

LAS REGLAS DE DECISION PARA USAR IR
SON:

ACEPTAR TODAS LAS PROPUESTAS MUTUAMENTE
EXCLUYENTES CON UN INDICE DE VALOR MAYOR
Que 1.

ACEPTAR LA PROPOSICION MUTUAMENTE EXCLU~
YENTE CON INDICE MAS ELEVADO DE VALOR
MAYOR QUE 1 Y RECHAZAR TODAS LAS PROPO-
SICIONES MUTUAMENTE EXCLUYENTES.

CADA UNO DE LOS TRES METODOS AJUSTADOS
EN EL TIEMPO, QUE SE HAN ANALIZADO,
CONSIDERA SOLO LOS FLUJOS DE EFECTIVO
EN EL PROCESO EVALUATORIO. Y CADA UNO
DE ELLOS TOMAN EN CUENTA LA TENDENCIA
EN EL TIEMPO DE LOS FLUJOS DE EFECTIVO
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Y LA VIDA DEL- PROYECTO. {PROPORCIONARAN
SIEMPRE LOS TRES METODOS LA MISMA RES-
PUESTA AL ANALISTA? LA RESPUESTA A ESTA
PREGUNTA SE CONSIDERARA EN LA SIGUIENTE
SECCION.

Los TRES METODOS AJUSTADOS EN EL TIEMPO QUE

YA SE ANALIZARON PROPORCIONARAN LA MISMA
INDICACION CON RESPECTO A ST LA INVER-
SION CONSIDERADA EN ST MISMA DEBERA
ACEPTARSE O RECHAZARSE. LAS REGLAS DE
ACEPTACION O RECHAZO SE RESUMEN EN EL
SIGUIENTE CUADRO.

ACEPTAR RecHAZAR
VPN >0 <0
TRI . >K <K
IR >1 <1

DONDE K ES EL PORCENTAJE DE RENDIMIENTO
REQUERIDO.

O08SERVESE QUE EL CUADRO ANTERIOR NO
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SE. REFIERE ‘A 'LAS 'POSIBLIDADES . DE QUE
VPN =" 0. SE CONGRETAN. EL  VALOR 'DEL
PROYEGTO  DE INVERSION PARA  EL NEGOCIO
NO SERA NI -POSITIVO. NI NEGATIVO: Asx‘
LA" ADMINISTRACION PERMANECERA INDIFERE :

,ANTE EL PROYECTO
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SE ACEPTARA LA PROPUESTA DE INVERSION 1., sI
ES EL UNICO PROYECTO QUE SE CONSIDERA O SI
SE ESTA SOMETIENDO A CONSIDERACION OTROS PRO-
YEGTOS INDEPENDIENTES.

BAJO ESTAS CIRCUNSTANCIAS. UN “NALISTA PODRiA
utiLizar EL VPN, LA TRI o eL IR AL TOMAR LA
DECISION DE INVERSION, YA QUE LOS TRES METODOS
LE PORPORCIONAN LOS MISMOS INDICES PARA SU
ACEPTACION O RECHAZO. SIN EMBARGO, PUEDE SURGIR
UN PROBLEMA EN LA JERARQUIZACION DE LAS PRO-
POSICIONES DE PROPUESTAS MUTUAMENTE EXCLUSIVAS
BAJO LAS SIGUIENTES CIRCUNSTANCIAS:

1) Los TAMAROS DE LOS PROYECTOS DE INVERSION
SON DIFERENTES.

2) LAS TENDENCIAS EN EL TIEMPO DE LOS BENE-
FICIOS NETOS DE EFECTIVO DE LOS PROYEC-
TOS DIFIEREN MUCHO ENTRE Si. POR EJEMPLO,
UN PROYECTO PUEDE TENER GRANDES FLUJOS
DE EFECTIVO AL COMIENZO DE SU VIDA Y
MENORES DESPUES, MIENTRAS QUE LA SITUA-
CION OPUESTA ES CIERTA PARA OTRO PROYECTO .
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3) DIFERENCIAS EN LAS VIDAS PROBABLES DE

LOS PROYECTOS.

4) EL IMPORTE DE FONDOS DISPONIBLE LIMITA
LAS OPCIONES DE LA EMPRESA AL ACEPTAR
LAS PROPOSICIONES DE INVERSION.

CuANDO SE EVALUAN PROPOSICIONES DE INVERSION
MUTUAMENTE EXCLUYENTES BAJO UNA O MAS DE ESTAS
CUATRO  SITUACIONES, ES IMPORTANTE CONSIDERAR
LA POSIBILIDAD DE OBTENER DIFERENTES JERARQUI-
ZACIONES DE LAS MISMAS. RESULTARAN CATEGORIAS
DIFERENTES DE ACUERDO CON LAS DIFERENTES PRO-
PUESTAS QUE SE ACEPTAN PARA CADA UNO DE LOS
TRES METODOS. (CUAL SERA EL MEJOR METODO?
LOS ESTUDIOS HAN DEMOSTRADO QUE EL METODO
pDEL VPN PROPORCIONARA LOS MEJORES RESULTADOS
S! SE USA EL PORCENTAJE DE DESCUENTO. ADECUA-
DO, SE HA INDICADO QUE EL METODO DE DESCUENTO
APROPIADO ES EL PORCENTAJE DE RENDIMIENTO
QUE LA EMPRESA OBTENDRIA AL INVERTIR EN OTROS
PROYECTOS DE RIESGO COMPARABLE.
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Los METODOS DE EVALUACION PRESENTADOS FUERON
CLASIFICADOS DE ACUERDO CON SU SUJECCION O
NO AL AJUSTE EN EL TIEMPO. LOS METODOS AJUSTA-
DOS EN EL TIEMPO SE CONSIDERARON COMO LOS
MEJORES, YA QUE TOMABAN EN CUENTA EL EFECTO
DE ACEPTACION DEL PROYECTO SOBRE EL VALOR
DE LA EMPRESA. SE INDICO QUE EL METODO DEL
VALOR PRESENTE NETO (VPN) HA RESULTADO SER
EL MEJOR ENTRE LAS TECNICAS DE AJUSTES EN

EL TIEMPO.

UNA VEZ QUE SE HA REALIZADO UN ANALISIS FINAN-
CIERO, Y QUE SE HA DETECTADO SINTOMAS. PROBLE-
MAS. Y CAUSAS DE LOS MISMOS. NO ES POSIBLE
DAR UNA SOLUCION SIN TOMAR EN CUENTA LAS CON-
DICONES EXTERNAS DEL MEDIO ECONOMICO. EsTas
CONDICIONES EXTERNAS, LA ESTRUCTURA DE TODO
EL AMBITO AJENO A LA EMPRESA, EL MERCADO DE
SU PRODUCTO, LOS MERCADOS DE CAPITAL. LAS
POSICIONES BANCARIAS., LAS REGLAS RELACIONADAS
CON TASAS DE INTERES, LA CONTRACCION O LA
INFLACION MONETARIA., ETC., AFECTAN DE MANERA
CONSIDERABLE LA SITUACION DE LA EMPRESA. DEFI-
NITIVAMETE NO SE PUEDE ACONSEJAR UNA SOLUCION
QUE SEA RECHAZADA POR EL MERCADO. YA QUE ESTO
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ES FUNDAMENTAL. DE 1GUAL MANERA QUE NO SERTA
POSIBLE PENSAR QUE, EN UN MOMENTO DE CONTRAC-
CION, FUERA FACIL KHAGCER UNA COLOCACION DE
OBLIGACIONES: TAL VEZ EN ESE CASO FUERA MAS
CONVENIENTE BUSCAR CREDITOS DE CARACTER TRAN-
SITORIO.

POR ESTA RAZON, LA PERSONA QUE SE INTERESE
EN HACER (A EVALUACION ECONGMICA DE UNA EMPRESA
DEBE ANALIZAR TODOS LOS FACTORES QUE LA AFECTAN
PARA AST PODER EMITIR UN JUICIO ACERTADO.
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2) EL_MERCADQ

EL ANALISIS CONTABLE Y FINANCIERO DE UNA EMPRESA.
SIENDO EL INSTRUMENTO FORMAL MAS IMPORTANTE DE
LA MISMA, DISTA MUCHO DE SER EL UNICO Y SUFICIENTE
PARA UNA EVALUACION REAL DEL ESTADO DE LA MISMA.
PODRTAMOS DECIR QUE EQUIVALE A VER A UNA PERSONA
EN FOTOGRAF{A Y PRETENDER CON ELLO CONOCERLA.

UNA EMPRESA ES MUY COMPLEJA EN SU TODO, HABRIA
ADEMAS DE CONOCER SU BALANCE Y SU ESTADO DE RE-
SULTADOS, PARA EVALUARLA, EL UBICARLA EN UN MER-
CADO DE CUANTO A PARTICIPACION Y SUS PERSPECTIVAS
FUTURAS EN EL MISMO, CONOCER SUS CARACTERISTIGAS
COMPETITIVAS Y SU COMPARACION CON SUS COMPETI-
DORES. ELLO EN ADICION A VER EL PROPIO MERCADO
EN Si, PREDICIENDO O VISUALIZANDO SU PORVENIR
EN EL CORTO Y LARGO PLAZO. BASTE CITAR EL CcAsO
DEL PETROLEO EN EL ANO DE 1986 PARA EXPLICAR
Y COMPRENDER LA TRASCENDENCIA DE ESTE PUNTO.
Es CLARO, QUE SIN TOMAR EN CUENTA ESTE FACTOR
SE PODRTA CAER EN ERRORES FATALES. PENSEMOS QUE
TAN GRAVE HUBIERA SIDO ADQUIRIR UNA COMPANIA
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QUE SE DEDICA A EXTRAER PETROLEO EN 1985, EN BASE
SOLO A SU BALANCE Y ESTADO DE RESULTADOS. O INCLUSI-
VE EN UNA APRECIACION INTRINSECA INTEGRAL. SIN AMALI-
ZAR LA PERSPECTIVA FUTURA DE SU MERcADO. Es oBvIO
QUE NO SEA LO MISMO VENDIENDO SU PRODUCTO A 38 DOLA-
RES EL BARRIL QUE A 24 pOLARES 0 A 15 DOLARES Y
AGN A 10 DOLARES. Y PARA ESTE FACTOR TAN IMPORTANTE.
NO INFLUYEN EN NADA SUS FACTORES INTERNOS O INTRIN-
SECOS Y MUY POCO SE PODRA HAGER PARA REMEDIARLO
SI NO ES QUE NADA, SOLO SE PUEDE PREVEERLO.

EN CUANTO A VALORES INTRINSECOS RELACIONADOS CON
“EL MERCADO". ES EVIDENTE, QUE TRATANDOSE DE UN
MERCADO LIBRE EN OQUE EL PRECIO DE UN PRODUCTO NO
CONTROLADO Y NO MONOPOLICO: SE FIJA POR LA LEY DE
LA OFERTA Y DE LA DEMANDA, ESTARA EN MEJOR POSICION
INDISCUTIBLEMENTE PARA PELEAR Y SOBREVIVIR., AQUELLA
EMPRESA QUE OBTENGA UN MENOR COSTO DE PRODUCCION
Y UNA MEJOR CALIDAD.

2.1) EL_Propucro

Es aaqui DONDE EL FACTOR DE MERCADO. SE
INTERRELACIONA PARA PODER SER EVALUADO
CON OTRO FACTOR FUNDAMENTAL, QUE ES "EL
BroDUCTQ"™ O LOS PRODUCTOS SEGUN SEA EL
caso. Es 0BVIO PERO VALE LA PENA REGCORDAR
QUE UN MERCADO, NO ES MAS QUE UNA NECESI~
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DAD EXISTENTE EN LA COLECTIVIDAD, QUE
HARA QUE ESA COLECTIVIDAD REQUIERA SATIS-
FACER Y QUE LA EMPRESA, TENDRA COMO OBJETI-
VO EL SATISFACERLA, Y LO HARA MEDIANTE
UN PRODUCTO. LA CALIDAD COMPARATIVA QUE
TENGA ESE PRODUCTO, CONJUGADA CON EL PRECIO
LA OPORTUNIDAD Y EL SERVICIO, HARA QUE
ESOS  CONSUMIDORES  POTENCIALES, DECIDAN
SATISFACER SU NECESIDAD CON NUESTRO PRO-
DUCTO O CON ALGUNO DE LOS PRODUCTOS SI-
MILARES O BIEN SUSTITUIRLO CON EL QUE
OFREZCA LA COMPETENCIA. ES POR ESTO QUE
AL ANALIZAR UNA EMPRESA O EVALUARLA NO
SE PUEDE DEJAR DE DEDICAR UNA PARTE [MPOR-
TANTE DE LA ATENCION A VER SUS PRODUCTOS
Y COMPARARLOS CON LOS DE LA COMPETENCIA
Y VERLOS AON EN UN CONTEXTO MAS AMPLIO
EN CUANTO A SUS POSIBLES SUSTITUTOS Y
VER LAS POSIBILIDADES QUE EXISTEN DE QUE
EN ESA EMPRESA, O EN LAS DE LOS5 COMPETI-
OORES, SURJAN MEJORAS QUE CAMBIEN RADICAL-
MENTE EL MERCADO Y LA PARTICIPACION QUE
CADA PARTE TIENE EN EL.

SE DICE QUE A PRINCIPIOS DEL SIGLO ACTUAL.
En E.E.U.U.. LAS cOMPARIAS MAS PODEROSAS
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ERAN LOS FERROCARRILES., ELLOS PODRIAN
HABER CONSERVADO SU EGENOMiA EN EL MERCADO
DEL TRANSPORTE, CON BASE A SU FUERTE CONGEN
TRACION DE RECURSOS ECONOMICOS, FACILMENTE,
S1 SE HUBIERAN DADO CUENTA DE QUE ELLOS.
EN REALIDAD, ESTABAN EN EL NEGOCIO DEL
TRANSPORTE Y EN VEZ DE QUEDARSE EN EL
RENGLON DEL FERROCARRIL, HUBIERAN PRE-
VISTO QUE LA NECESIDAD DE LOS CONSUMIDORES
IBA A RECIBIR PRODUCTOS ALTERNATIVOS,
QUE HICIERAN QUE ESTOS, PREFIRIERAN UN
CAMBIO FUNDAMENTAL EN EL MERCADO, CON
EL NACIMIENTO DEL MOTOR DE COMBUSTION
INTERNA Y CON EL CRECIMIENTO DE LA AVIA-
ci6N. ESTE DESCUIDO H1ZO QUE PARA 1960,
LA Penn State Co.., QUE SOBREVIVIO cOMO
COMPARTA FERROCARRILERA TUVIERA QUE RECIBIR
AUXIL1O DEL GoBIERNO FEDERAL NORTEAMERICANO
PARA EVITAR SU QUIEBRA.

ESTO LLEVA A OTRA OBSERVACION IMPORTANTE,
GENERICA QUE DEBE SER TOMADA EN CUENTA,
Y ES EL HECHO DE QUE EL DESARROLLO TECNO-
LOGICO EN PRACTICAMENTE TODAS LAS AREAS
DEL MERCADO PROVOCA LA OBSOLENCIA DE LOS
PRODUCTOS Y QUE POR LO MISMO UNA EMPRESA
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AL SER EVALUADA, DEBE SERLO. NO SOLO POR
LA CALIDAD E IMPORTANCIA DE LOS PRODUCTOS
QUE TIENE EN EL MERCADO EN UN PRESENTE
DETERMINADO, SINO POR SU CAPACIDAD DE
INVESTIGACION Y DESARROLLO DE PRODUCTOS
Y MEJORAR O POR LO MENOS, ACCESO A DICHAS
MEJORAS 5 NUEVOS PRODUCTOS Y TECNOLOGIAS
AUN Y CUANDO NO SE SEAN PROPIAS.

EXISTE UNA TRAYECTORIA GENERICA, APLICABLE
PRACTICAMENTE A TODOS LOS PRODUCTOS QUE
PUEDE PERMITIR A UN ANALISTA PREOCUPADO
POR ESTE PROBLEMA DETERMINAR EN QUE FASE
DE SU VIDA (TIL SE ENCUENTRA DICHO PRODUC-
TO Y PREVEER POR LO MENOS EN FORMA APROXI-
MADA SUS POSIBILIDADES FUTURAS INMEDIATAS.
ESTA CURVA CUBRE CUATRO MOMENTOS (EL DESA-
ROLLO, EL CRECIMIENTO, LA MADUREZ Y LA
OBSOLENCIA) QUE SE PUEDE APRECIAR CLARA-
MENTE EN LA SIGUIENTE: GRAFICA.
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UTILIDAD

DESARROLLO CRECIMIENTO  MADUREZ OBSOLENCIA

SERTA DIFERENTE EL FUTURO DE UNA EMPRESA QUE ADN
CUANDO HUBIERA REPORTADO EN SUS ESTADOS FINANGIEROS,
UNA UTILIDAD RELATIVAMENTE MODESTA PUDIERA DEMOS-
TRAR QUE SUS RESULTADOS EN REALIDAD SE ESTABAN VIENDO
AFECTADOS POR UNA FUERTE INVERSION EN PRODUCTOS
NUEVOS QUE ESTUBIERAN PASANDO POR SU PERIODO DE
DESARROLLO. SI ESTO ES CORRECTO. SE PODRIA PREVEER
UNA FUERTE MEJORTA EN SUS RESULTADOS SI SUS PRODUCTOS
SON ADECUADOS.

HAY QUE RECORDAR QUE EXISTE UNA PROTECCION, LEGAL
PARA QUIEN INVIERTE EN INVESTIGACION, MEDIANTE UNA
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LEY DE PATENTES QUE PROTEGE AL INVENTOR DE UN PRODUC-
TO O MEJORA POR UN TERMINO DE 10 AROS Y QUE ESTE
PUEDE TENER UN VALOR MUY GRANDE Y RETRASAR LOS EFEC-
TOS NATURALES DE LA LEY DE LA OFERTA Y LA DEMANDA,
EVITANDO QUE LA COMPETENCIA ACELERE ESTE EFECTO.

CASO CONTRARIO AL ANTERIOR SE PRESENTARIA EN UNA
EMPRESA CON BUENAS UTILIDADES PERO EN LA CUAL ANALI-
ZANDO SUS PRODUCTOS SE DESCUBRIERA QUE EN REALIDAD
LAS ESTA OBTENIENDO EN BASE A PUROS PRODUCTOS QUE
SE ENCUENTRAN EN SU ETAPA DE MADUREZ, CON UNA FUERTE
RAZON QUE HAGA PENSAR EN SU OBSOLECENCIA A CORTO
PLAZO Y QUE NO TUVIERA ACCESO FACIL O DESARROLLO
DE NUEVOS PRODUCTOS O MEJORAS. EN ESTE CASO., LOS
BUENOS RESULTADOS CONTABLES PODRIAN HACER CAER EN
UN ENGARO.

EL PRODUCTO ES PUES. OTRO DE LOS ELEMENTOS ESENCIALES
DE UNA EMPRESA Y DEBE SER ANALIZADO COMO TAL.

2.2) Los CLIENTES

De AcuERDO cON PETER DRUCKER: "EL CLIENTE DEFINE
EL NEGOC!O., UN NEGOCIO NO SE DEFINE POR.EL NOMBRE
DE LA COMPARTA ESTATUTOS O ARTICULOS DE INCORPORA-
CION. SINO QUE POR EL DESEQ SATISFECHO DE UN CLIENTE
AL COMPRAR UN PRODUCTO". EN BASE A LO ANTERIOR,
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DEBEMOS CONSIDERAR LA IMPORTANCIA QUE TIENE

EL CONOCER

LA SITUACION DE LA EMPRESA EN CUANTO

A SUS CLIENTES SE REFIERE. PARA ELLO, A CONTINUACION

SE ENLISTAN UNA SERIE DE PREGUNTAS QUE VALDRIA LA

PENA RESPONDER:

1)

2)

3)

4)

5)

6)

{QUIENES 'SON LOS CLIENTES DE LA EMPRESA?

¢{EN QUE MERCADOS SE ENCUENTRA LA CLIENTELA
DE LA EMPRESA?

lCOMO ESTAN DISTRIBUIDOS GEOGRAFICAMENTE
LOS CLIENTES DE LA EMPRESA?

¢(COMO ESTAN CLASIFICADOS LOS CLIENTES
EN TERMINOS DE VOLUMEN?

Z{CUANTOS CLIENTES COMPRAN MAS DE UNA VEZ?

JEN QUE POSICION SE ENCUENTRA LA EMPRESA
COMPARADA CON EL PROMEDIO DE LA INDUSTRIA
EN CUANTO A VENTAS DUPLICADAS, CONCENTRA-
CION DE VOLUMEN DE CLIENTES, DISTRIBUCION
GEOGRAFICA, ETC.?
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7) ZPODRTA ALGUNO DE LOS CLIENTES DE LA EMPRE=
SA DECIDIR PRODUCIR UN PRODUCTO QUE LA
EMPRESA LE VENDE. PARA SU PROPIO USO?

8) LCUAL ES LA SITUACION DEL MERCADO DE LA
EMPRESA? (ESTA EMPEZANDO. CRECIENDO, MADU-
RANDO O DECLINANDO?

9) /ES LA TECNOLOGIA EN EL MERCADO DINAMICA
O ESTATICA?

10) ZCuAL ES EL POTENCIAL DEL MERCADO PARA
LOS PRODUCTOS DE LA EMPRESA?

11)  (JQUE PARTICIPACION DEL MERCADO TIENE LA
EMPRESA ACTUALMENTE?

i

12)  .DEPENDE EL MERCADO DE TEMPORADAS O CICLOS?

EVIDENTEMENTE LAS PREGUNTAS CLAVE ACERCA DE
LOS CLIENTES Y MERCADOS DEPENDE DE NUMERQSAS
CONSIDERACIONES, TALES COMO SI UN PRODUCTOR
FABRICA COMPONENTES O PRODUCTOS FINALES. LA
FRECUENCIA DE COMPRAS POR CLIENTES. SI EL PRECIO
DEL PRODUCTO ES ALTO O BAJO, SI EL COMPORTAMIEN-
TO DE LOS CLIENTES ES ESTABLE O CAMBIANTE Y
SI EL MERCADO ESTA CRECIENDO O DECRECIENDO.
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EsTAs CONSIDERACIONES VARIAN DEPENDIENDO DEL
TIPO DE EMPRESA DEL QUE SE TRATE, DEL PRODUCTO
QUE LA EMPRESA OFRECE., DEL MERCADO EN‘EL CUAL
SE PARTICIPA., ETC. SIN EMBARGO LA LISTA ANTERIOR
NOS PUEDE DAR UNA [IDEA DE LAS PREGUNTAS QUE
DEBEMOS RESOLVER PARA PODER HACER UNA EVALUACION
ADECUADA.

2.3) CoMPETENCIA

ENTRE MEJOR SEA EL CONOCIMIENTO QUE TENGA
LA EMPRESA ACERCA DE SU COMPETENCIA, MAS
FACIL SERA EVITAR SORPRESAS Y MANTEMERSE
EN VENTAJA CON RESPECTO A SUS COMPETIDORES.
LA EMPRESA DEBE ENFOCAR SU ATENCION SOBRE
LA COMPETENCIA EN LA INDUSTRIA EN GENERAL,
Y COMPETIDORES EN PARTICULAR. LA LISTA
A CONTINUACION INCLUYE PREGUNTAS  QUE
PUEDEN SURGIR ACERCA DE LA COMPETENCIA
EN UNA INDUSTRIA:

1) ZJESTA EL MERCADO DOMINADO POR UNO, DOS
O TRES COMPETIDORES?

2) IPROVIENE LA COMPETENCIA EN LA INDUSTRIA
PRINCIPALMENTE DE NUMEROSOS COMPETIDORES
PEQUEROS?
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3) ZQUIENES SON LOS COMPETIDORES MAS IMPORTAN-
TES DE LA EMPRESA?

4) JES LA ENTRADA AL MERCADO FACIL O DIFicIL

PARA NUEVOS COMPETIDORES?

5) JESTA LA COMPETENCIA EN LA INDUSTRIA BASADA
EN EL PRECIO, SERVICIQO, CALIDAD PRODUCTI-
VIDAD, INNOVACION TECNOLOGICA,  IMAGEN?

3) Ev EleMenTo HuMANQ

UNA EMPRESA SEGUN SE HA VISTO DEBE TENER RECURSOS
MATERIALES (CAPITAL); DEBE TENER UN MERCADO., O SEA
UNA NECESIDAD QUE SATISFACER; UN PRODUCTO, CON EL
CUAL SATISFACER ESA DEMANDA, Y PRINGIPALMENTE UN
CONJUNTO DE SERES HUMANOS. QUE PARTICIPARAN EN LA
EJECUCION DE LAS FUNCIONES NECESARIAS PARA HACER
QUE LA EMPRESA, COMO CONJUNTO, ALCANCE EL OBJETIVO
PROPUESTO.

Esos SERES HUMANOS, COMO TALES CONSTITUYEN, EN SU
CONJUNTO, QUIZAS, EL MAYOR RETO A QUE SE ENFRENTA
LA EMPRESA. ELLOS CON SU RAZON, CONTROLAN LAS MAQUI-
NAS Y SON ELLOS LOS QUE SE PROPONEN Y CON SU VOLUNTAD
AUMENTAN LA PRODUCTIVIDAD, DESARROLLAN NUEVOS PRODUC-
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TOS Y MEJORAN LA CALIDAD DE LOS YA EXISTENTES. Es
POR ESTO QUE EN UNA EMPRESA PARA EVALUARLA NO SE
PUEDE PASAR POR ALTO UN ANALISIS DEL ELEMENTO HUMANO
QUE LA FORMA. DE SU GRADO DE CAPACITACION PARA LAS
FUNCIONES QUE CADA UNO DESARROLLA, DE SU GRADO DE
INVOLUCRACION E [NTERES EN LA EMPRESA. DEL NIVEL
DE SATISFACCION QUE SU TRABAJO PRODUCE, ETC..

HAY QUIENES VEN AL ELEMENTO HUMANO EN UNA EMPRESA
COMO UN FACTOR NEGATIVO QUE DEBIERA REFLEJARSE EN
EL BALANCE EN EL ANEXO DE PASIvVOS. EN RAZON A QUE
EXISTE EN EL DERECHO UNA OBLIGACION IRRENUNCIABLE
A RECONOCER SUS DERECHOS EN CASO DE DESPIDO Y EN
CASO INCLUSO DE RETIRO VOLUNTARIO. NO SE PUEDE NEGAR
QUE EXISTEN LOS SINDICATOS Y QUE EN MUCHOS CASOS
EL PRETENDIDO DERECHO DE (OS TRABAJADORES AFECTA
LA PRODUCTIVIDAD Y LA BUENA MARCHA DE LAS EMPRESAS.
ESTOs sON REALES Y MERECEN SER ANALIZADOS Y EVALUA-
DOS, PERO SE NIEGA LA CONSIDERACION DE QUE SON ESTOS
Y SOLO ESTOS LOS FAGTORES A TOMAR EN CUENTA EN RELA-
CION CON EL ELEMENTO HUMANO DE UNA EMPRESA.

EXISTEN CALCULOS GENERALES HECHOS EN DIFERENTES
ESPECIALIDADES DE LOS CUALES SE HAN SACADO PRINCIPIOS
GENERALES MAS O MENOS APLICABLES A TODO TRABAJO.
UNO DE ELLOS DENOMINADO "CuRvA DE APRENDIZAJE" QUE
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ESTABLECE QUE, CADA VEZ QUE UN SER HUMANO DUPLICA
EL NOMERO DE VECES QUE REPITE UNA FUNCION ESPECIFI-
CA REPETITIVA, REDUCE EL TIEMPO REQUERIDO PARA LA
EJECUCION DE LA MISMA EN UN 20%.

ESTO EQUIVALE A DECIR QUE CUANDO UNA EMPRESA CUENTA
CON EMPLEADOS QUE LLEVAN CON ELLA MAS TIEMPO LABORAN-
DO, ES PROBABLE QUE TENGA GENTE MAS EXPERTA. CON
POSIBILIDADES DE TENER UNA MAYOR PRODUCTIVIDAD.

SE DICE QUE ES POSIBLE, DADO QUE TRATANDOSE DE SERES
HUMANOS FALTARTA ANALIZAR NO SOLO SI CUENTAN CON
LA CAPACIDAD PARA HACERLO SINO, SI QUIEREN HACERLO.
Y EL AQui DONDE VALDRTIA LA PENA PREGUNTAR SI LA
EMPRESA HA CREADO EL AMBIENTE APROPIADO PARA ELLO.

EXISTEN OBVIAMENTE DOS GRANDES LINEAS OPUESTAS PARA
MOTIVAR A UN SER HUMANO, EL PREMIARLO, ES UNA,
EL CASTIGARLO ES OTRA. EL CORRECTO MANEJO DE ESTAS
DOS HERRAMIENTAS, PROVOCARA UN MEJOR O UN PEOR RESUL~
TADO EN EL SER HUMANO. UN MANEJO CADTICO DE PREMIOS
Y CASTIGOS. SOLO PROVOCA RENCOR Y AMARGURA., UN ABUSO
DE LOS PREMIOS PROVOCA ABULIA Y RELAJAMIENTO.

QUE CADA SER HUMANO QUE TRABAJA EN LA EMPRESA, SUPIE-
RA CUALES SON LOS OBJETIVOS CONCRETOS QUE LA EMPRESA
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BUSCA; QUE ES LO QUE LA EMPRESA ESPERA QUE EL HAGA
EN CADA CIRCUNSTANCIA; QUE ESTE CAPACITADO TECNICA-
MENTE PARA ELLO; QUE LO QUIERA HACER Y QUE TENGA
CONFIANZA EN QUE SI LO HACE RECIBIRA UNA RECOMPENSA
ADECUADA A SUS ESPECTATIVAS, SERiA EL IDEAL DE LAS
RELACIONES EMPRESA - EMPLEADO U OBRERO. POR LO MIsMO.
LAS PREMISAS CONTRARIAS A ESTO CONSTITUYEN LOS PRIN-
CIPALES PROBLEMAS QUE SE PRESENTAN CON LOS ELEMEN-
TOS HUMANOS EN LA EMPRESA.

NO HAY QUE 16NORAR QUE LOS SERES HUMANOS ADEMAS
DE SU TIEMPO EN LA EMPRESA, TIENEN UNA VIDA PROPIA
Y QUE LO QUE OCURRA EN ELLA POR NECESIDAD AFECTA
SU ESTADO DE ANIMO Y SU CONDUCTA, GOMO OCURRE EN
SENTIDO INVERSO, tO QUE LE OCURRE EN SU TRABAJO
AFECTARA SU CONDUCTA EN SU VIDA PRIVADA.

PoDRIA DECIRSE QUE EL SUGERIR UN MANEJO CONDUCTUAL
DEL ELEMENTO HUMANO DE LA EMPRESA EN BASE A "PREMIOS”
Y "CASTIGOS™ ES UNA MANIPULACION QUE ATENTA CONTRA
LA PERSONA HUMANA, SOBRE TODO EN CUANTO A QUE SE
APROVECHA UN PRINCIPIO DE AUTORIDAD PARA IMPONERLO.
ESTE ARGUMENTO PROPIO DE DEMAGOGOS. LS INACEPTABLE
DADO QUE ATACA EN UOLTIMA [INSTANCIA AL PRINCIPIO
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DE AUTORIDAD, EL CUAL SE EJERZA COMO SE EJERZA PRE-
TENDERA CANALIZAR LA CONDUCTA DE LOS SERES HUMANOS :

DENTRO DE CIERTOS LIMITES, MEDIANTE INCENTIVOS O
MEDIANTE COACCION.

Lo ONICO QUE SE PRETENDE SENALAR ES LA IMPORTANCIA
DE UN MANEJO ADECUADO DEL PRINCIPIO DE AUTORIDAD
EN LA EMPRESA, COMO ELEMENTO INDISPENSABLE EN EL
BUEN DESARROLLO DE LA MISMA EN CUANTO AL ELEMENTO
HUMANO SE REFIERE.

SE ENTIENDE QUE TODA EMPRESA TIENDE A SATISFACER
EN OLTIMA INSTANCIA LAS NECESIDADES DE LOS SERES
HUMANOS Y SI ESTA ES SU RAZON DE SER, SERTA UNA
ABERRACION, NO ASPIRAR A QUE SE SATISFAGAN LAS
NEGESIDADES DE QUIENES EN ELLA PRESTAN SUS SERVICIOS.

HACER QUE LOS EMPLEADOS Y OBREROS RECIBAN LO QUE
JUSTA Y LEGALMENTE LES CORRESPONDE, LUCHAR POR ME-
JORAR CONSTANTEMENTE SUS NIVELES DE VIDA, DEBE SER
PARTE FUNDAMENTAL DE LOS OBJETIVOS DE TODA EMPRESA,
Y AQUELLOS QUE NO LO HACEN ATENTAN CONTRA SUS PROPIAS
ESENCIAS Y TENDRAN AL CORTO O AL LARGO PLAZO QUE
PAGAR UN PRECIO POR ELLO.

3.1) Er Estiio pr MANDO EN LA FMPRESA

LA DIRECCION DE EMPRESAS PUEDE DEFINIRSE COMO
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LA ACTIVIDAD QUE PRETENDE LOGRAR RESULTADOS
ECONGMICOS JUSTOS, MEDIANTE LA REALIZACION
EFICAZ DEL TRABAJO DE UN GRUPO HUMANO.

LA DIRECCION O AUTORIDAD Y EL "LIDERAZGO"
ADQUIEREN POR LO TANTO UN LUGAR PREPONDERAN
TE EN LA CONJUNCION DE ELEMENTOS PARA
UNA EMPRESA DADO QUE LAS MEJORES DECISIONES
TECNICAS. SOLO DARAN UN RESULTADO EXITOSO.
CUANDO VAYAN ACOMPANADAS DE UN AMBIENTE
ADECUADO PARA EL ELEMENTO HUMANO. QUE
LO HAGA ADEMAS DE SABER., QUERER HAGER
LAS COSAS BIEN.

Los PROGRAMAS LLAMADOS DE "MEJORIA DE
CALIDAD DE VIDA EN EL TRABAJO", CON LOS
QUE LOS JAPONESES HAN SUPERADO, INCLUSO
A LOS PAISES CON MAS EXPERIENCIA INDUS-
TRIAL. ESTAN CAMBIANDO RADICALMENTE EL
ESTILO DE DIRCCION "TiP1CO", TRADICIONAL-
MENTE JERARQUICO. LA [IDEA PRINCIPAL DE
ESTE CAMBIO, CONSISTE EN COMPARTIR Y HACER
COPARTICIPES A LOS SUBORDINADOS EN LA
TOMA E DECISIONES, ENRIQUECIENDO CON ELLO

SUS TAREAS. TRABAJANDO EN EQUIPOS AUTONOMOS
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3
{

FORMANDO CIRCULOS DE CALIDAD, PARA LA
RESOLUCION DE PROBLEMAS Y PROPUESTA DE
MEJORTAS. SE ENTIENDE POR "CIRCULOS DOE
CALIDAD" AQUELLOS GRUPOS, EN QUE A LOS
PROPIOS TRABAJADORES, SE LES RECONOCE
LA CAPACIDAD INTELECTUAL., A EFECTO DE
QUE CONVENCIDOS, LA° PONGAN AL SERVICIO
DE LA EMPRESA EN BUSCA DE UN OBJETIVO
COMUN. Y SEAN ELLOS QUIENES PROPONGAN
MEJORAS  TECNOLOGICAS, DE  ORGANIZACION,
DE FUNCIONAMIENTO O BIEN DE CLIMA SOCIAL,
PRODUCIENDO CON ELLO UN INCREMENTO DE
LA PRODUCTIVIDAD Y RENTABILIDAD DE LA
EMPRESA.

Unv ciRCULO DE CALIDAD ES UN PEQUENO GRUPO
DE TRABAJADORES (SE CONSIDERA EL MAXIMO
EL DE DIEZ) PERTENECIENTE A UNA MISMA
UNIDAD PRODUCTIVA QUE SE CONSTITUYE VOLUN-
TARIAMENTE Y BAJO LA GUIA DE UN SUPERVISOR,
Y QUE TRAS HABER RECIBIDO UNA SOMERA FORMA-
CION ESTADISTICA, SE REUNE UNA HORA POR
SEMANA PARA TRATAR DE RESOLVER LOS PROBLE-
MAS QUE SE SUSCITEN EN SU AREA RESPECTI-
VA, TANTO DE MEJORA DE CALIDAD DEL PRO-
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DUCTO. DOE DISMINUCION DE LOS RECHAZOS.
ETC., COMO LA PROPIA ORGANIZACION DE SU
TALLER O DEPARTAMENTO EN ORDEN A UN' FUNCIO-
NAMIENTO MAS PERFECTO Y PRODUCTIVO.

ESTAS FUNCIONES EN PRO DEL BIEN COMUN
TIENEN SU CONTRAPARTIDA EN EL ENRIQUECIMIEN-
TO INDIVIDUAL QUE REPRESENTA LA ADQUISI-
CION DE NUEVOS CONOCIMIENTOS, DESARROLLO
DE LA CAPACIDAD DE EXPRESION Y DE LIDERAZ-
GO, LIBERACION DE LA MONOTONIA DEL TRABA-
JO, QUE COBRA UN NUEVO SENTIDO. ETC.

ESTOS CONCEPTOS QUE FORMAN EN SU CONJUNTO
LO QUE SE HA DENOMINADO LA "TEORiA Z"
NACEN COMO UNA REACCION A LA SITUACION
CREADA EN EPOCA AMTERIOR POR EL TIPQO DE
ORGANIZACION EN LA INDUSTRIA AMERICANA
Y EUROPEA TRADICIONAL, OQUE SURGIERA A
PRINCIPIOS DE SIGLO CON LOS SISTEMAS DE
PRODUCCION EN SERIE QUE INICIARA HENRY
Forp.

LA INMADUREZ MENTAL Y LA ENAJENACION QUE
PRODUCE EL TRABAJO EN LA GRAN FABRICA
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CONCEBIDA  EN BASE A UN ESLABONAMIENTO
DE TRABAJOS REPETITIVOS ES CAUSA SEGUN

CHRIS ARGIRIS DE ENORMES PERDIDAS DE TIEM-

PO Y DINERO. BAJO FORMAS DE ABSTENCIONISMO,
ROTACION DE PERSONAL, APATIiA, TRABAJO
MAL - HECHO Y DESPERDICIO DE MATERIALES.

TAYLOR RACIOMALIZO LA LARGA EXPERIENCIA
DE LA INDUSTRIA ANGLOSAJONA, QUE SE BASO
EN LA TOMA EN MASA DE LA MANO DE OBRA
RURAL Y SIN OFICIO A LA QUE HABIA OUuE
ADIESTRAR EN LA EJECUCION DE TAREAS FACI-
LES DE APRENDER Y REPETITIVAS, PERO QUE
PRONTO EMPERAZON A ENSERAR LAS CONSECUEN-
CIAS DE LA DESMOTIVACION Y DESHUMANIZA-
CION DEL TRABAJO.

DouctAs Mc. GREGOR PRESENTA COMO PRIMERA
REACCION SU TEORIA Y DENOMINANDO AL SISTE-
MA  TAavLoristAa "TeEoria X" QuE SEGUN EL
SE FUNDAMENTA EN LOS SIGUIENTES POSTULA-
D0s: 1) EL SER HUMANO EVITA EL TRABAJO
SI LE ES POSIBLE: 2) LA GENTE NECESITA
MAYORITARIAMENTE SER CONTROLADA., DIRIGIDA
Y AMENAZADA O RECOMPENSADA PARA QUE SIRVA
A LA EMPRESA Y 3) LA MAYOR PARTE DE LA
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GENTE PREFIERE NO TENER QUE PENSAR., CARECE DE AMBI-
CIONES Y OBEDECE PASIVAMENTE. FRENTE A ESTO. Mc
GREGOR, CON su "TEoria Y™ pice: 1) EL EMPLEO DEL
ESFUERZO FISICO Y MENTAL ES TAN NATURAL COMO EL
JUEGO: 2) EL HOMBRE ES CAPAZ DE EJERCITAR SU PROPIA
DIRECCION Y CONTROL EN POS DE LOS OBJETIVOS QUE
SE LE ENCOMIENDEN: 3) LAS MEJORES RECOMPENSAS SON
LA SATISFACCION DEL EGO Y LA AUTORREALIZACION.
Y PUEDEN SER OBTENIDAS EN LA CONSECUGION DE LOS
OBJETIVOS: 4) EL SER HUMANO, BAJO CIERTAS CONDICIO-
NES BUSCA Y ACEPTA LAS RESPONSABILIDADES: 5) LA
CAPACIDAD IMAGINATIVA Y CREADORA ESTA AMPLIAMENTE
DISTRIBUIDA ENTRE LAS PERSONAS Y 6) EN LAS CONDICIO-
NES DE LA MODERNA ORGANIZACION INDUSTRIAL LAS POTEN-
CIALIDADES INTELECTUALES DEL SER HUMAND NORMAL
APENAS SE UTILIZAN.

ESTA CLARO QUE UNA VEZ MAS EL ENFOQUE MANIQUEO
DEL QUE SUELE ADOLECER EL PENSAMIENTO ANGLOSAJON
OCULTA LA VERDAD EVOLUTIVA QUE SUBYACE TRAS EL
MATERIAL ANALIZADO. PORQUE EN REALIDAD, LO QUE
Mc GREGOR PRESENTA COMO ALTERNATIVA CON SU "TEORTA
Y" ES LO APROPIADO PARA LOS HIJOS Y NIETOS EDUCADOS
DE CAMPESINOS SEMIANALFABETOS E INDISCIPLINADOS

"

A LOS QUE EL TAYLORISMO Y LA " Teoria X
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SE ADAPTABAN COMO GUANTE. Y ERA LOGICO
QUE SURGIERA CON RELATIVA FACILIDAD EL
MOVIMIENTO DE LOS CIRCULOS DE CALIDAD
EN EL JAPON, UN PATS DONDE LA LARGA TRADI-
CION DE ARTESANIA EMPALMO SIN RUPTURA
CON UNA INDUSTRIALIZAGION A LA ALEMANA.
DE FORMACION TECNICA DEL TRABAJADOR. IMPAR-
TIR FORMACION TECNICA ES LO QUE LOS JAPONE-
SES HICIERON CON SUS CIRCULOS DE CALIDAD.
CON LOS QUE CUBRIERON BUENA PARTE DE LAS
PRECONDICIONES DE LA "TEORIA Y", MUY ADAPTA
BLE A SUS GENTES, PERO TAMBIEN LAS PRECI-
SIONES DE ARGIRIS Y LIKERT SOBRE EL REPARTO
DEL PODER DE DECISION Y CUIDADO DEL CAPITAL
HUMANO, AST COMO LAS DE WHYTE Y SCHACHTER
SOBRE LA FORMACION Y MOTIVACION DE GRUPOS.
Y EN DEFINITIVA ZACASO LOS CIRCULOS DE
CALIDAD NO REPRESENTAN LA [MPLANTACION
EN TODA FACTORIA DE GRUPOS SELECTOS. AUTO-
MOTIVADOS Y AUTOCONSCIENTES COMO EL DE
HAWTHORNE?

LY ta "Teoria Z"? La INTENCION DE OucHi
ES MAS QUE APARENTE AL BAUTIZARLA ASi.
ESTA CLARO QUE LA "TEORTA Z" ES A LA ORGANL
ZACION LO QUE LA Y ES AL INDIVIDUO. DOTANDO
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A LA ORGANIZACION DE UN SENTIMIENTO DE
CONCIENCIA Y SOLIDARIDAD COLECTIVA POR
UN MEDIO DE CULTURA Y TRADICION DE EMPRESA
SE- MULTIPLICARA SINERGISTICAMENTE SU EFI-
CACIA. EVIDENTE, PERO YA ESTABA INVENTADO
COMO HECHO Y VISTO. AUNQUE OQUCHI LO HAYA
RACIONAL1ZADO, DEMOCRATIZADO PARA HACERLO
MAS EFICAZ, Y MAS IMPORTANTE, RELANZADO
EN ESTOS TIEMPOS EN QUE LA VISIGN A CORTO
PLAZO DESORBITA A MENUDO LAS VERDADERAS
PERSPECTIVAS.

DESCENDIENDO UN ESCALON, EN EL NIVEL TEORI-
CO EN EL QUE HASTA AHORA SE HA HABLADO,
SE PUEDE AFIRMAR QUE DIRIGIR DE ACUERDO
con LA "TEORTA X" CONSISTE EN CENTRAR
LA DIRECCION EN LA TAREA O TRABAJO QUE
DEBE REALIZARSE: POR CONTRAPOSICION EL
MODO GENUING DE DIRIGIR QUE CONSISTE EN
CENTRAR LA DIRECCION EN EL HOMBRE QUE
DEBE LLEVAR A CABO LA TAREA ESTA REPRESEN-
TADO POR LA "TEORIA Y".

HACIENDO UN ESQUEMATICO RESUMEN DEL PROCESO
DE MANDO LLEVADO A CABO POR QUIEN SE CENTRA
EN LA TAREA, DIREMOS QUE UN DIRECTIVO
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DE ESA NATURALEZA.

1.-) DISTRIBUYE EL TRABAJO POR PARTES

2.-) DiSERA EL MEJOR MODO TECNICO DE LLEVAR
A CABO EL TRABAJO DE CADA PARTE.

3.-) ENSENA A CADA TRABAJADOR A REALL
ZAR SU PARTE DEL TRABAJO

4.) SERALA A CADA UNO ESTANDARES EN LA
TAREA

5.-) ESTABLECE CONTROLES ESPECIFICOS PARA
SABER SI CUMPLE O NO CON LOS ESTANDA-
RES.,

PROCEDIENDO DE MANERA ANALOGA. SE PUEDE DECIR
QUE LA DIRECCION CENTRADA EN EL HOMBRE:

1.-)
2.-)

3.-)

4,-)
5.-)

DISTRIBUYE EL TRABAJO POR OBJET1VOS

Busca LA ACEPTACION DEL TRABAJADOR EN
RELACION A LOS OBJETIVOS QUE DEBE ALCANZAR
"MOTIVA" AL TRABAJADOR CON RESPECTO A
LOS OBJETIVOS

Lo DEJUA EN LIBERTAD DE EJECUCION

PROCURA QUE EL TRABAJADOR SE AUTOCONTROLE
REAPRECIANDO SU TAREA EN RELACION AL LOGRO
DE SUS OBJETIVOS.
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EN RESUMEN, PARA EL QUE DIRIGE CENTRADO EN
EL HOMBRE. LO IMPORTANTE NO ES QUE EL SUBORDINA-
DO SEPA CUAL ES EL TRABAJO Y COMO HACERLO (ELE-
MENTOS BASICOS PARA QUIEN SE CENTRA EN LA TAREA)
SINO LA ACEPTACION PERSONAL DEL OBJETIVO QUE
LA TAREA PERSIGUE.

EsTos Dpos MODOS DE DIRIGIR NO SE DAN NUNCA.
NI DEBEN DARSE EN FORMA PURA. ES DECISION DEL
DIRECTOR EL SABER EN QUE PROPORCION. PARA UNA
ORDEN DETERMINADA, DEBE MANEJAR LA DESCRIPCION
DEL TRABAJO QUE ENCOMIENDA O LA ACEPTACION
DEL OBJETIVO QUE EL TRABAJO PERSIGUE: LA ENSE=-
NANZA O LA MOTIVACION: EL CONTROL EXTERNO O
EL AUTOCONTROL. LA MEDIDA EN QUE SE HA DE HACER
LA MEZCLA DE ESTOS ELEMENTOS NO PUEDE FIJARSE
COMG TANTAS OTRAS COSAS DENTRO DE LA EMPRESA
EN NUMEROS O PORCENTAJES FIJ0S. AL DIRECTOR
LE CORRESPONDE DECIDIR NO SOLO EL TRABAJO QUE
HA DE REALIZARSE SINO EL MODO CONCRETO COMO
DEBE TRASMITIRSE LA DECISION PARA QUE SEA CUM-
PLIDA.

EXISTEN = CIERTOS °~ PARAMETROS -. INDICATIVOS. QUE
IMPULSAN LA PRACTICA HACIA UN CENTRAMIENTO
EN EL HOMBRE O HACIA UN CENTRAMIENTO EN LA
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TAREA Y QUE REGULAN LA EFICAGIA DE UNO U OTRO::

SISTEMA. EsTos son:

1) LA CAPACIDAD DEL INDIVIDUO QUE DEBE DESEM-
PENAR EL TRABAJO.

2) EL TIEMPO DENTRO DEL CUAL SE ESPERA OBTENER
RESULTADOS .

3) EL TIPO DE TAREA A REALIZAR (SI ES ENMINEN=-
TE TEGNICA O IMPLICA UN ELEVADO INDICE
DE CREATIVIDAD: SI ES REPETITIVA O VERSATIL
ETC.)

4) EL NIVEL DE LA EMPRESA EN QUE SE MUEVE
LA PERSONA A LA CUAL SE ESTA DIRIGIENDO.

5) EL CARACTER DE LA PERSONA QUE DEBE SER
DIRIGIDA.

6) LA . TRAYECTORIA QUE HA SEGUIDO EL DIRECTOR
PARA LLEGAR A ESE PUESTO.

7) EL CONOCIMIENTO QUE TIENE EL DIRECTOR
DE LA TAREA QUE DEBE DIRIGIR.

Tooos ESTOS PARAMETROS SIRVEN COMO PUNTO DE
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REFERENCIA, PERO ES EL DIRECTOR QUIEN HACIENDO
USO DE SU CRITERIO DEBE ANALIZAR C‘UI.XL DEBE
SER SU ESTILO DE MANDO EN CADA CIRCUNSTANCIA.

AL HACER LA EVALUACION DE UNA EMPRESA, NO DEBE
PASARSE POR ALTO EL HACER UN ANALIS!S DEL ESTILO
DE MANDO DE SUS DIRECTORES. ES NECESARIO REVISAR
HASTA QUE PUNTO EL CENTRAR SU DIRECCION EN
LA TAREA ESTA HACIENDO QUE SE DESAPROECHEN
SUS RECURSOS HUMANOS, (EL TALENTO, LA CREATIVI-
DAD. LA INICIATIVA, ETC.., DE LAS PERSONAS QUE
EN ESTA COLABORAN} O BIEN, HASTA QUE PUNTO
EL CENTRAR LA DIRECCION EN EL HOMBRE HA HECHO
QUE LA EMPRESA CAIGA EN LA INDISCIPLINA Y EL
CAOS.

PARA LLEVAR A CABO ESTA TAREA EL DIRECTOR DEBE
CONTAR CON UNA CLARA DESCRIPCION DE LOS OBJETI-
VOS QUE SE PERSIGUEN EN CADA UNO DE LOS PUESTOS
BAJO SU DIRECCION, DEL PERFIL DE PERSONA QUE
REQUIERE CADA PUESTO Y DEL CARACTER DE CADA
PERSONA EN PARTICULAR. ASIMISMO DEBE ANALIZAR
SU PROPIA TRAYECTORIA, EL CONOCIMIENTO QUE
TIENE DE LAS TAREAS QUE REALIZAN SUS SUBORDINA-
DOS Y LAS CUALIDADES Y DEFECTOS QUE TIENE CADA
UNO DE ELLOS, PARA QUE TOMANDO EN CUENTA TODA
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INFORMACION PUEDA RACIONALIZAR SI SU ESTILO

DE MANDO ES EL ADECUADO O DEBE CAMBIARLO POR

EL BIEN DE LA EMPRESA.

4.) SISTEMAS

UN SISTEMA €S UN GRUPO DE ENTIDADES RELACIONADOS
ENTRE SI. LAS ENTIDADES PUEDEN SER ABSTRACTAS COMO
EL SISTEMA NUMERICO O CONCRETAS COMO EL SISTEMA
SOLAR. LAS ORGANIZACIONES, EN ST, SON SISTEMAS CLARA-
MENTE CONCRETOS, PERO NO TODOS LOS SISTEMAS CONCRETOS
SON ORGANIZACIONES. ESTAS SE DISTINGUEN POR CUATRO
CARACTERISTICAS ESENGCIALES, CADA UNA DE ELLAS SUJETA
A MANIPULACION ADMINISTRATIVA.

4.1) CARACTERISTICAS DF LAS ORGANIZACIONES

A) CONTENIDO: UNA ORGANIZACION DEBE CONSIS-
TIR DE., POR LO MENOS., DOS ENTIDADES
CON UN PROPGSITO DEFINIDO, QUE SEAN
CAPACES DE SELECCIONAR LOS OBJETIVOS
Y LOS MEDIOS PARA ALCANZARLOS. UN EJEM-
PLO DE ENTIDADES QUE TIENEN UN PROPASITO
SON LOS HOMBRES. LAS ORGANIZACIONES
NORMALMENTE TAMBIEN AGRUPAN A OTRO TIPO
DE RECURSOS COMO SON LOS MATERIALES,
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B

c

)

~

(PLANTAS, MAQUINAS, EQUIPOS, SERVICIOS
Y DINERO).

ESTRUCTURA: LAS ENTIDADES QUE COMPONEN
AL SISTEMA SE DIVIDEN POR LO MENOS
EN DOS SUBGRUPOS, RESPONSABLES DE DIFE-
RENTES CLASES DE ACTIVIDAD. ES DECIR
HAY UNA DIVISION FUNCIONAL DE TRABAJO
DENTRO DEL SISTEMA:! NO TODOS LOS GCOMPO-
NENTES DEL SISTEMA HACEN LO MISMO.
PERO LA MAYOR PARTE DE LO QUE HAGEN
(0 UNA PARTE IMPORTANTE) TIENEN QUE
USARSE PARA LOGRAR LOS OBJETIVOS TOTALES
DEL SISTEMA. POR SUS CARACTERISTICAS
UNA ORGANIZACION INDUSTRIAL SE DIVIDE
POR LO MENOS, EN FUNCIONES DE PRODUGCION,
DE MERCADEO, DE FINANZAS., DE PERSONAL
Y DE INVESTIGACION E INGENIERA.

COMUNICACIONES: CADA UNA DE ESTAS ENTIDA
DES DEL SISTEMA DEBE SER CAPAZ DE RESPON
DER UNA A OTRA Y AL MEDIO AMBIENTE
oEL SISTEMA (0 ACCIONAR ENTRE si). EsTo
REQUIERE DE LA HABILIDAD DE OBTENER
INFORMACION YA SEA POR OBSERVACION
DIRECTA O BIEN INDIRECTAMENTE MEDIANTE
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D

-~

LA COMUNICAGION QUE-ES LO QUE™ "AGLUTINA
LOS “ELEMENTOS "'DE"" UNA -~ 'ORGAN1ZACION . O
SISTEMA. it

ConTROL: EL SISTEMA DEBE PODER AL MENOS
AUTOCONTROLARSE PARCIALMENTE, ES DECIR,
ESTABLECER SUS PROPIOS OBJETIVOS, VALO-
RAR SUS LOGROS EN FUNCION DE ESTOS
OBJETIVOS E INICIAR O MODIFICAR EL
COMPORTAMIENTO ORIENTADO HACIA EL MEJO-
RAMIENTO DE SuUS LOGROS. TAMBIEN DEBE
SER CAPAZ DE MODIFICAR SU PROPIA ESTRUC-
TURA, COMUNICACIONES Y AON SU SISTEMA
DE CONTROL. POR LO TANTO. UNA ORGANIZA-
CION DEBE SER ACEPTABLE Y AUTO-ORGANIZA-
DA.

CONSIDERENSE AHORA CADA UNA DE ESTAS
CARACTERTSTICAS, PARA ANALIZAR LO QUE
SE PUEDE HACER PARA AYUDAR A LA ADMINIS-
CION A QUE HAGA MEJOR SU TRABAJO.

EreMento Humano

A

)

LA SELECCION Y ADIESTRAMIENTO TIENE
£L. PROPOSITO DE INCREMENTAR LA CAPACI-
DAD DE LOS MIEMBROS DE LA ORGANIZACION
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2.)

Y SE ESPERA QUE MEJOREN EL RENDIMIENTO
DE ELLOS Y DE LA ORGANIZACION.

B) - EL ESTUDIO DEL TRABAJO TRATA DE LOGRAR
EL MEJORAMIENTO DEL PERSONAL. INDICAN-
DOLES LO QUE DEBEN HACER Y COMO HACER-
LO, SIN NECESIDAD DE CAMBIAR SU CAPACI-
DAD.

C) LA MOTIVACION PROCURA INDUCIR AL PERSO-
NAL A MEJORAR SU TRABAJO MODIFICANDO
SU MEDIO AMBIENTE (FiSICO Y SOCIAL)
O BIEN PROPORCIONANDOLE LOS INCENTI-
VOS APROPIADOS.

E I - p Ma

EL DISERO. LA CONSTRUCCION Y MANTENIENTO
DE EQUIPO, PROCESOS Y SERVICIOS, SE USAN
CON LOS PROPOSITOS SIGUIENTES:

A) MEJORAMIENTO DEL  FUNCIONAMIENTO  DE
LAS MAQUINAS ESPECIFICAS Y DIFERENTES
EQUIPOS.

ESTA FUNCION HA SIDO TRADICIONAL DE
LOS QUE PODEMOS LLAMAR "INGENIERIA
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3.)

8)

C)

TRADICIONAL" (QUIMICA, MEGANIGA CIVIL,
ETC. ). :

MEJORAMIENTO DE LA EFICIENCIA DE 'LOS
OPERADORES DE LAS MAQUINAS E INSTALA-
ciones. EL uso DE LA INGENIERTA (APOYA-
DA EN LA PsicoLocia Y LA FrsioLocial,
EN EL DISENO DE EQUIPO E INSTALACIONES
EN LAS QUE LOS OBREROS PUEDAN TRABAJAR
SU EFICIENCIA, SE CONOCE COMO INGENIE-
Ria HumaNA O ANALISIS DE FACTORES
HuManos.

MEJORAMIENTO DE LOS LOGROS DEL SISTEMA
TOTAL HoMBRE - MAQUINA.

EN ESTE CASO SE TRATA DE OPTIMIZAR
EL FUNCIONAMIENTO, MANEJO Y CONTROL
DE LAS MAQUINAS POR LOS SERES HUMANOS.

ELEMENTO MATERIAL

A)

MEJORAMIENTO DE LA CALIDAD DE LO
SIGUIENTE?

A.1) MaTERIAS PRIMAS: EN ESTA AREA SE

DEBE BUSCAR 1A HOMOGENEIDAD Y BUENA
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A.2)

4.)

CALIDAD DE LAS MISMAS, PARA LO CUAL
SE PUEDE CONTAR CON LA AYUDA DE ESPECIA
LISTAS QUE CONTROLEN LA CALIDAD.

COMPONENTES O PRODUGTOS TERMINADOS:
EN EL DISERO DE PRODUCTOS Y COMPONENTES
PUEDE OBTENERSE AYUDA DE UNA GRAN
VARIEDAD DE INGENIEROS. EL ANALISIS
DE VALORES, ES UN PROCEDIMIENTO QUE
LOS INGENIEROS HAN ENCONTRADO OTIL
RECIENTEMENTE.

B) MANTENIMIENTO DE LA CALIDAD: DE MATE-
RIAS PRIMAS, DE COMPONENTES O PRODUC-
TOS TERMINADOS.

EN ESTE ASPECTO SE PUEDE CONTAR CON
EL ASESORAMIENTO DE ESPECIALISTAS
EN CONTROL ESTADISTICO DE CALIDAD.

E1eMENTO MONFTARIO (DINERQ)

LAS MEJORAS EN LA ADQUISICION RETENCION
Y USO DE RECURSOS FINANCIEROS COMPETEN
A QUIENES TRABAJAN EN CONTABILIDAD, FINAN-
2as Y Economia. (ESTOS CAMPOS SE HAN FUSIO-
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NADO CADA VEZ MAS A TAL GRADO QUE YA NO

ES POSIBLE SEPARAR SUS FUNCIONES, PARTICU-

LARMENTE EN ORGANIZACIONES INDUSTRIALES).

4.2) ANALISIS DE SISTEMAS.

PARA ANALIZAR UN SISTEMA ES ESENCIAL
TENER UN CONOCIMIENTO DETALLADO DEL
SISTEMA Y SU COMPORTAMIENTO. DicHo
CONOCIMIENTO RARAMENTE SE PUEDE OBTENER
TAN SOLO PREGUNTANDO A QUIENES ESTAN
RELACIONADOS CON LA OPERACION O ADMI-
NISTRACION DEL SISTEMA. POR LO TANTO.
EL INVESTIGADOR FRECUENTEMENTE DEBE
"PARTIR DE CERG" Y CONSTRUIR UNA DES-
CRIPCION COMPLETA Y PRECISA DE LAS
OPERACIONES DEL. SISTEMA. DICHA DESCRIP-
CION ES NECESARIA TANTO PARA DETECTAR
Y FORMULAR EL PROBLEMA ADECUADAMENTE,
COMO PARA DISEFAR EL ARRANQUE Y CONTROL
DE LA SOLUCION QUE SE OBTIENE EVENTUAL-
MENTE. ADEMAS EL INVESTIGADOR NECESITA
UN CONOCIMIENTO DETALLADO DE LA FORMA
EN QUE OPERA EL SISTEMA PARA COMUNICAR-
SE EFECTIVAMENTE CON LOS ADMINISTRADO-
RES DEL MISMO, ACERCA DE SUS PROBLEMAS.
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A)

B)

C)

LA FORMA MAS EFICIENTE DE APRENDER
COMO OPERARA REALMENTE EL SISTEMA,
ES EFECTUAR UN ANALISIS DE EL, QUE
ES UN PROCESO ANALOGO AL EXAMEN FISICO
QUE EFECTUOA UN DOCTOR A SU PACIENTE,
DESPUES DE LA DISCUSION INICIAL ACERCA
DE LOS SINTOMAS. CLARAMENTE, LO QUE
SE BUSCA Y LA MANERA DE VERLO ESTAN
CONSIDERABLEMENTE  DETERMINADOS  POR
LA INFORMACION QUE SE OBTIENE DURANTE
LAS DISCUSIONES INICIALES EN LAS QUE
SE EXPLORAN LOS SINTOMAS.

SE PUEDE LLEVAR A CABO UN ANALISIS
DEL SISTEMA DE LA MANERA SIGUIENTE:

DETERMINAR LAS NECESIDADES DE QUIEN
O QUE DESEOS EXTERNOS A LA ORGANIZACION
SE TRATAN DE SATISFACER.

DETERMINAR COMO SE COMUMICA A LA ORGANL
ZACION ESTA NECESIDAD O DESEO.

DETERMINAR COMO SE REGISTRA Y TRASMITE
A OTROS EN LA ORGANIZACION LA INFORMA-
CION SOBRE LAS NECESIDADES.
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UN ANALISIS DEL SISTEMA PUEDE PROPORCIQ
NAR LA INFORMACION BASICA NECESARIA
PARA FORMULAR EL PROBLEMA Y EL MODELO
REQUERIDO PARA SU SOLUCION. Ei DESARRO-
LLO DEL MODELO GENERALMENTE HACE SUGIR
MAS PREGUNTAS ACERCA DE LOS OBJETIVOS,
CURSOS DE ACClﬁN Y VARIABLES NO CONTRQ
LABLES. DE ESTA MANERA, CON FRECUENGCIA
HAY INTERACCION ENTRE EL  ANALISIS
DEL SISTEMA Y LA CONSTRUCCION MUCHO
MAS COMPLETA DEL SISTEMA Y DEL PROBLE-
MA QUE SE PRETENDE RESOLVER.

EL ANALISIS DEL SISTEMA Y EL DIAGRAMA
RESULTANTE TIENEN OTROS USOS IMPORTAN-
TES. PROPORCIONAN UNA BASE PARA EVALUAR
EL TIEMPO, EL COSTO Y EL VOLUMEN DE
INVESTIGACION QUE SE REQUIERE PARA
LA RESOLUCIGN DE UM PROBLEMA QUE SE
FORMULA EVENTUALMENTE, E INDICAN VENTA-
JAS Y DESVENTAJAS POTENCIALES., OUE
SE TIENEN AL HACERLO ASi. ADEMAS EL
DIAGRAMA CASI SIEMPRE ES UN INSTRUMENTO
UTIL PARA LA ADMINISTRACION DEBIDO
A QUE DESCUBRE LA OPERACION REAL DE
LA ORGANIZACION EN LUGAR DE COMO SE
SUPONE QUE TRABAJA.
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5.)  MEDIO AMBIENTE

Es OBVIO QUE EXISTEN NUMEROSAS FUERZAS
AMBIENTALES QUE TIENEN INFLUENCIA IMPORTAN-
TE EN LAS OPERACIONES DE UNA EMPRESA.
LAS CATEGORTAS MAS IMPORTANTES DE TALES
FUERZAS SON:

{ . Prooucto INTERNO BRruTO
. Tasas pE INTERES

5.1) Economia . INFLACION

. EmpLEO 0 DeseEMPLEO

L . Parioap oE LA MoneDa

[ . INDICES DE FERTILIDAD

. CRECIMIENTO DEMOGRAFICO
(INTERNO Y EXTERNO)
5.2) DEMOGRAF1CA { . PosLACION POR DISTRIBU-

CION DE EDAD.
. CRECIMIENTO DEMOGRAF 1CO
POR REGION

. MORTALIDAD INFANTIL

r

o . Demanpas pEL CONSuMIDOR
5.3) SocraL

. PRESIONES DEL AMBIENTE



5.4) PoLiTica

5.5) TECNOLGGICA.

5.6) LecAL o Juripica

CLimMa PoLTicio LocaL Esta-
TAL o FEDERAL (HOSTIL O FA
VORABLE )

PODER RELATIVO DE tA EMPRE
sA EN LA ARENA PoLiTicA

PREC1SIONES REGLAMENTARIAS
oEL GOBIERNO.

TENDENCIAS EN NuEvas TEcnQ
LoGias

ImpacTo DE NuEvas TecnoLo-
G1AS SOBRE ESTRUCTURAS DEL
MERCADO

TEcNicAS DE PRODUCCION

RESPONSABILIDADES LEGALES:
PAsADAS, PRESENTES ¥ FuTu-
RAS
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VI ' DIAGNOSTICO DE PROBLEMAS EN LAS EMPRESAS

SE HA TRATADO HASTA ESTE PUNTO DE HACER UN ANALISIS
SOMERG DE LOS ELEMENTOS INTERNOS QUE FORMAN LA EMPRE-
SA, Y DE LOS ELEMENTOS EXTERNOS QUE SIN FORMAR PARTE
DE LA MISMA LA AFECTAN E INFLUYEN EN SUS RESULTADOS.

EN LA PRACTICA TODOS ESTOS ELEMENTOS QUE SE HAN
DESGLOSADO FUNCIONAN EN UNA CONJUNCION, SE INFLUYEN
RECTPROCAMENTE Y MUCHAS VECES SE CONFUNDEN COMO
EN UNA AMALGAMA Y EN REALIDAD NO SON TAN FACILES
DE SEPARAR Y EVALUAR, COMO LO HEMOS PODIDO HACER
EN ESTE ESTUDIO TEGRICO.

HACIENDO UN SIMIL, SE PODRIA DECIR QUE EN UNA EMPRE-
SA SE COMBINAN TODOS ESTOS ELEMENTOS, COMO SE -~
COMBINAN LOS SISTEMAS DENTRO DE UN ORGANISMO VIVO
FORMADO POR SISTEMAS MUSCULAR, NERVIOSO., CIRCULATO-
R1IO. RESPIRATORIO, DIGESTIVO, ETC. Y CON ELEMENTOS
EXTERNOS AL PROPIO ORGANISMO, COMO SON EL AIRE,
EL SOL. EL ALIMENTO, EL AGUA, ETC.

DIAGNOSTICAR LOS PROBLEMAS DE UNA EMPRESA, TIENE
POR LO MISMO, LA MISMA PROBLEMATICA QUE DIAGNOSTICAR
UNA EFERMEDAD EN UN ORGANISMO VIVO. SE CORRE EL
RI1ESGO DE TRATAR DE CORREGIR LOS EFECTOS, SIN COMBA-
TIR LAS AUTENTICAS FALLAS. AsST COMO EL ORGANISMO
VIVO, DA SINTOMAS DE SU ENFERMEDAD, LA EMPRESA,
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CUANDO EL PROBLEMA LLEGA A SER GRAVE, PRESENTA.SINTO-

MAS DE MANERA ANALOGA.

£ CUERPO HUMANO. MEDIANTE LA FIEBRE, LA  EMPRESA
NORMALMENTE, CON LA ESCASEZ DE RECURSOS EN CAJA. .

DADG QUE UNA EMPRESA INDUSTRIAL SANA DEBERA OBTENER
UTILIDADES, ESTAS DEBERAN REFLEJARSE EN EL FLUJO
DE FONDOS DE LA CAJA DE LA EMPRESA. SI POR EL CONTRA-
RIO, LA OPERACION ES DEFICIENTE, EN LA GRAN MAYORTA
DE LOS CASOS, EL SINTOMA LOGICO QUE SE HARA PRESENTE
SERA LA ESTRECHEZ DE FONDOS EN CAJA. NO IMPORTA
-SI EL MAL ES FALTA DE VENTAS O ES EXCESO DE DESPER-
0ICGIQ, POR MAL CONTROL DE CALIDAD. TODAS LAS FALLAS
TIENDEN AL FIN A REFLEJARSE EN LA CAJA DE LA EMPRESA.

Es POR ELLO QUE QUIENES, SIN CONOCIMIENTO COMPLETO
DE LA REALIDAD, DAN EL DIAGNOSTICO DE UNA EMPRESA
EN DIFICULTADES., LLEGAN GENERALMENTE A LA CONCLUSION
DE QUE EL PROBLEMA £S DE FALTA DE FONDOS. PEROZQUE
OCURRE SI DICHO DIAGNOSTICO ESTA EQUIVOCADO POR
INCOMPLETO O POR PARCIAL?, ES EVIDENTE QUE SI EL
MAL NO SE CORRIGE Y LA EMPRESA SIGUE SIENDO DEFICITA-
RIA EN SU OPERACION. LOS NUEVOS FONDDS PROVENIENTES
DE APORTACIONES ©O CREDITOS MEJORAN TEMPORALMENTE
LA OPERACION. PERO SE VOLVERA A PRESENTAR AL CABO
DE UN TIEMPO EL SINTOMA Y VOLVERAN A ESCASEAR LOS
FONDOS DE CAUA.
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Es NECESARIO TOMAR EN CUENTA TAMBIEN PARA EL DIAGNOS-
TICO DE UN PROBLEMA GRAVE EN UNA EMPRESA EL FACTOR
TIEMPO. S1 SE SABE QUE UNA EMPRESA, POR SU PROPIA
NATURALEZA, ES DINAMICA, LA VELOCIDAD A LA QUE SE
IMPLEMENTEN LAS NECESIDADES CORRECTIVAS SERA FUNDAMEN
TAL PARA OBTENER UN BUEN RESULTADO EN LA SOLUGION
DEL PROBLEMA. SI EL RESULTADO QUE SE ESTA OBTENIENDO
EN UNA OPERACION ES DIFICITARIO, LO MAS PROBABLE
ES QUE ESE DEFICIT TIENDA A CRECER EN FORMA GEOME-
TRICA. PRINCIPALMENTE, POR EL HECHO DE QUE EL DINERO
A TRAVES DEL TIEMPO PRODUCE UN INTERES, LO CUAL
EN SENTIDO INVERSO SIGNIFICA QUE EL DINERO, QUE
SE ESTA PERDIENDO DiA A DIiA, CUESTA UN INTERES,
QUE AL IRSE ACUMULANDO PRODUCE EL EFECTO DE UNA
AVALANCHA DE NIEVE, Y HACE, MAS ONEROSO EL SALVAMENTO
DE LA EMPRESA, EN TANTO MAS TIEMPO PASE, PARA CORRE-
GIR EL MAL.

CoMO LA MEDICINA ACTUAL. EN LAS EMPRESAS EL DIAGNOSTL
CO DE LOS PROBLEMAS VA POCO A POCO DEJANDO DE SER
UN PROBLEMA DE CAPACIDAD DEDUCTIVA CASI EXTRASENSO-
RIAL PARA CONVERTIRSE EN UN FRIO Y PRAGMATICO EJERCI-
CI0O DE ACUMULACION DE INFORMACION,BUSCAR Y EN DONDE
OBTENER DICHA INFORMACION LO MAS FIDEDIGNA Y CONFIA-
BLE POSIBLE. EN REALIDAD, SE HA LLEGADO A LA CONCLU-
SION DE QUE ESTE ES EL PROBLEMA REAL EN QUE SE DEBE
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CONCENTRAR TODO ESFUERZO, YA QUE SI LA l&FORMAGléN
CON BASE EN LA CUAL SE TOMAN LAS DECISIONES Y SE
HACEN LOS DIAGNOSTICOS ES CORRECTA, LOS DIAGNOSTICOS
EN ST Y LAS SOLUCIONES RESULTAN OBVIOS.

Lo VERDADERAMENTE GRAVE ES QUE SE LLEGUE A CONCLUSIO-
NES CON BASE EN INFORMACIONES EQUIVOCADAS O CARENTES
DE OBJETIVIDAD, PRINCIPALMENTE CUANDO EXISTEN INTERE-
SES CREADOS, EN OUlEﬁ PROPORCIONA LA INFORMACION
0 SIMPLES JUICIOS EMOCIONALES CARGABOS MAS DE BUENA
VOLUNTAD QUE DE OBJETIVIDAD.

LA TENDENCIA QUE TIENEN LOS SERES HUMANOS A DEFENDER
SUS PROPIAS CREACIONES, O SUS PROPIAS DECISIONES,
SON EL FACTOR FUNDAMENTAL EN LA DESINFORMACION.
INCLUSIVE ES MUY COMUN, QUE SE SOLIDARIGEN CON PRO-
DUCTOS, QUE ELLOS MISMOS NO AYUDARON A PRODUCIR.
POR EL SIMPLE HECHO DE QUE LOS HAN ELEGIDO PARA
SU US0 O CONSUMO. UN EJEMPLO, AYUDARA A ACLARAR
ESTE CONCEPTO. ZCONOCE USTED. A ALGUNA PERSONA QUE
RECONOZCA QUE EL COCHE QUE ADQUIRIO ES INFERIOR
EN CALIDAD AL SIMILAR DE LA COMPETENCIA?.

CONOGER EL MERCADO, LA PARTICIPACION DEL PRODUCTO
QUE OFRECE LA EMPRESA EN EL MISMO., SUS CUALIDADES
COMPETITIVAS GCOMPARADAS CON LAS DE LA COMPETENGIA,
SU PRECIO, SU OPORTUNIDAD PARA LLEGAR AL CONSUMIDOR
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MEDIANTE UNA RED DE DISTRIBUCION ADECUADA, PROPORCIO-
NARA TAL CUMULO DE INFORMACION QUE INDUCIRA PRACTICA-
MENTE A DIAGNOSTICAR PROBLEMAS Y A IMPLEMENTAR SOLU-
CIONES.

LAS EMPRESAS MAS EXITOSAS ESTAN IMPLEMENTADAS NO
SOLO PARA PRODUCIR Y VENDER SINO PARA ANALIZAR Y
CONOCER TODOS LOS ELEMENTOS INTERNOS DE LA MISMA
Y LOS DEL ENTORNO QUE LA AFECTAN Y CON BASE EN ESTA
INFORMACION ACUMULADA, CORRIGEN Y MEJORAN EN UN
CICLO CONTINUO Y PERMANENTE SUS SISTEMAS, SUS PRODUC-
TOS. SUS TECNOLOGIAS, SUS EQUIPOS, LA CAPACIDAD
Y LA CAPACITACION DE SUS ELEMENTOS HUMANOS. DED1cCAN
UNA GRAN PARTE DE SU ESFUERZO A UNA REVITALIZACION
PERMANENTE DE SUS ELEMENTOS, SIN CONFORMARSE NUNCA
CON UN NIVEL DETERMINADO ALCANZADO, BAJO EL SUPUESTO
DE QUE SIEMPRE PODRAN HACER MAS Y MEJOR LAS COSAS.
ESTA ACTITUD. QUE [IMPLICA ENTRE OTRAS COSAS, EL
DESTINAR PARTE IMPORTANTE DE LAS UTILIDADES A LA
REINVERSION, PRODUCE EL EFECTO DE AVALANCHA DE NIEVE
AL QUE SE HIZO REFERENCIA ANTERIORMENTE AL HABLAR
DE EFECTOS NEGATIVOS, PERO EN SENTIDO CONTRARIO
O SEA EN SENTIDO POSITIVO., A MEJORES RESULTADOS.
MAS INOVACION, MAS MEJORAS. MAS Y MEJOR TECNOLOGIA
Y MAQUINARIA, MEJOR PERSONAL Y 7TODO ELLO LLEVA A
SU VEZ A MEJORES UTILIDADES.
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ESTA HA SIDO LA FORMULA QUE HA DADO LUGAR A LA FORMA-
CION DE LAS GRANDES EMPRESAS QUE GUSTE O NO HAN

LOGRADO TAL COMULO DE ELEMENTOS POSITIVOS EN SUv

ESTRUCTURA QUE HACEN IMPOSIBLES EL COMPETIRLES SIN
IMITAR SU FORMA DE HACERLO.

D1AGNOSTICAR UN PROBLEMA EM UNA EMPRESA OBLIGA A
UN ANALISIS GENERAL DE LA MISMA. UN PROBLEMA HUMANO
PUEDE OCASIONAR PROBLEMAS DE FALTA DE CONTROL DE
CALIDAD: QUE PODRIAN REDUNDAR EN PROBLEMAS DE CAJA
QUE A SU VEZ AFECTARIAN EN EL MANEJO FINANCIERO

DE LA EMPRESA.

ESTO SE MENCIONA PARA DEJAR CLARO QUE LAS INTERRELA-
CIONES DENTRO DEL PROCESQO PRODUCTIVO SON DE TAL
NATURALEZA QUE NO ES POSIBLE CONFORMARSE CON EL
ANALISIS SIMPLISTA DE RELACION DIRECTA CAUSA EFECTO.

ToDOS LOS ELEMENTOS QUE FORMAN UNA EMPRESA PRODUCEN
ENTRE SI EFECTOS SINERGETICOS Y E5TOS PUEDEN SER
POSITIVOS O NEGATIVOS. ZQUE SIGNIFICA SINERGIA?.
SIMPLEMENTE ES UN EFECTO DE CONTAGIO QUE OCURRE
EN TORNO A UN ELEMENTO. LAS PERSONAS TAMBIEN LA
PRODUCEN EM SU EMTORNO CON SU ESTADO DE ANIMO; Si
ESTAN ALEGRES, TRISTES, MAL HUMORADOS TRASMITIRAN
ESTE ESTADO DE ANIMO A QUIENES LOS RODEAN Y CONVIVEN
con ELLos. DE ESTO €S DE LO QUE HABLAN CUANDO SE
EXPRESAN EN LOS DEPORTES CONCEPTOS como "EsPIRITU
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GANADOR", "AMOR A LA CAMISETA", ETC. UN EQUIPO TENDRA
MAS OPORTUNIDADES DE VENCER SI LA SINERGIA QUE ESTAN
TRASMITIENDO SUS ELEMENTOS EN FORMA DOMINANTE ES
POSITIVA, EN [IGUAL FORMA UN EQUIPO PUEDE FRACASAR
SI  LOS ELEMENTOS DOMINANTES DEL GRUPQ TRASMITEN
UNA SINERGTA NEGATIVA.

CUANDO SE HACE UN ANAL1S1S INTERNG DE LA PROBLEMATICA

DE UNA EMPRESA, SE TI1ENE QUE TENER CLARO UN OBJETIVO.

CONOCER LA VERDAD, EL HECHO DE QUE CONSCIENTE O
INCONSCIENTEMENTE SE TEMA PRODUCIR UN EFECTO NEGATIVO

DENTRO DE LA EMPRESA, HACE QUE MUCHAS PERSONAS AL
ANALIZAR LA PROBLEMATICA DE LA EMPRESA PIERDAN OBJE-
TIVIDAD Y TIENDAN A CONVERTIR EL ANALISIS EN UNA
ADULACION DE LA EMPRESA EN LA QUE SE PIERDE EL OBJE-
TIVO Y SE OBTIENE JUSTAMENTE EL RESULTADO INVERSO
AL DESEADO, SE OCULTAN LAS FALLAS Y SE MAGNIFICAN
LAS CUALIDADES. EN UN ANALISIS DE DIAGNOSTICOS.
NO SE PRETENDE HACER UNA SESION MOTIVACIONAL PARA
LOS ELEMENTOS QUE LA FORMAN, QUE EN SU MOMENTO PUEDE-

SER BUENA PARA PROPICIAR UNA SINERGIA POSITIVA.
Lo QUE SE PRETENDE ES CONOCER LO MAS OBJETIVAMENTE
LA REALIDAD DE LA EMPRESA PARA PODER CAMBIAR LO
QUE ESTE MAL.

HAY DESGRACIADAMENTE UNA TENDENCIA NATURAL A EVITAR
HABLAR DE LO MALO, POR AQUELLO DE QUE LO CONSIDEREN
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A UNO NEGATIVO O "AVE DE MAL AGUERO". SE CONOCE
EL CASO DE UN GOBERNADOR QUE AL DAR POSESION DE

SU PUESTO A UN JOVEN COLABORADOR, EL UNICO CONSEJO -

QUE LE DIO EN PRIVADO EN ESE MOMENTO FUE "PASE LO
QUE PASE., TU SIEMPRE EXTERNA NOTICIAS POSITIVAS,
NUNCA ACEPTES O DIGAS QUE ALGO VA MAL". EL SEROR
GOBERNADOR ERA SEGURAMENTE UN BUEN MOTIVADOR PERO
DESDE LUEGO NO LOGRARIA CON SU ACTITUD DISTINGUIRSE
POR EL AVANCE Y PROGRESO QUE TUVO 5SU ESTADO BAJO
SU DIRECCION.

Es TAN EXTENSO EL CONCEPTO DE EMPRESA., TAN GENERAL
QUE EN SU UNIVERSO SE PUEDEN DAR FALLAS EN QUE LOS
EXTREMOS SE VUELVEN AMBOS MALOS. TAN GRAVE PUEDE
SER QUE UNA EMPRESA SEA TAN VERSATIL QUE SEA CAPAZ
DE FABRICAR TODO. EN CUYO CASO NO SERA ESPECIFI-
CAMENTE COMPETITIVA PARA PRODUCIR NADA., COMO EL
CASO CONTRARIO, O SEA LA EMPRESA SUPER ESPECIALIZADA
EN ALGO, A GRADO TAL DE QUE SI ESE ALGO QUE PRODUCE
RESULTA OBSOLETO O NO ES REQUERIDO POR EL MERCADO
EN UN MOMENTO DETERMINADO. SUS GENTES Y SUS MAQUINAS
NO ESTAN CAPACITADOS PARA HACER NINGUN OTRO PRODUCTO
DIFERENTE.

EL MUNDO DE LA EMPRESA ES UN MUNDO DINAMICO, COMPETL
DO, CAMBIANTE Y POR ELLO LAS EMPRESAS DEBEN PARA
SOBREVIVIR, AN ACEPTANDO LA NECESIDAD DE QUE SE
ESPECIALICEN EN UN CAMPO DETERMINADO, CONSERVAR
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SU CAPACIDAD DE CAMBIO, SU DINAMICA DE INOVACION.
Y - UNA ESTRUCTURA HUMANA CAPAZ DE REACCIONAR CON
RAPIDEZ E INTELIGENCIA A LOS CAMBIOS CONSTANTES,
A LOS QUE SEGURAMENTE SE ENFRENTARA.

EL concepTo ACTUAL DE LA EMPRESA LIDER ES EL CONCEPTO
DE INOVACION PERMANENTE, DE CAPACITACION CONSTANTE
DE SUS ELEMENTOS HUMANOS, ES LA EMPRESA EN BUSCA
DE NUEVAS OFORTUIDADES.' SENSIBLE AL MERCADO., INFORMA«
DA DE SU ENTORNO, DE SU COMPETENCIA, DEL MERCADO,
DE NUEVOS INVENTOS. DE NUEVAS MAQUINAS, NUEVA TECNO-
LO0GIA, ES NO SOLO UN CENTRO DE PRODUCCION Y VENTAS,
SINO TAMBIEN UN CENTRO DE INOVACION, ES LA QUE PROVO-
CA EL CAMBIO NO LA QUE SE DEFIENDE DE EL.

LA OBJUETIVIDAD EN UN ANALISIS ES INDISPENSABLE YA
QUE LA VOLUNTAD SOLA. CUANDO.NO VA UNIDA A UNA BUENA
DﬁSIS DE RACIONALIDAD PUEDE LLEVAR A CONCLUSIONES
EMOCIONALES QUE EN NADA AYUDAN, Y POR EL CONTRARIO
COMPLICAN EL DESARROLLO DE LA EMPRESA, Y COMO CONSE-
CUENCIA AL DESARROLLO OE LA SOCIEDAD., EN GENERAL
DE QUE LA EMPRESA FORMA PARTE. ES NECESARIO ESTAR
DISPUESTO A RECONOCER QUE EN UN MOMENTO DETERMINADO
UNA EMPRESA COMO TAL HA LLEGADO AL PUNTO EN EL CUAL,
LA MEJOR SOLUCION ES LA LIQUIDACION DE LA MISMA
Y QUE LOS ESFUERZOS Y RECURSOS QUE SE PRETENDEN
EMPLEAR EN SALVARLA, MAS VALDRIA CANALIZARLO HACIA
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OTRO FIN ‘MAS FACTIBLE UNOS. EJEMPLOS DE LO ANTERIOR.

AYUDARAN A CLARlFlCAR ESTE CONCEPTO.

’QUE PUEDE HACER EL PROPIETARIO DE UN BARCO BALLENERD~,‘
CUANDO HACE CONCIENCIA DE QUE LAS BALLENAS ESTAN”

A PUNTO DE EXTINGUIRSE?

LQUE PUEDE HACER UNA COMPARTA MINERA CUANDO LA MINA
SE AGOTA?

HAY DIAGNOSTICOS QUE NO NECESARIAMENTE SON AGRADABLES
PERO NO POR ELLO., DEJAN DE SER CIERTOS. LA INOVACION
Y EL CAMBIO HAN SIDO FACTORES DETERMINANTES DEL
DESARROLLO HUMANO Y GENERALMENTE ESTOS SE DAN CON
MAYOR GCELERIDAD EN PERIODOS DE CRISIS, POR ELLO
ES IMPORTANTE ANTE "LA CRiSIS" NO TOMAR LA POSICION
DE AVESTRUZ, TRATANDO DE INGNORARLA, SINO POR EL
CONTRARIO ACEPTAR LA REALIDAD Y PARTIENDO DE ELLA.
REENCONTRAR EL CAMINO.
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2.)

3.)

4.}

VIl  CONCLUSIONES

LA ADMINISTRAGION Y DIRECCION DE EMPRESAS
MAS QUE UNA TECNICA ES UN ARTE Y POR ELLO
RESULTA PRACTICAMENTE IMPOSIBLE EL DESARRO-
LLAR UN ALGORiTMO SISTEMATICO PARA LLEVAR
A CABO UN DIAGNOSTICO INTEGRAL.

La eMPRESA éN GENERAL Y LA EMPRESA INDUS-
TRIAL EN ESPECIAL DEBE SIEMPRE BUSCAR
EL OPTIMO APROVECHAMIENTO DE SUS RECURSOS
Y LA MAXIMA EFICIENCIA OPERACIONAL.

EL DESARROLLO Y FUNCIONAMIENTO DE UNA
EMPRESA NO SOLO DEPENDE DE LOS FACTORES
INTERNOS DE LA MISMA, SINO QUE ESTE SE
VE INFLUENCIADO Y AFECTADO POR SU ENTORNO
Econdmico, SociaL, Tenordeico, Porivico
Y Juripico. POR ESTA RAZON AL HACERSE
UN ANALISIS INTEGRAL DE UNA EMPRESA DEBE
ANALIZARSE SU ENTORNO PARA EVALUARLA CORREC
TAMENTE.

Topo ANALISIS Y EVALUACION DE UNA EMPRESA
DEBE PARTIR EN PRIMER TERMINO DE UN ANALI-
SIS CONTABLE DE Sus EsTapos FINANCIEROS.
ESTE ANALISIS ES FUNDAMENTAL PERO NO ES
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5.)

6.)

1.)

ABSOLUTO. LOS DIVERSOS TIPOS DE INFORMA-
CION CONTABLE Y FINANCIERA QUE SE DESCRIBEN

EN ESTE TRABAJO. PERMITIRAN UNA COMPREN-‘

SION MAYOR DEL ESTADO DE LA EMPRESA Y
FACILITARAN LA TOMA DE DECISIONES, CUANDO
SEAN FIDEDIGNOS Y REALES.

LA INFLACION DISTORSIONA Y AFECTA A LOS
ESTADOS FINANCIEROS Y CONTABLES DE LAS
EMPRESAS, POR LO QUE ES INDISPENSABLE
ADECUAR A ESTE FENOMENO, LOS SISTEMAS
CONTABLES Y FINANCIEROS., Y SOBRE TODO
ES INDISPENSABLE TOMAR EN CUENTA OICHO
FENOMENO PARA EL GCOBRO DE IMPUESTOS POR
UTILIDADES EN EL SISTEMA FISCAL.

LLAS EMPRESAS UTILIZAN UNA AMPLIA VARIEDAD
DE TECNICAS ANALITICAS PARA EVALUAR PRO-
PUESTAS DE INVERSION. ALGUNAS DE ESTAS
TECNICAS REPRESENTAN AJUSTES EN EL TIEMPO
DE LOS FLUJOS DE EFECTIVO, MIENTRAS OTRAS
IGNORAN ENTERAMENTE EL VALOR MONETARIO
EN EL TIEMPO.

Los METODOS AJUSTADOS EN EL TIEMPO SE
CONSIDERAN COMO MEJORES, YA QUE TOMAN
EN CUENTA EL EFECTO DE LA ACEPTACION DEL
PROYECTO SOBRE EL VALOR DE LA EMPRESA.
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8.)

9.}

10.)

LA COHERENCIA QUE EXISTEN ENTRE LOS TRES
METODOS AJUSTADOS EN EL TIEMPO ANALIZADOS
(VPN, TRI Y IR). EN CUANTO A LA ACEPTAGION
O RECHAZO DE LAS PROPOSICIONES DE INVER-
S10N, _ES EL RESULTADO DE LAS RELACIONES
QUE EXISTEN ENTRE LOS TRES METODOS .

LA EMPRESA TIENE COMO UN FACTOR FUNDAMENTAL
EL PRODUCIR PRODUCTOS, PARA CUBRIR UNA
NECESIDAD. EL CONOCER, POR LO MISMO, SU
MERCADO Y SU PRODUCTO EN RELACION CON
OTROS PRODUCTOS QUE LE COMPITEN PARA SATIS-
FAGER ESA NECESIDAD O MERCADO ES PARTE
INDISPENSABLE OEL ANALISIS DE ELEMENTOS
DE LA EMPRESA.

-EL ELEMENTO HUMANO ES QUIZAS EL FACTOR DETER

NANTE DEL EX1TO O DEL FRACASO DE UNA EMPRE-
SA. LA EMPRESA EXITOSA ES AQUELLA QUE
PROPICIA QUE LOS SERES HUMANOS QUE FORMAN
PARTE DE LA MISMA OBTENGAN UN ADECUADO
NIVEL DE SATISFACCION EN EL DESEMPERO
DE SUS FUNCIONES. ES AQUELLA QUE ESTABLECE
UN AMBIENTE ADECUADO DE SELECCION Y MOTIVA-
CION PARA QUE SUS MIEMBROS SEPAN, QUIERAN
Y REALICEN MEJOR LAS FUNCIONES QUE LES
CORRESPONDEN.
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12.)

13.)

UN FACTOR QUE A OLTIMAS FECHAS HA

RECIBIDO UN RECONOCIMIENTO DETERMINAN-

TE, ES LA DIRECCION DE UNA EMPRESA.
SU ESTILO DE MANDO Y SU LIDERAZGO
PUEDEN SER FACTOR IMPORTANTE EN SUS
RESULTADOS, POR ELLO. SE HAN DESARROLLA
DO DIVERSAS TEORTAS QUE ESTABLECEN
LAS DIFERENTES LINEAS DE CONDUCTA
EN LA DIRECCION. HABRA PUES, EN LA
EVALUACION DE UNA EMPRESA, QUE HACER
UN ANALISIS DE SU OIRECCION, DE SU
ESTILO DE MANDO, Y LIDERAZGO PARA
SABER SI REPRESENTAN UN PUNTO FUERTE
DENTRO DE LA EMPRESA O BIEN UN PROBLEMA
A RESOLVER.

EL DESARROLLO TECNOLOGICO, ES LA BASE -
DE LA EVOLUCION Y DEL PROGRESO DEL
DEL SER HUMANO. POR ELLO, ES IMPORTANTE
PARA UNA BUENA EMPRESA NO SOLO CONTAR
CON UNA TECNOLOGTA ACTUALIZADA, SINO
TENER  GARANTIZADO €L PODER SEGUIR
TENIENDO ACCESO A FUTUROS AVANCES
EN SU CAMPO DE ACCION.

DADA LA COMPLEJIDAD DE OPERACION DE
LA EMPRESA INDUSTRIAL ACTUAL. PARA
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“14.)

EViTAR EL CAOS. ES “EVIDENTE. QUE SE
REQUIEREN - SISTEMAS ORGANIZATIVOS DE
DIVERSOS TIPOS QUE ANALICEN LOS ESFUER-

- Z0S DE LOS ELEMENTOS DE LA EMPRESA

HACIA UN OBJETIVO COMUN. LOS SISTEMAS
DE TODO TIPO DEBEN FACILITAR Y NUNCA
OBSTRUIR LA PRODUCTIVIDAD Y CREATIVI-
DAD DEL'ELEMENYO HUMANO DE LA MISMA.
DEBEN ORDENARLO SIN COARTARLO.

LA EMPRESA OPERA CON LA COMPLEJIDAD
DE UN SER VIVO, POR LO TANTO TODOS
LOS ELEMENTOS QUE LA FORMAN SE INTERRE-
LACIONAN ENTRE SI EN FORMA TAL QUE
SE DIFICULTA EL DIAGNOSTICO DE LAS
CAUSAS REALES DE UNA DEFICIENCIA O
FALLA EN LA EMPRESA. POR LO MISMO,
LA BASE PRINCIPAL PARA UN DIJAGNOSTICO
CORRECTO, ESTRIBA EN LA OBTENCION
DE LA INFORMACION FIDEDIGNA Y OBJETIVA
INTEGRAL., TANTQO INTERNA COMO DEL ENTOR-
NO.

LA EMPRESA INDUSTRIAL DEBE SER NO
SOLG UN CENTRO DE PROPUCCION, SINO
UN CENTRO DE DESARROLLO TECNOLOGICO
Y UN CENTRO DE CAPACITACION PERMANENTE.
DEBE SER UN PILAR FUNDAMENTAL DEL
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PROGRESO DEL SER HUMANO., EN EL CUAL SE [N~
TEGREN SUS PROPIOS OBJETIVOS CON LOS
DE LOS ELEMENTOS HUMANOS QUE EN ELLA
LABORAN Y CON LOS OBJETIVOS DE TIPO GENE-
RAL DE LA COLECTIVIDAD DE LA CUAL FORMAN -
PARTE .
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GLOSARIO DE TERMINOS RELATIVOS AL ESTADO DE
SITUACION FINANCIERA O BALANCE GENERAL

1.-) AcciON  CoMiN: INTERESES ACCIONARIOS DE
LOS PROPIETARIOS DEL NEGOGIO, LOS CUALES
TIENEN DERECHO A LAS UTILIDADES Y VALORES
DE LOS ACTIVOS QUE QUEDAN DESPUES DE LIQUI-
DAR A TODOS LOS ACREEDORES Y ACCIONISTAS
PREFERENTES .

2.-) ACGIONES  DF  PARTIGIPACION  PREFERENTE:
ACCIONES CON DERECHO A DIVIDENDOS O EN
EXCESO AL DIVIDENDO ESTABLECIDO. LOS ACClO~-
NISTAS PREFERENTES "PARTlClPAN" EN DEMASiA
DE LOS OIVIDENDOS PAGADOS A LOS ACCIO-
NISTAS COMUNES.

3.-) AcCIONFS PREFFRENTES CONVERTIBLES: ACCIONES
QUE PUEDEN SER CANJEADAS POR UN NOMERO
ESPECIFICO DE ACCIONES COMUNES.

4.-) AcTivo INTANGIBLE : ACTIVO QUE CARECE
DE GORPOREIDAD, TAL COMO CREDITO MERCANTIL
O UNA PATENTE.

5.-) Activos  CIRCULANTES: BIENES O DERECHOS

QUE NORMALMENTE SE CONVIERTEN EN EFECTIVO



6.-)
7.-)
8.-)

DENTRO DEL CICLO NORMAL DE OPERACIONES
DE LA EMPRESA EN UN PERiODO DE uN ARC
0 MENOS. SE ENCUENTRAN PARTIDAS TALES
COMO CAJUA, CUENTAS POR COBRAR., VALORES
NEGOCIABLES EN BOLSA., GASTOS PAGADOS POR
ADELANTADO, E [INVENTARIOS, FRECUENTEMENTE
ENTRE LOS ACTIVOS CIRCULANTES DE UN NEGOCIO.

Acyivos F1uos: EDIFIC10S, EQUIPO Y TERRENO.
ESTO5 ACTIVOS TIENEN LA CARACTERISTICA
DE QUE NO SE CONVIERTEN TOTALMENTE EN
EFECTIVO DENTRO DE UN S0LO CICLO OPERA-
TIVO DEL NEGOCIO.

Activos Liquipos: ACTIVOS DE LA EMPRESA
QUE PUEDEN SER FACILMENTE CONVERTIDOS
EN EFECTIVO CON POCA O NINGUNA PERDIDA
DE VALOR. GENERALMENTE INCLUYEN EFECTIVO,
VALORES NEGOGIABLES A LA VISTA Y ALGUNAS
VECES CUENTAS POR COBRAR.

ARRENDAMIENTO: CONTRATO QUE REQUIERE QUE
EL USUARIO (ARRENDATARIO) REALICE PAGOS
AL PROPIETARIO (ARRENDADOR) POR EL USO
DE UN BIEN. LOS ARRENDAMIENTOS PUEDEN
SER OPERATIVOS {CANCELABLES) O FINANCIEROS
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9.-)
10.-)
1.-)

(NO CANCELABLES). LA MAYOR PARTE DE LOS

CONTRATOS  FINANCIEROS DE  ARRENDAMIENTO

DEBEN SER CONSIDERADOS DENTRO DE LOS ACTI-
VOS Y PASIVOS EN EL ESTADO DE SITUACION
0 BALANCE GENERAL.

EL  DERECHO DEL ARRENDAMIENTO PARA USAR
EL ACTIVO ESTA REPRESENTADO POR UN ACTIVO
INTANGIBLE DENOMINADO PROPIEDAD ARRENDADA.

BaLanNcE  GENERAL: ESTADO QUE MUESTRA LA
POSICION FINANCIERA EN UNA EMPRESA DETERMI-
NADA. LA ECUAGION DEL BALANCE GENERAL
ES LA S1GUIENTE:

AcTivos TotaLes = Pasivos +  CAPITAL
ToTALES CONTABLE

Carirval: ALGUNAS VECES SE USA PARA EXPRESAR
EL TOTAL DE ACTIVOS DE UNA EMPRESA, Y
OTRAS PARA REFERIRSE A LA PARTICIPACION
DE LOS PROPILTARIOS EN EL CAPITAL CONTABLE.

CAPITAL _EN ACCIONES: TODAS LAS ACCIONES
COMUNES Y PREFERENTES QUE SE ENCUENTRAN
EN CIRCULACION.
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12.-)

13.-)

14.-)

15.-)

16.-)

CAPITAL _CONTABIE: AcTivos TOTALES MENOS
PASIVOS TOTALES: ALGUNAS VEGES DENOMINADO
CAPITAL CONTABLE O INVERSION DE LOS ACCIO-
NISTAS.

CAPITAL PAGADQ: EXCESO DEL IMPORTE TOTAL
PAGADO SOBRE EL VALOR PAR DE ACCIONISTAS
DE CAPITAL. .POR EJEMPLO, SI UNA ACCIGN
coN vaLorR oE $ 1.00 es venpipa en $ 10.00
POR UNA COMPARTA., LA CUENTA DE ACCIONES
AUMENTARA $ 1.00 Y EL CAPITAL PAGADO SE
INCREMENTARA $ 9.00.

CAPITAL _ SOGIAL__AUTORIZADO: NUMERO TOTAL
DE -ACCIONES REPRESENTATIVAS DEL CAPITAL
QUE PUEDE EMITIR LA EMPRESA. DE ACUERDO
CON LA ESCRITURA CONSTITUTIVA.

CAPITAL1ZACION: VALOR DEL CAPITAL CONTABLE
DE LOS ACCIONISTAS MAS EL VALOR A LA PAR
DE LAS OBLIGACIONES PENDIENTES DE PAGO.

CrEpITO_ MERCANTIL: REPRESENTA EL  EXCESO

SOBRE EL VALOR DE MERCADO PAGADO POR LOS
ACTIVOS DE UNA EMPRESA ADQUIRIDA.
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17.-1

18.-)

19.-)

20.-)

DEPRECIACION ACUMULADA: SUMA DE LOS CARGOS
POR DEPRECIAGION SOBRE UN ACTIVO DESDE
SU ADQUISICION. ESTE TOTAL SE DEDUCE DE
LOS ACTIVOS FIJOS BRUTOS PARA GALCULAR
LOS ACTIVOS NETOS. ESTA PARTIDA DEL BALANCE
GENERAL ES ALGUNAS VECES DENOMINADA RESERVA
DE DEPRECIACION, DEPRECIACION ACUMULADA
O PROVISION PARA DEPREGIAGION.

Deuna a1 ARGO PLAZO: TODOS LOS PASIVOS
DEL NEGOCIO QUE NO ESTAN VENDIOOS NI SON
PAGADEROS EN PLAZO MENOR a UN ARD. EuempLo
DE ESTE TIPO DE DEUDA A LARGO PLAZO SON
LOS DOCUMENTOS A PLAZOS, LOS PRESTAMOS
PARA COMPRAR EQUIPDS Y LOS BONOS.

EMissOn PARA REDIMIR QRILIGACIONES: EMISION
DE OBLIGACIONES CUYO PRODUCTO ES UTILIZADD
PARA RETIRAR UNA EMISION EN CIRCULACION.

EsTRUCTURA DEL_CcAPITAL: COMPOSICION RELATI-
VA DE LOS PASIVOS DE LA EMPRESA (A VECES
LOS PASIVOS A CORTO PLAZO SE OMITEN EN

ESTE CALCULO), CAPITAL PREFERENTE Y CAPITAL
camin.
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21.-)

22.-)

23.-)

24.-)

25.-)

EINANCIAMIENTO DEI_CAPITAL CONTABLE: FORMA
DE OBTENER FINANCIAMIENTO. A TRAVES DE
LA VENTA DE ACCIONES COMUNES O PREFERENTES.

Fonpo  DE_ AMORTIZACION: PROVISION  HECHA
PARA EL RETIRO PERIODICO DE LAS OBLIGACIO-
NES POR LA DEUDA A LARGO PLAZO. REALIZADA
ANTES DE SU VENCIMIENTO. LOS PAGOS HECHOS
A UN FONDO DE AMORTIZACION SON GENERAL-
MENTE REALIZADOS EN EFECTIVO.

INVENTARIO: SALDO DE UNA CUENTA DE ACTIVO,
COMO MATERIAS PRIMAS TRABAJOS EN PROCESO,
0 PRODUCTOS TERMINADOS.

NOYAS A 10S ESTADOS FINANCIEROS: DECLARACIQ
NES HECHAS POR LA ADMINISTRACION QUE REVE-
LAN INFORMACION QUE NO APARECE EN EL GUERPO
DE LOS ESTADOS FINANCIEROS DE LA COMPAN{A.

0Bl 1GACIONES: INSTRUMENTO DE DEUDA A LARGO
PLAZO. ASENTADO EN EL BALANCE GENERAL
A SU VALOR A LA PAR, EL CUAL ES PAGADERO
A SU VENCIMIENTO. EL FACTOR ESTIPULADO
EN EL CUPON DE LA OBLIGACION ES EL PORCEN-
TAJE DE VALOR NOMINAL DEL MISMO, PAGADERO
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26.-)

27.-)

28.-)

29.-)

30.-)

coMO INTERES. LAS OBLIGACIONES PAGAN POR

LO GENERAL INTERESES SEMESTRALES.

0BLIGACIONES — HIPOTECARIAS:  OBLIGACIONES
GARANTIZADAS POR UN GRAVAMEN SOBRE LAS

PROPIEDADES PLANTA Y EQU!PO.

ORLIGACIONES POR PAGAR: TITULO QUE NO
ESTA GARANTIZADO POR NINGUNA CLASE DE
COLATERAL (EN CONTRASTE CON LAS OBLIGACIO-
NES HIPOTECARIAS).

Papey  coMrReial: DOCUMENTO A CORTO PLAZO
SIN GARANTIA, EMITIDO POR LOS SOLICITANTES
DE PRESTAMOS CORPORATIVOS.

Pasivo: OBLIGACION DE PAGAR UN IMPORTE
DETERMINADO A UN ACREEDOR A CAMBIO DE
ALGUN BIEN O SERVICIO PRESTADO.

PASivos CIRCULANTES: OBLIGACIONES O DEUDAS
DEL NEGOCIO QUE DEBEN SER PAGADEROS DENTRO
DE UN ARO O EL CICLO NORMAL DE OPERACIONES
DE LA EMPRESA (GENERALMENTE). LOS RENGLONES
QUE. POR LO GENERAL. COMPONEN EL CIRCULANTE
DE UNA EMPRESA. SON CUENTAS Y DOCUMENTOS
PARA PAGAR, IMPUESTOS SOBRE UTILIDADES
POR PAGAR, GASTOS ACUMULADOS POR PAGAR
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31.-)

32.5)

133.-)

34.-)

35.-)

-Y JORNALES Y SUELDOS. POR PAGAR.

PaTENTE: DERECHOS LEGALES SOBRE LOS BENEFI-

C10S"DE UN INVENTO.

UTILIDARES RETENIDAS: SUMA TOTAL DE LAS
UTILIDADES - DE UNA EMPRESA, DURANTE SuU
VIDA, MENOS TODOS LOS DIVIDENDOS PAGADOS

EN EFECTIVO O EN ESPECIE (DIVIDENDOS EN

ACCIONES).

VALOR EN 1L1BROS: VALOR NETO DE UN ACTIVO
ASENTADO EN LA CONTABILIDAD DE UNA EMPRESA.
CUANDO SE REFIERE AL NEGOCIO COMPLETO,
EL TERMINO RELACIONA EL EXCESO DE ACTIVOS
SOBRE LOS PASIVOS (TAMBIEN CONOCIDO COMO
PARTICIPACION DE LOS PROPIETARIOS O CAPITAL
CONTABLE}.

VALOR PAR: VALOR NOMIAL O ESTABLECIDO
DE UNA ACCION.

VALORES NEGOCIABLES A 1A VISTA: VALORES
(BONOS Y ACCIONES) DE OTRAS EMPRESAS Y
GOBIERNOS QUE SON PROPIEDAD DE LA EMPRESA.
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GLOSARIO DE TERMINOS RELATIVOS

AL

ESTADO DE RESULTADOS
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1.-)

GLOSARIO DE TERMINOS RELATIVOS AL ESTADO DE
RESULTADOS 0 ESTADO DE PERDIDAS Y GANANCIAS

AMORTIZACION: PROCEDIMIENTO SEGUIDO PARA
DISTRIBUIR EL COSTO DE ACTIVOS FI1Jos ©
INTANGIBLES A LOS PERIODOS EN LOS CUALES
VAYAN A DERIVARSE SUS BENEFICIOS. PARA
LOS ACTIVOS F1JOS LA AMORTIZACION ES LLAMA-
DA DEPRECIACION, MIENTRAS QUE SE LLAMA
AMORTIZACION PARA LOS ACTIVOS INTANGIBLES
0 NO RENOVABLES (RECURSOS NATURALES).

BaSE  CONTARLE _DF _ACUMULACIONES: METODO
PARA RECONOCER LOS INGRESOS CUANDO EL
PROCESO DE REALIZACION VIRTUALMENTE SE
HA COMPLETADO Y HA TENIDO LUGAR UNA TRANSAG
CION DE CAMBIO: TAMBIEN SIRVE PARA RECONO-
CER LOS GASTOS INCURRIDOS PARA GENERAR
ESOS INGRESOS. ASi, LOS INGRESOS Y LOS
GASTOS RECONOCIDOS BAJO LA BASE CONTABLE
DE ACUMULACIONES SON INDEPENDIENTES DEL
MOMENTO EN QUE SE RECIBE EL EFECTIVO O
SE HACEN LOS GASTOS. ESTE DIFIERE DEL
METODO CONTABLE DE EFECTIVO, ODONDE LOS
INGRESOS Y LOS GASTOS SE RECONOCEN CUANDO
OCURRE REALMENTE UN MOVIMIENTO DE CAJA.
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PARTA QUE ES RESPONSABLE DE SUS Fgowxos
INGRESOS Y GASTOS. :

Costo: EROGACION O DESEMBOLSO EN EFECTIVO,
EN OTROS BIENES, EN ACCIONES DE CAPITAL
0 EN SERVICIOS, O LA OBLIGACION DE INCURRIR
EN  ELLOS, IDENTIFI1CADOS CON CUALQUIER
PERDIDA INCURRIDA, Y MEDIDOS EN FUNCION
DE DINERO EN EFECTIVO PAGADO O POR PAGAR,
0 DEL VALOR DE MERCADO DE OTROS BIENES,
ACCIONES DE CAPITAL O SERVICIO PROPORCIO-
NADOS EN CAMBIO.

PAGOS O COMPROMISOS CONTRAIDOS PARA LA
ADQUISICION DE FACTORES DE PRODUCCION,
Y CON LOS PROVEEDORES DE MERCANCIAS O
SERVICIOS, EN CONDICIONES TALES QUE SI
LAS MISMAS SE MODIFICAN ALTERAN LAS CANTI-
DAD O EL PRECIO DE ENTREGA DE LOS SUMINIS-
TROS DE FACTORES. PRODUCTOS O SERVICIOS.

COSTO DEPRECIABLE: IMPORTE TOTAL QUE PUEDE
SER CARGADO CONTRA LA UTILIDAD BAJO LA

8]



7.-)
8.-)
9.-)
10.-)

FORMA - DE  GASTOS DE DEPRECIACION DURANTE
LA VIDA DE UN ACTIVO. GENERALMENTE ES
IGUAL AL COSTO DE ADQUISICION MENOS EL
VALOR DE RESCATE.

CoSTO DE _FABRICACION: COSTO Y GASTOS APLI-
CADOS AL COSTO DE PRODUCGION DE LOS PRO-
DuUCTOS TERMINADOS DURANTE EL PERiODO-

COSTO DE_VENTAS: INVENTARIO INICIAL .- MAS
LAS COMPRAS HECHAS DURANTE EL. PERIODO

MENOS EL INVENTARIO FINAL (VEAsE PEPS
vy UEPS).

CREDITO pF _IMPUESTOS POR_INVERSION: Repuc-
CION DE LA OBLIGACION DEL PASIVO DE UNA
EMPRESA PRODUCIDA POR EL IMPUESTO SOBRE
LA RENTA, RELACIONADO CON LA ADQUISICION
DE NUEVA PLANTA Y EQUIPO.

DEPRECIACION: AMORTIZACION DEL COSTO DE
LA PLANTA, PROPIEDADES Y EQUIPOS DURANTE
LOS PERTODOS EN QUE SE DERIVAN SUS BENEFI-
c10S. LOS METODOS DISPONIBLES DE DEPRECIA-
CION INCLUYEN EL METODO DE AvVALUO, EL
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11.-)

12.-)

13.-)

METODO  COMPUESTO, "EL  METODO' DE " SALDOS

DECRECIENTES, EL  METODO: DE -LINEA RECTA
Y EL METODO DE SUMA DE DIGITOS. B

DEPRECIACION ACELERADA: TERMINO QUE ABARCA

CUALQUIER METODO PARA CALCULAR EL GASTO
DE DEPRECIACION CUANDO LOS CARGOS DISMINU-
YEN CON EL TIEMPO. EJempLos DE METODOS
ACELERADOS SON LA SUMA DE LOS DIGITOS Y
EL DE SALDOS DECRECIENTES. EsTos METODOS
PUEDEN SER COMPARADOS CON EL DE LINEA
RECTA, QUE NO ES UN METODO ACELERADO.

DEPREGIACION _COMPUESTA: GASTOS DE DEPRE-

CIACION CALCULADO PARA UN GRUPO DE ACTIVOS.
LOS CUALES PUEDEN SER MUY POCO SIMILARES
EN SU FUNCION Y VIDA OTIL.

DEPRECIACION POR SAIDO DEGREGIENTE: METODO
PARA CALCULAR EL GASTO DE LA DEPRECIACION
MULTIPLICADO EL VALOR EN LIBROS DEL ACTIVO
AL COMIENZO NEL PERIODO POR UN PORCENTAJE
GONSTANTE (1-(S/A)1;”)oonos N REPRESENTA LA
VIDA OTIL DEL ACTIVO, S EL VALOR DE RESCATE
Y A ES SU cOSTO DE ADQUISICION (VEASE
DEPRECIACION POR  SALDOS DECRECIENTES).
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14.-)

15.-)

Periono  Vaor EN X FACTOR = GasTO DE DEPRECIACION

S W N = O

METODO PARA COMPUTAR EL GASTO DE DEPRECIA-
CION POR SALDOS DECRECIENTES EN EL CUAL
EL PORCENTAJE CONSTANTE ES IGUAL A 2/N,

DONDE N REPRESENTA LA VIDA OTIL DEL ACTIVO,

POR EJEMPLO EL GASTO ANUAL DE DEPRECIACION
SOBRE UN ACTIVO VALUADO EN $ 1,000 cow
UN VALOR DE RESCATE DE 0 Y UNA VIDA OTIL
DE CUATRO ANOS SE DETALLA A CONTINUACION:

LisrOS SaLpos
DECENDENTES

$1,000.00 0.5 500.00
500.00 0.5 250.00
250.00 0.5 125.00
125.00 0.5 67.50

67.50

DEPRECIACION POR LA SUMA DE 10S DIGITOS:

METODO ACELERADO DE DEPRECIACION  DONDE
EL GASTO DE DEPRECIACION POR EL PERIODO
T ES LA FRACCION (N+1+7)/ [n(n+1)2]vECES EL
COSTO DEL ACTIVO. POR EJEMPLO, SI EL COSTO
DE UN ACTIVO ES $ 10.000 v su vipa OTIL
ES DE CINCO ANOS, EL GASTO DE DEPRECIACION
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PerTopo

(1)

LS T S T S

16.-)

17.-)

18.-)

SE COMPUTA DE LA SIGUIENTE MANERA:

Factor pePReciacion X Costo = GasTo

SWMA DE LOS DIGITOS DEPRECIABLE DEPRECIACION

(N+1-T) 7 [N(N#1)/72]

5/15 . 10,000 3,333
a5 10,000 2.667
315 10,000 2.000
215 10,000 1.333
115 10,000 667

Divipenpo: DISTRIBUCION DE LAS UTILIDADES ‘A LOS
ACCIONISTAS, POR LO GENERAL BAJO LA FORMA DE UN
DE UN PAGO EN EFECTIVO (DIVICENDO EN
EFECTIVO) O DE ACCIONES (DIVIDENDO EN
ACCIONES ).

DivIDENDO EN ACCIONES: DIVIDENDO QUE PRODU-
CE LA TRANSFERENCIA DE UTILIDADES RETENIDAS
AL CAPITAL SOCIAL Y A LA CUENTA DEL CAPITAL
PAGADO. ESTE RUBRO CONTRASTA CON EL DIVIDEN
DO EN EFECTIVO. (VEASE DIVIDENDO).

£STADO DE PERDIDAS Y GANANGIAS: SINONIMO

DE ESTADO DE RESULTADOS.
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19.-)°
20.-)
21.-)
22.-)
23.-)

EsTapo pE RESU TADOS: EL ESTADO DE PERDIDAS
Y GANANCIAS DEL PERiODO COMPUESTO POR
LOS INGRESOS NETOS MENOS LOS GASTOS DEL
REFERIDO PERiODO (VEASE BASE CONTABLE
DE ACUMULACIONES).

Eruio pE EFECTIVO: EXCESO O DEFICIENCIA
DE LOS [INGRESOS DE CAJA COMPARADOS CON
LO5 EGRESOS DE LA MISMA DURANTE UN PERIODO
DADO DE TIEMPO. ALGUNAS VECES SE LLAMA
FLUJO NETO DE EFECTIVO.

GANANCIAS: SINONIMO DE UTILIDAD NETA O
UTILIDAD NETA DESPUES DE IMPUESTOS.

GANANGIAS DE CAPITAL: EXCESO DE LOS PRODUG-
TOS OBTENIDOS DOE LA VENTA DE UN ACTIVO
FIJO SOBRE SU COSTO. EL TRATAMIENTO PARA
IMPUESTOS PUEDE SER DIFERENTE AL DEL INGRE-~
SO ORDINARIO. DEPENDIENDO DE LA EXTENSION
DEL TIEMPO EN QUE EL ACTIVO FUE POSEIDO.

GasTos: CUALQUIER PARTIDA O CLASE DE COSTO
DE UNA ACTIVIDAD (O PERDIDA) SUFRIDA EN
SU REALIZACION); EROGACION PRESENTE O
PASADA SUFRAGANDO EL COSTO DE UNA OPERACION
PRESENTE, O REPRESENTANDO UN COSTO I[RRECU-
PERABLE O UNA PERDIDA.
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24.-)

25.-)

NOMBRE GENERICO PARA COSTOS MATERIALES
Y SERVICIOS QUE NO AUMENTAN DE MODO DIRECTO
NI SON FACILMENTE [IDENTIFICABLES CON EL
PRODUCTO O CON EL SERVICIO QUE CONSTITUYE
EL OBJETO °'PRINCIPAL DE UNA OPERACION.

. Los GASTOS GENERALES. SE  CONSIDERARON

EN CIERTA EPOCA COMO RESULTADO DE FACTORES
"NO PRODUCTIVOS", EN PARTICULAR CUANDO
SE DEBIAN A LA PRESENCIA DE PERSONAL QUE
NO TRABAJABA DIRECTAMENTE EN EL PRODUCTO:
POR  EJEMPLO, INSPECTORES, EMPLEADOS ©DE
OFICINA, CONTADORES. INGRENIEROS ENCARGADOS
DE MANTENIMIENTO Y OTROS SIMILARES.

GASTOS ADMINISTRATIVOS: CATEGORIA DE GASTOS
UTILIZADA PARA INFORMAR SOBRE LOS GASTOS
INCURRIDOS POR LA EMPRESA PERO QUE NO
HAN SIDO REFLEJADOS EN ACTIVIDADES ESPECI-
FICAS COMO FABRICACION O VENTA.

GASTO  DF _ GUENYAS MALAS: AJUSTE DE LOS

INGRESOS Y LAS CUENTAS POR COBRAR QUE

REFLEJAN EL VALOR DE LAS CUENTAS INCOBRABLES.
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26.-)

27.-)

28.-)

29.-)

30.-)

31.-)

InFoRME pOR 3 inEA _DE  NEGQGIOS: METODO
DE CONTABIL!DAD DONDE EL INGRESO SE- MIDE
POR DIVISIONES DEL NEGOCIO DE LA COMPANIA,

201

GENERALMENTE DE AGUERDO CON LAS LINEAS™ - =

DE PRODUCTOS.

IMPyESTO SOBRE 1A RENTA: GASTO ANUAL INCU-
RRIDO POR LA EMPRESA, BASADO EN LA UTILIDAD
Y PAGO A UNA ENTIDAD FEDERATIVA.

INGRESOS: VALOR MONETARIO DE UN SERVICIO
RENDIDO POR LA EMPRESA QUE PUEDE O NO
CORRESPONDER A UN FLUJO DE CAJA EN QUE
SE RECONOCE EL INGRESO.

MEtopo DE VENTAS EN__ARONOS: METODO PARA
RECONOCER LOS INGRESOS Y LOS GASTOS DEL
PERIODO  COBRADAS REALMENTE DURANTE EL
ARNo.

PARTIDA EXTRAORDINARIA: PARTIDA DE INGRESO
O GASTO QUE ES POCO COMUN POR SU NATURALIZA
Y POCO FRECUENTE POR SU INCIDENCIA.

P_C G A: PRINCIPIOS DE CONTABILIDAD GENERAL
MENTE  ACEPTADOS. DEFINIDOS SEGUN  LOS



32.-)
33.-)
34.-)

PRONUNCIAMIENTOS DE LA COMISION DE PRINCI-

p1os DE. ContasiLioap (CPC) vy ra CoMmision

oe EsTanpArRes ContasrLes (CEC).

£ F B S: METODO PARA DETERMINAR EL COSTO
DE INVENTARIO QUE DEBERA ASIGNARSE AL
COSTO DE LAS MERCANCIAS VENDIDAS CUANDO
EL COSTO DE LAS PARTIDAS MAS ANTIGUAS
DEL INVENTARIO SE APLICA AL COSTO DE LAS
MERCANGTAS VENDIDAS EN EL PERIODO (PRIMERAS
ENTRADAS, PRIMERAS SALIDAS). POR CONSIGUIEN
TE LOS INVENTARIOS FINALES EXPRESAN EL
COSTO DE LAS COMPRAS MAS RECIENTES DEL
INVENTARIO.

PRINGIPIO OF CORRELACION CONTABLE: METODO
UTILIZADO EN LA BASE CONTABLE DE ACUMULACIQ
NES PARA RECONOCER LOS GASTOS COMO INCURRI-
DOS EN EL PERIODO EN EL QUE CONTRIBUYEN
A OBTENER INGRESOS. DE ACUERDO CON ESTE
PRINCIPIO A TODO GASTO LE CORRESPONDE
UN INGRESO.

U AF [ R: UTiLipAD ANTES DE GASTOS FINAN-
CIEROS E IMPUESTO SOBRE LA RENTA. SINéNlMO
COMUNMENTE UTILIZADO PARA SIGNIFICAR EL
INGRESO NETO DE OPERAGIONES.
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35.-)

36.-)

37.-)

A J: UTILIDAD ANTES DE. IMPUESTO. ESTE
TERMINO SE UTILIZA A VECES PARA EXFRESAR
LA UTILIDAD ANTES DE IMPUESTO O INGRESOS
GRAVABLES.

U D [: UriLioap DESPUES DE IMPUESTO. A
VECES SE UTILIZAN OTROS TERMINOS CON EL
MISMO  SIGNIFICADO TALES GCOMO  UTILiDAD
NETA. INGRESOS NETOS O GANANCIAS.

U E P _S: METODO PARA DETERMINAR EL COSTO
DEL INVENTARIO APLICADO AL COSTO DE LAS
MERCANCIAS VENDIDAS DONDE EL COSTO OE
LAS MAS RECIENTES COMPRAS DEL INVENTARIO
SE APLICA AL COSTO DE LAS MERCANCIAS VENDI-
DAS EN EL PERiopO (ULTIMAS ENTRADAS, PRI-
MERAS SALIDAS). DE ESTA FORMA LOS INVENTA-
RIOS FINALES CONTIENEN EL COSTO DE LAS
PARTIDAD MAS VIEJAS DEL INVENTARIO. EN
PERTODOS DE ALZA DE PRECIOS EL UEPS PRODUCE
UN MAYOR COSTO DE MERCANGIAS VENDIDAS,
UTILIDADES GRAVADAS CON MENOS IMPUESTOS
Y POR LO TANTO UNA RESPONSABILIDAD MENOR
DE IMPUESTOS QUE EN £L PEPS. En un Periopo
DE PRECIOS DECLINANTES. DADA LA VENTAJA
DE LOS IMPUESTOS MENORES DEL UEPS en
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38.-)

39.-)

PER1ODOS 'INFLAéloNARIOs. ES POSIBLE OQUE
TENGA "QUE. ELEGIRSE AQUEL METODO QUE PRO-
DUZCA LA MAS ‘BAJA RESPONSABILIDAD DE IMPUES
TOS. -SiN EMBARGO, LA SH ¥ CP NO PERMITE

CAMBIOS EN LOS SISTEMAS, DE VALUACION
DE INVENTARIOS. UNA VEZ QUE SE HA ADOPTADO

UN SISTEMA. NO PUEDE SER CAMBIADO SIN
EL CONSENTIMIENTO DE LAS AUTORIDADES.
ADEMAS, EL CAMBIO DEL METODO DE VALUACION
DE INVENTARIOS, REALIZADO CON EL PROPOSITO
DE REDUCIR EL PAGO DE IMPUESTO, NO ES
ACEPTADO POR DICHO DEPARTAMENTO. EN sU
LUGAR EL CONTRIBUYENTE DEBE DEMOSTRAR
QUE EL NUEVO METODO RELACIONA CON MAS
EXACTITUD LOS INGRESOS CON EL COSTO DE
LA MERCANCTA VENDIDA.

Urii1pap: EXCESO DE INGRESOS NETOS SOBRE
LOS GASTOS DEL PERTODO. OTROS TERMINOS
USADOS COMO SINONIMO SON UTILIDADES NETAS
Y GANANCIAS NETAS.

UTIL1pAD  POR__ACGION:: LA UTILIDAD NETA
DISPONIBLE PARA REPARTO A LOS ACCIONISTAS
COMUNES (DESPUES DE DEDUCIR LOS DIVIDENDOS
PREFERENTES ) DIVIDIDA ENTRE EL NUMERO
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40.-)
4.-)
42.-)

43.-)

205

DE ‘ACCIONES COMUNES .EN GIRCULAGION.

Uriiipap_ Bruta: EXCESO DE VENTAS NETAS
SOBRE EL COSTO DE LAS MERCANGIAS VENDIDAS.

Urii1pap pE  _PAPEL: GANANCIA QUE NO HA
S1DO REALIZADA MEDIANTE UNA TRANSACCION.

VENTAS NETAS: VENTAS BRUTAS MENOS DEVOLUCIQ
NES, REBAJAS Y DESCUENTOS POR PRONTO PAGO.

Vipa (r1i: PERTODO DURANTE EL GUAL UN
ACTIVO ES DEPRECIADO.
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TABLAS DE VALOR PRESENTE NETO DE

$ 1.00



WiLOR FRESENTE NETO JE £1.30
{TASA DE INTERES CONSTAHTE)

207

N 001 6.02 0.03 c.e4 0.05 0.0 8.07 g.08 0.08 0.10

1 4.99810  0.98039  0.97087  0.96154  0.95236  0.94340  0.53458  £.52533 L. €.50903
2 0.98030  0.96117  0.94266  0.92456  0.90703  0.8%000  0.87344  0.85734 0. 0.62543
3 0.97033  0,94232  ¢.91514  0.8830C  0.B6384  0.83362  0.91630  0.79383 4.7 0.75131
L} 0.96098  ©0.92385  0.88849  G.BS4R0  0.82270  0.79209  C.76290  0.73583  §.70843  0.68391
5 0.95147  0.90573  9.96261  0.82193  0.78353  0.74726  0.71293 0.6B0S8  9.64393  0.62092
6 0.94205  0.88797  0.83748  0.790M  0.74622  0.70436  0.6634 0 63017  0.59627  0.56447
? 0.93272 0.87056 9.81309 8.75992 0.71058 0.E6506 0.6227 0.58245 t 54701 25316
8 0.92348 0.65349 1.78%41 0.73063 0.67684 0.62741 §.58001 0.54027 e.5pe? 9.48650
9 0.91434  0.83676  0.76642  0.70259  0.64461  0.59130  0.54333  €.50025  0.96043  0.42410
10 0.90523  0.82035  0.74405  0.67556  0.6135]  0.55839  0.50835  0.46319  0.42241  £.365%4
1 0.89632  0.80426  0.72242  0.6495%  0.58468  0.52679  0.47509  0.42888  0.38753  ©.35049
12 0.68745  0.78843  0.70136  0.62460  0.55684  0.40697  0.44400  9.337M1  0.35853  0.313€3
13 0.87666  0.77303  0.68095  0.60057  0.53032  0.46884  0.414%  0.36770  8.3261B  0.28266
14 0.86936 0.75788 0.66112 0,57748 9.50507 0.4230 9.38782 0.34946 0.29925 0.26333
15 0.86135 0.74301 0.642€6 0.55526 9.48102 0.41727 0.36245 0.31524 0.27334 0.2393
16 0.85282 0,72845 0.62317 0.33391 $.45811 0.3936% 0.23873 0.29189 629187 9.21763
17 0.94428 0.71416 0.60502 0.51337 ©.43630 9.37136 0.31857 0.27027 0.22107 0.19764
3 0.83602  0.70016  0.5673%  0.49%63  0.41952 © 0.35034  0.29%06  0.29025  0.21199  0.17988
19 0.82774  0.68643  0.57029  0.47464  0.39573 033051  0.27851  0.23171  D.19443  9.153S1
20 0.81954 0.67297 0.55368 0.45639 0.3768% 8.31180 0.25042 0.2:455 0.17841 0.14864



UALOR PRESENTE HETO DE $1.09
(TASA DE INTERES CONSTAHTE)

208

‘N 0.11 .12 0.13 6.14 0.15 o0.t¢ 0,17 0.18 018 0.20
1 0.90080  0.89286  0.B64%¢  0,e7713  0.66357  0.86207  0.85470  0.84746  0.94034  0.633N
2 9.81182 9.79713 0.94280 0.76347 0.75614 0.893000 0.73051 0.71818 9.70616 0.69444
3 673113 2871178 0.51514 0.67457 0.65752 0.81952 0.62437 0.60863 £.53342 0.57870
4 0.65873  6.€3552  0.B8849  0.59208  0.5717S  0.79209  0.533%5  0.51579  9.43867  0.48225
S 0.59245  0.56743  0.86261  0.51937  0.48718  0.74726  0.45611  0.43711  0.41905  0.4018%
1 0.53464  0.50663  0.83748  0.45559  0.43233  0.70496  6.38%4  0.37043 03524 0.3M90
? 0.48166  0.45235  0.BI309  0.39%64  0.375%4  0.6650f  0.33320  0.31353  0,29392  0.27508
] 0.43333  0.40388  0.78%41  0.35056  0.32690  0.62741  0.%B4%8  0.26604  0,24867  0.23257
3 0.35092  0.36661  0.76642  0.30751  0.28426  0.59190  0.2439¢  0.22546  0.20887  0.19381
10 0.35218  0.32197  0.74409  0.26974  0.24718  0.55433  (.20804  0.19106  0.17%60  0.16151
1 0.31728  0.26748  0.72242  0.23662  D.21434  0.5267%  0.17781  0.16192  0.14757  0.134%%
12 0.28584 0.25668 9.70138 0.20756 0.18691 0.49697 0.15187 0.13722 6.12490 8.11216
n 0.25751  0.22917  0.6B095  0.18207  £.16253  0.46884  0.12989  0.11629  0.10421  0.09346
14 0.23199  0,20462  0.66112  0.15971  0.14132  0.44230  0.11107  0.09655  0,08757  0.07789
15 0.20500  0.1827¢  0.64186  0.14010  0.12289  0.41727  0.094§9  0.08352  0.07359  0.06491
16 $.18829 0.16312 0.£2317 0.12289 0.10686 0.39365 0.08110 0.07078 0.06184 0.05409
17 D.i6363  C.14564  0.60502  0.10780  0.08293  0.37136  0.06932  0£.05998  O0.05136  0.045017
18 0.15282  0.13004  0.56739  0.05456  0.08081  0.35034  0.05325  0.05083  0.04367  0.037SE
19 0.137%68  6.11611  6.57029  0.0829%  0.07027  ©.33051  0.05064  0.04308  0.03670  0.03130
0 0.12403  0.10367  §.5536@  0.0727%6  0.06110  ©0.31160 0.04328  ©6.03651  0.03084  0.02600



UALOR PRESENTE HETC DE 41.80
{IRSA DE INTERES COHSTANTE

209

H 0.21 .22 .23 0.24 0.25 0.28 .22 0.28 .29 0.30
1 0.82645  0.81967  0.81301  0.80645  0.80000  0.79365  0.78740  0.78125  0.77§19  0.76923
2 0.68301  0.671B6  O0.6609B  0.65036  0.€4000  0.62788  0.62000  0.61035  0.60093  0.59172
3 0,96447 055071 0.53738  0.52443  0.51200  0.45991  0.48819  0.47684  0.46583  0.45517
4 0.46651 9.45140 0.43630 0.42257 G.40960 0.39675 0,38440 14,3753 0,36111 6.35013
5 0,38554 9.37800 2.35520 0.34111 0.32768 0.31488 0.30268 0.23104 8.2799 0.26933
6 §.31863 0.30328 0.28878 0.27509 0.26214 0.24991 0.23833 0.22737 9. 21700 020718
7 0.26333  0.24853 0,238 0.22184  0.20372  0.13834 Q16766 0.17764  0.16922 0.153%
1} 9.21763 0.2037% 1.19088 0.17831 016777 0.15741 0.14776 0.13878 0.13040 2.12258
9 0.17986  0.16702  0.1551%  0.14428  0.13422  0.12493  0.11635  0.10842  0.10109  0.0943C
10 0.14864  0.13650  0.12617  0.11635  0.10737  0.49915  0.09161  0.08470  0.07836  0.67254
1 0.12285  0.01221  0.16738 0.093B3  0.085%0  0.07869  0.07214  O0.08617  0.06075  0.05580
12 0.18153  0.891%8  0.08339  0.07567  0.06872  0.06245  0.05680  0.05170  0.04709  9.84252
1n 0.083%1  0.07539  0.06780  0.06163  0.05498  0.04957  0.04473  0.04033  ©.03650  0.63362
14 0.06934  8.06180  0.05512  0.04921  0.D4298  0.8393  0.03522  0.03155  0.07030  0.0254p
15 0.05731  0.95065  0.04481  0.03969  0.03518  0.03122  0.02773  0.02465  0.07194  0.01954
16 0.04736  0.04152  0.03643  6.03201  0.02815  0.02478  0.62183  0.01925  0.03200  0.01563
17 0.03914  @,03403  ©0.02962  0.02581  0.02252  B.01967  0.01713  0.}1505  0.0131@  0.01156
18 0.03235  0.02789  0.02408  6.02082  0.01801  0.01%6%  0.01354  0.0112%5  6.01022  0.006R9
13 0.02673  0.02286  0.0196 000678 0.01441  0.0323%  0.01066  0.00%18  0.00792  0.00684
kil 0.02289  0.01874  0.01582  0.013%4  ©0.01153  0.00983  0.00839  0.00717  0.00614  0,00526



URLOR PRESENTE HETO DE $1.00
CONSTAKTE!

210

(TRSA DE INTERES )

L 0.1 0.32 0.33 0.34 0.35 0.35 .37 1.38 0.39 0.40

1 0.76336 0,75758 0.75188  0.74627 0.74074 0.723529  0.72993 0.72464 0.71342  0.71428
2 0.58222 0.57392 0.56532  0.55692 0.54870 0.54066  0.53279 0.52510 0.31757  0.51020
3 0.44482  0.4347%%  0.42505 0.41561  0.40644  0.39754  0.3BE3C  0.38051 0.37235 03644
4 0.33956 .32933 9.31959 0.31016 0.30107 0.29231 0.28387 0.27573 0.26786 0.26031
5 0.25921  0.24953  0.24029  0.23146  0.22301  9.21433  0.20720 0.19380  90.19272  0.18593
(] 0.19787  0.18504 0.18067 8.17273 0.16520 0.15804  0.15124  0.14479 0.13865  0.1328)
? 0.15104  0.14321 0.13584  0.12890 0.12237  0.11620 0.11040 0.10482 0.09575  0.09486
8 0.11530 0.10843 0.10214  0.09620 0.83064 0.08545  0.08058  0.07603 6.07176 0.06776
9 0.00802 0.08219 0.07680 0.07173 0.06714 0.06283 0.05882 0.05509 0.05163 0.04840
10 006719 0.06227 0.05774  0.05357  £.04374  0.04620  9.04293 0.93992 0.03714  0.03457
1 0.05129  0.04717  9.043¢1  ©.039%8 0.03664 0.03397  0.0313¢  0.02893 0.02672  0.02489
12 0.0391S  0.03574  0.03264 0.02984  0.02725  0.02438  0.02267  0.02096  0.01922  0.01764
13 0.02983  0.02707  0.02454 0.02227  0.02021  0.01837 0.01670  0.01513  0.01303  0.01260
14 9.02281 0.02051 0.01845  0.01662 0.01457  0.01350  0,01219  g.01101 0.00985 0.00s00
15 8.01742  0.01554  0.01387  0.01240  0.01103  0.0033)  0.00898  6.00788  0.0071§  0.00643
16 0.01329  0.01177  0.01043  ©.00925  0.00822  0.00730  0.00643  0.00578  0.00515  0.00459
17 0.01015  0.00832 0.00784  0.006%1 0.00603 0.00837  0.00474  0.00418 0.00370  0.00328
18 0.0077S  0.005%  0.90530  €.00515  (.00451  0.00395  9.Q0345  0.00304  0.00267  0.00234
19 0.00591 0.00512 0.00443 0.00385 0.00334 0.90280 0.00253 0.00220 0.00192 0.00167
20 0.00451 0.00388 0.00333  0.00287 0.00247  9.00213 0.00184  0.00159 ¢.00138 0.00120



URLOR FRESENTE KETO DE $1.00
CONSTRHTE.

21

{195 DE ITERES )

H 0.41 9.42 L3 0.4 6.45 0.46 0.4 0.48 .43 0.5

1 0.69444  0.58966 0.68493 0.68927 0.67568 0.67114 0.66667
2 0.40225  0.47562 - 0.46913  0.46277  0.45654  0.45043  0.44444
k] 0.33490  0.32802  0.32132  0.31481  0.30847  0.30230  ©6.29630
4 0.23257  0.22622  0.22008  0.21416  0.20843  0.20289  0.19753
5 018151 0.15601 0.15074 0.14568 0.14983 0.13617 9.13169
6 0.11216  0.10759 0.10325 0.09311 0.09515 0.09139 0.08779
? 007783 0.07420 0.07072 0.06742 2.06429 0.96133 0.05853
[] 005409  0.05117  0.04844  0.04585  0.04344  0.04116  0.03902
9 6.03756  0.03523  0.0331@  0.0312¢  0.02935  ©0.02761  0.02601
10 0.02608  0.02434  0.02272  0.0212 €.01583  0.01854  0.0173¢
n 9.0181) 0.01679 0.01556 0.01444  6.01340 0.0124 0.01156
12 0.01258  0.01158 0.01066 0.00982 9.00905 0.00835 0.00721
13 0.00874  0.00790 9.00730 0.0%668 £.00612 0.00561 06.00514
14 §.00607  0.00551 0.00500 0.00455 0.00413 0.00378 0.00343
15 0.00421 0.90380 0.00343 0.0030% 0.00273 0.00252 0.00228
16 0.80293 0.00262 0.00235 t.00210 0.00189 0.00169 0.060152
17 0.00203  o.00181  §.00061  0.00143  0.00128  0.00114  0.0010%
18 p.0014t  0.00125  0.00110  0.00057  0.00086  0.3007%  0.00068
19 0.00098  0.00086  0.00075  0.00086  0.00058  0.03051  0.00045
20 0.00068  0.00359 0.00052 0.00045 ©.00039 0.00034 0.00030




UALOR PRESENTE NETC DE $1.00
(TRSA DE INTERES CONSTAWTE)

L3 0.51 0.52 0.53 0.54 0.55 0.56 0.57 2.58 0.55 0.60

1 0.66225  €.657€9  0.65359  0.64935  0.64506  0.64103  0.63634  0.6329)  0.62893  0.62500
2 0.43658  0.43283  $.42719  0.42166  0.41623  0.41051  9.40570  0.40058  0.39555  ©.39063
3 0.23045  0.28475  0.27921  0.2738¢  0.26854  0.26341  0.25841  0.25353  0.24878  0.24414
1 0.19235  0.1873¢  0.18249 0.17779  0.17325 (26885  0.16459 0.16846  0.15646  0.1525)
5 0.12738  0.12325 0.11927  0.11545 0.11177  0.10824  0.20483  0.10156 0.09840  0.09537
[ 0.08436  0.09108 0.07796  0.072437  0.07211 0.06938  0.06677  0.06428 0.06189  0.05960
? 0.05587  0.05335 0.05095  0.04868 0.04652  0.04448  0.04253  0.04068 0.038%2  0.03725
8 0.03700  0.03510 0.03330  ¢.03161 0,03002  0.02851  0.02709  0.02575 0.02448  0.02328
9 0.02450  0.02309 0.02177  0.02053 0.01936  0.01828  ©.01725  0.01630 9.01540  0.01455
10 0.01623  0.01519 0.01423  0.0133 0.01249 0.61172  0.02095  0.0103% 0.00968  0.00909
n 2.0007%5  0.00999 0.00930  0.00866 0.00806  0.00751  0.00700  0.00653 0.00609  0.00568
12 0.00712  0.00657  0.0066  0.00S62  0.00520  0.00481  0.00446  0.00413  0.08383  0.00355
13 0.00471  0.00433  0.00387  0.00365  0.00335  0.00309  0.€0784  9.00261  6.00241  0.00222
14 0.00312  ©.00285 0.00250  0.00237  £.00216  0.00198  0.001B1  0.00lé6 0.00152  0.00139
15 0.00207  0.40187 0.00170  0.00154 0.00140  0.00127  0.00HS  0.00105 0.00695  0.00087
16 000137 0.00123 04011 0.00100 0.00080 0.00081  0.00073  0.00066 0.00060  0.00054
17 0.00091 0.00081 0.00072 0.09065 0.00058 0.60052 0.00047  0.00042 0.20038 0.00834
18 0.00060  0.00053 1.00047  0,00042 0.00037  ©.00033  0.00030  0.00027  0.00024  0.00021
13 0.00040  0.00035 0.00031 0.00027 0.00024  0.00021  0.00019  0.08017  0.00015  €.00013
0 2.00026 0.80023 1.00020 0.00018 0.00016 ©.00014 @.00012 0.ooe1l 0.06005 0.8a008



213

\ VALOR PEESEMTE NETO DE ¢1.08
. (ISR JE INTERES CONSTRNTE)

L] 9.64 0.62 6.63 6.64 0.55 0.6s 0.67 0.68 0.59

1 0.62112 0.61728 0.61350 0.80576 0.60656 0.60740 1.59888 0.53524 £.59170 0.59874

2 0.28573 9.38104 0.37638 0.37180 0.38731 0.36230 0.3535¢ 0.35431 0.35011 9.346%2

El 0.23362  0.23521 0.23091 9.22671 0.22261 5.21861 021971 G.2109¢0 0.20718  0.20354

4 0.14883  0.14518 0.14166  0.13823 1.13482 7.13163 012857 *.12553 0.12259  3.119M

5 0.09244  0.08962 0.0B631  0.08428 0.08177  0.07533 097893 2 (742 067254 0.07041

6 0.0574z  ©.05532 0.05332  0.05140 0.049% 0.04779 € 04510 0.0444 £.04222  0.04143

7 0.03565  0.03415 0.032721  0.03134 0.03002 ¢ 02879 0.027¢0  0.02647  D.0254C  9.€2437

8 0.02215  0.02108 0.02007  0.01912 0.01820  ©.01734 0.01653  0.01575 L1503 0.614M

9 0.0137%  0.01300 0.01231  9.01165 €.01103  0.0104S 000932 6.0093§ 0.00889  0.G084)

H 10 0.00855 0.00803 9.00755 0.00710 0.0065% 0.00629 0.00593 £.03558 ©.00526 000455
i 11 0.00531 0.004%%6 0.00463 0.060433 0.00405 0.e0329 0.00355 £.00332 v.00313 0.00282
H 12 0.00330 0.00306 0.00284 9.00264 0.00246 0.00228 008233 9.00198 0.00184 [ 9% bl
i 13 0.00205 0.00183 9.80174 0.G0161 9.00143 0.00138 0.00127  0.20118 3.00199 €.00101
i 14 0.00127  0.00117  0.00107  0.20098 0.00050 0.00063 000076  0.00070  8.0006¢  D.0005%
H 15 0.00079  0.00072  C.00066  0.00060  9.00055  0.J0050  ¢.03936  0.00042  0.c0039  0.0003%
i 16 0.00043  0.00044 0.00840  0.02037 0.00023 0.0003¢ §,00027  0.00025 £.06625  0.00021
i 17 0.00030  g.00027 0.00025  0.00022 6.00020 G Qo018 0.0001¢  0.0001S  0.00013  0.00012
H 18 0.00013  g.oc017  0.66015  0.00Ci4 9.90012 2.00031 6.6001¢  9.00009  0.00%¢  0.00007
19 0.00812  0.000%0 0.00003  2.20003 2.00007  2.00007 0 00086 ¢ 0000  @.06005  0.0000%

i a0 0.00007  €.00005 §.00006  0.00005 0.03804  0.00004 0.00004  0.40003 £.00003  9.00007




UALOR PRESENTE NEYO DE §1.08
(TASA DE INTERES CONSTANTE)

214

L 0.7 0.72 0.73 0.74 0.75 6.% 6.77 0.78 0.73 0.80

1 0.58430  0.58140 1.57803 0.57471 0.57143 0.56818 0.56437 0.56100 055866  0.55556
2 0.34193 0.33802 0.33412 9.31029 0.32653 0.32283 0.3191% 0.31562 0.31210  0.30864
3 0.19999  0.19652 0.19314  0.189682 0.19659 0.18343 0.16034 0.17731 0.17436 017147
4 0.11695  0.11426  ¢.11164  0.10303  0.10662  0.10422  0.10188  0.€3961  0.09741  0.09526
5 0.06833  0,06643  0.06453  0.06270  0.06093  6.05922  0.05756  0.055%  0.05442  9.05092
6 0.04000  0.03862  0.03730  0.03603  0.03482  0.03365  0.03252  0.03144  0.03040  0.0294¢
7 0.02339  0.i2245  0.02156  0.0207F  0.01989  ©0.01912 0.11837  0.01766  (0.01698  0.01833
] 0.01368  0.01305  9.01246 0.01190 0.91137 0.01086 0.01038 0.90332 0.00943  0.00307
9 0.00808  0.00759  0.00726  ©0.00684  0.00650  0.80617  ¢.00586  ©.00557  0.00530  ©.00504
10 9.00468  0.00441  0.00416  0.00393  0.00371  0.00351  ¢.00331  0.GI313  0.00296  0.70280
1 0.00274  0.00257  ©0.00241  0.00226  0.00212  0.00199  0.00187  0.00376  0.00165  0.00156
12 6.00160  0.00149  ©.00139  0.003130  ©0.00121  0.00113  0.00106  0.0005%  9.00092  0.00086
13 0.00094  0.00087  0.00080  0.00075  0.00069  0.00064  0.00060  9.00056  0.00052  0.00048
L] 0.00055  0.00050  ©0.00046  0.00043  0.00040  0.00037  0.00034  0.00031  0.00029  0.00027
15 0.06032  0.00029  0.00827  0.00025  0.00022  0.00021  0.00019  9.0091¢  0.00016  ©.00015
16 0.60019  0.00017  0.00016 0.00014 0.00013 0.00012 0.00011 0.00010 0.00009  ©0.00008
17 0.00011  0.00010  6.00003 0.00008 0.00807 0,00007  0.00006 0.06606 0.60005  0.06085
1 0.00006  0.000056  0.00005  0.00005  0.¢0004  ©.00004  0.00003  0.00003  0.90003  0,00003
13 0.00004  0.08603  9.00003  0.00003  0.00002  0.00002  0.000C2  (.000O2  0.08002  0.00001
2% 0.00002  0.00002  0.00002  0.00002  ©.000D1  0.000001  9.0000C  0.90001  £.00001  0.00901



VALOP PRESENTE NETO DE $1.00
{TRSQ LE INTERES CONSTRNTE)

215

H 9.01 0.82 0.83 0.84 0.85 0.88 0.87 0.88 0.69 1.90

1 0.552439  0.54945  0.54645  0.54348  0.54054  0.53%3  0.534%6  0.53191  0.52910  3.52632
2 0.30524 0.30190  0.29861 0.29537  0.28218-  0.289(5 0.26597 0.28293 0.27995  0.27701
3 0.16864  0,16568  0.16317  0.16052  0.15794  0.15540  0.1S152  0.15050  £.14812  0.1457%
4 0.09317  0.09114  0.08917  0.0B724  0.08537  0.08355  0.08178  ©.08005  0.07837  4.07673
5 0.05148  0.05008  0.04872  0.04741  0.04615  0.04452  0.043"3  0.04258  0.04147  (.94029
[ 0.02844  0.02752  0.02663  0.02577  0.02494  0.02415  0.02338  (.02265  G.02194  0.02126
7 001571 0.01512 £.01455 0.01500  0.01348 2.0125% 0.C1251 0.01265 0,061 0.4111%
[ 0.00868  0.0DB3L  0.00795  0.00761  0.00729  0.00698 O €663  0.0064  0.00614  {.00SES
9 0.00480 0.0045  0.00434  0.00414  0.00339 0.0037% 0.00358 ¢.£0341 0.00325 0.60310
10 0.00265 0.00251 0.00237  0.00225  0.08213 0.00202 0.56191 2.09181 0.0172 0.00163
u 0.00146  0.80133  0.00130  (0.00120  ©.00115  0.00108  0.9C102  0.00096  0.00091  ©.00486
12 0.00081 0.00076 0.00071 0.00066 0.00062 0.9%058 0.05055 8.00351 0.00048 0.0004
13 0.90045 €.00042 0.00033  8.00036  0.00034 6.00031 6.00025 6.00027 0.00325  .¢p028
14 0.0002% 0.00023  0.00021 0.0002¢  0.00018 0.00017  0.00016 0.060015 0.00013 0.65013
15 0.00014 0.00033  0.00012 0.00011  0.00010 0.60909 0.cooea 0.10008 0.00007  0.00207
16 4.00008 0.00097  0.00006 0.00006  0.00003 0.0000S 0.00004 0.00004 0.000¢4  3.0G603
17 0.00004 2.00004 2.00003 0.00003 0.00003 £.00003 0.00002 0.00002 0.00002 0.00002
18 0.00002 0.00002 0.00002  6.00002  9.00002 0.00001 ¢.00001 0,00001 0.000¢1 0.60901
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